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és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, január 25.
A választások előtt való utolsó vasárnap 

mozgalmas volt egész országszerte. Számos 
kerületben tartottak a jelöltek még csak 
most prograrnmbeszédet, minthogy a lázas 
sietséggel járó természetes bizonytalanság­
ban sok helyen csak a legutóbbi napokban 
kiáltottak ki jelöltet.

A tegnapi nap egyik érdekes eseménye 
az, hogy Jókai Mór. a ki csak az imént 
intézett a komáromi kormánypárti válasz­
tókhoz nyílt levelet, melyben programúdat 
kifejtve, a jelöltséget elfogadta s betegsé­
gével indokolta azt. hogy személyesen nem 
mehet kerületébe, a jelöltségtől visszalé­
pett. A hirtelen elhatározás okait, melyek 
kétségtelenül komolyak lehetnek, c pilla­
natban még nem tudjuk; de a Jókai visz- 
szalépése bizonyossá teszi Komáromban a 
Gvőry Elek megválasztatását, minthogy a 
kormánypárt uj jelölje mellett nem igen 
nagy a lelkesedés.

A tegnapi nap másik érdekes eseménye 
Irányi Dánielnek a függetlenségi és 48-as párt 
érdemes elnökének békési programmbeszéde. 
Minthogy Irányinak ellenjelöltje nincs, a
békésiek ezúttal is egyhangúlag választják
meg közéletünk e

; ki s az is. hogy Apponyi Albert gróf­
nak ellenjelöltje akadt Jászberényben Keg- 
levich István gróf személyében s igy Jász­
berényben sem lesz csendes egyhangúság a 
választásnál.

Mezei Ernőnek, a galánthai kerület füg­
getlenségi és 4*-as párti jelöltnek ügye. a 
tegnapi kitűnő programmbeszed után olyan 
kedvezőre fordult, hogy a pártonkivüli. kle­
rikális irányzatú Hortoványi kilátásai nagy 
na megcs tak.

A hátralévő három napot lázas mun­
kára szentelik mindenütt : az ellenzéki 
pártok ügye általában jól áll. mert az el­
lenzéki eszmék óriási tért hódítottak. A 
kormánypárt kivétel nélkül mindenfelé a 

feszítést k<: teszi s a hiva­
tali pressziónak, meg a lélekvásárlásnak 
alkalmazásában semmi határt nem tart. 
Általános is e miatt a panaszkodás; mert 
egyre nyilvánvalóbbá lesz, hogy a 
mánv mindenképen a nemzeti akarat sza­
bad és tiszta nyilvánulásának a 
sara tör. Csak igy szerezhet 
többséget az állzlános választásoknál

l*adályozá-
magáuak

Budapest. január 25.

javasolta, hogy az uj kereskedelmi politika 
alapján a két párt egymással békében ma­
radva, ejtsék el a védvámos politika ellen való 
harezot. Bamberger erre azt felelte, hogy ez a ja­
vaslat igy alig fogadható el. A két párt közt a 
szakadás nem csupán a védvámos politika, hanem 
egyéb okok miatt is történt. A német-szabadelvűek 
ugyanis előrelátták volt, hogy a védvámos-agrárius- 
szocziális politika a szabadelvüség ellen fog for­
dulni, hogy végkép megsemmitse, s a következmé­
nyek ezt a föltevést igazolták is. Kifogásolta Bam­
berger azt is, hogy épen Bennigsen kezdeményezte 
volt az ötéves parlamenti cziklus behozatalát. Mind- 
azáltal, úgymond, lehetőnek tartja a megegyezést a 
jövőben, habár nem egg párttá egyesülten. A nagy 
szocziálpolitikai és gazdasági politikai kérdésekben 
sokban szétágazók a vélemények a két párt közt, 
de ha mindegyik elismeri a másikról, hogy az is 
becsületes hazafi, ha nem átkozzák ki mindjárt az 
embert, mihelyt más véleményt nyilvánít, akkor — 
úgymond — békében és barátságban fogunk együtt 
működhetni a nagy eszmei kérdésekben. Ha Ben­
nigsen beéri azzal az ígérettel, hogy mi a harezot 
nem fogjuk élesebben folytatni, mint a hogy a 
tisztán tárgyias czél megkívánja, akkor úgy hiszem, 
kezeskedhetni neki arról, hogy egész pártom 
iparkodni fog e modus vivendit megtartani.

A pártja részéről nagy tetszéssel fogadott be­
széd után Richter a következőket monda : Ha 
Bennigsen beszéde az ő barátait és az enyéimet 
a népiskolai törvény ellen való közös egyértelmű­
ség tudatára ébresztette, már ez maga sem ma­
rad pronihiio. Ha Bennigsen az ő kiváló erejét arra 
ak.tr;a felhasználni, hogy a szabadelvű polgárság 
részéve ismét nagyobb befolyást szerezzen, akkor 
mi igen szívesen készek leszünk vele ebbenaz irány­
ban közreműködni.

Bennigsen erre kijelentette, hogy ő és barátjai 
mindenkor segítségére lesznek a német-szabadel­
vűeknek abban, hogy az ellentétek mellőztesscnek, 
a közös törekvések pedig békülvkeny szellemben 
előtérbe állíttassanak.

Kibékülésről beszélnek az ir pártok között is- 
Az antiparnellista táborba átcsapott Freeman's 
Journal legújabban azt Írja : «Az utolsó három 
nap óta rendkívüli természetű hírek vannak Bub­
imban forgalomban. Azt beszélik, hogy a politikai 
helyzet fontos változásának a küszöbén állunk. Ha 
e hírek kétségtelenül arra a pénzügyi zavarra ve­
zethetők vissza, a melyben Mr. Redrnondnak a 
pártja (a parnellisták) leledzik, még sem hagyható 
ügyeimen kívül, hogy a hírek nem terjedhettek 
volna el ily mértékben, ha valami igaz nem volna 
bennük. — A Dublin express értesülése szerint 
Gladstone a két ír pán egybeolvasztásán fárado­
zik. Legkevésbé sem csodálnék, mondja az idézett 
lap. ha legkésőbb egy hónap múlva megérnék a 
kút egymás ellen harezoló párt kibékülését.

yémdorsságban a szabadd; i pártok kibékülése 
a lehető legjobb utón van. Az első lépést a nem­
zeti szabadelvűek vezérívnia. Bennigsen tette n g 
a 1 la mgyülésl i • ken elmondott bősze­
dében. mire azután szombaton a német-szabad­
elvűek részéről Bamberger és Richter adták meg

iy< bb választ. A nemz ti- 
szabadelvüek. kik annak idején Bismarck jármába 

kukat, most a m piski ilai törv ny alkal­
mából elérkezettnek láttak az időt, hogy lete­
gyenek a foltétien kormány-pártolásról és keressék 
az egyesülést regi pártfeleikkel 
a kiktől elszakadtak voltak.

és elvtársaikkal, 
Bennigsen azt

KÉPVISEL ő VÁLASZTÁSI 
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Baross Gábor kereskedelmi mi­
niszter programmbeszéde.

— Távirati tudósítás. —
Győr, január 24.

Délelőtt tizenc-gv érakor érkezett r.v.-g ik.ro-.- k: resae- 
deimi miniszter gyorsvonattal Lukacs államtitkár, 
Ludvig min. tanácsos, Horváth allamv. igazgató és 
többek kíséretében. Az indóház zsúfolásig megtelt a 
város leg lökeb bb közönség! vei, melynek élén a sza­
badelvű part nagy bizottsága nevében Csukássy al-

elnök rövid meleg hangú beszédben üdvözölte a 
minisztert, mint a város jövő képviselőjét. A 
lelkes, hosszantartó éljenzések csillapultával Baross 
a következő beszédet mondotta: »Sohasem szoktam 
kerülő utakon járni (Élénk éljenzés.), ezúttal azonban 
szokásom ellenére kerülő utón jöttem Győrbe (Élénk 
tetszés.) De konstatálom, hogy ezt is az önök egyenes 
és határozott kívánságára tettem. (Éljenzés.) Köszö­
nöm a szívélyes fogadtatást. (Lelkes éljenzés.)

Ezután a miniszter a pártelnökkel négylovas hintó­
bán helyet foglalva, a város egész lakosságának tömör 
sorfalai közt a gazdag lobogó-díszben pompázó utczá- 
kon keresztül, folytonos lelkes éljenzések között, 
hosszú kocsisortól követve, a Lloyd-épülethcz vonult 
a menet.

Ezalatt a nagy terem szorongásig megtelt válasz­
tókkal, hol Kautz pártelnök, a terem felső részében 
felállított emelvény előtt üdvözölte a minisztert.

Kautz Gusztáv c beszédében hangsúlyozta, hogy 
«ismerjük cxczellencziád programmját, mely a tiszta 
kezű, önzetlen, fáradhatlan hazafias munkásság. 
(Hosszas éljenzés.) Épen azért, mert ismerjük, visel­
tetünk bizalommal nagyméltóságod személye iránt. 
(Lelkes éljenzés.) E törhetlen bizalomtól áthatva, 
nyújtjuk jobbunkat és ezért lobogtatjuk oly magasan 
a zászlót, melyre ez van Írva : Éljen Baross Gábor, 
Gvőr város képviselője. (Szűnni nem akaró éljenzés.)»

Baross Gábor ezután megtartotta beszédét, mely 
igy hangzik :

Az országgyűlés utolsó ülésszaka bezárult és a 
nemzet uj választások előtt áll. Ezen alkalomból az 
önök figyelme ismét felém fordult és én eljöttem, hogy 
ezért önöknek hálás köszönetét mondjak.

Midőn ezt ezennel teljesíteném, egyúttal elmondom 
lehetőleg röviden nézetemet a lenforgó párt- és egyéb 
viszonyokról s beszámolok röviden a múltról, jelezvén 
czéljamkat a jövőt illetőleg is.

A nemzet abban a helyzetben van, hogy a pártok 
és ezek törekvései felett meghozza az Ítéletet. Hogy 
pedig én óhajtom, hogy ezen Ítélet a kormányra és 
a szabadelvű pártra nézve kedvező legyen és hogy 
a nemzet annyiszor megnyilatkozott szilárd többsége 
ezúttal se ingattassék meg : ez politikai álláspontom 
egyenes következése. (Halljuk! Halljuk!)

A függetlenségi párt, mely egyébiránt újabb idő­
ben két részre vált. határozott elvi ellentétben áll 
velünk. Ezen elvi ellentét olyan, hogy a miatt a ne­
vezett párt ellen hazánk jól felfogott érdekében min­
den parlamentáris és törvényes eszközzel küzdeni kö­
telességünk. (ügy van ! Helyeslés.)

Az azelőtt mérsékelt, most azonban «nemzeti ■ ne­
vet felvett párt múltja és jelene nem nyujta azt a 
biztosítékot, hogy arra a nemzet jövőjét megnyugvással 
bízhatná. E párt, bár velünk együtt a közös közjogi 
alapon áll, és bár éppen a választások alkalmával a 
végből, hogy a nemzet itéletmondásának határozott­
sága biztosíttassák, az oly fontos elvi ellentéteket éle­
sen kellene kidomborítania, mégis a vele is közjogi 
ellentétben levő párttal keresi a szövetséget, a mi. ha 
eredményűvel járna, bizonyára nem az ö elveinek 
diadalát jelentené és e mellett a politikai agitaczió- 
nak olv eszközeit használja fel. melyek komoly gon- 
dolgozónak helyeslesével alig találkozhatnak. A hata­
lom elérése utáni vagy az ellenzéki pártokat politikai 
szólamokra készteti, melyek csak épen a választások 
idejére vannak szánva. A nemzetnek vs a jövőnek 
komoly haszna „ezekből nem lesz. (Élénk kikiáltások: 
Igaz ! Úgy van !)

A nemzetnek tehát erőteljes, hazafias, czélludatos 
és ingadozástól ment vezetésére és mind ezek előfel­
tétel eíil oly parlamenti többségre van szüksége, mely­
nek liberalizmusához, egyöntetűségéhez és ahhoz, hogy 
komoly időben is a politikai haliuczináczioktót men­
ten helvt tud áilani, kétség nem fér. (Élénk helyeslés 
és éljenzés.

Őszinte elismerés és köszönet az országos szabad­
elvű pártnak a kormány es nemzet részéről, hogy 
bosszú évek során át változatlan hazafias meggyőző­
déssel támogatta a kormányt és lehetővé tette azt, 
és pedig daczára a:: előfordult parlamenti események­
nek, hogy a lefolyt országgyűlés alatt oly eredmények 
éressenek el, m el veknek messze jövőbe való kihatását 
eléggé megbecsülni alig lehet. (Zajos éljenzés.)

A magyar nemzet kulturális, gazdasági és nemzeti 
érdekének érvé-iivesitése, a magyar nemzet politikai

fontossága; ezen fontosság gyarapítása és erősbitésc 
ok ve tétlenül megköveteli, hogy a külbékc mellé a bel- 
béko is sorakozzék, hogy a nyugalom, mely különben 
most nemzetünknek adva volna, bölcs és hazafias te­
vékenységre és létünk megszilárdítására minél nagyobb 
mértékben kihasználtassák.

E végből valóban kívánatos, hogy a szabadelvű párt 
minél tömörebben és erősebben kerüljön ki a válasz­
tásokból. (Igaz ! Úgy van !)

Egyike a legfontosabb törekvéseknek az, hogy — 
mint mondám — az országgyűlés megzavarás nélküli 
működése biztositassék. (Általános élénk helyeslés.) 
Nem indokolatlanul merült túl az aggály, hogy a par­
lamentben történt dolgok a magyar parlamentarizmust 
és annak tekintélyét alapjában támadják meg. Azt 
hiszem, nem kell bővebben bizonyítanom, hogy mily 
kimondhatatlan veszély rejlik ebben. Hiszen senki 
sem tagadja, hogy a parlamentarizmus éltető erejét 
a pártoknak egymással való meggyőződésszerü küz­
delme képezi, és hogy nem használna a közügynek 
az, ha a kormány és a parlament működése ellenőr­
zés alatt, nem állana és az eszmék vitája elnémulna, 
mi végből a szólásszabadság a parlamentárizmusnak 
csakugyan egyik legfőbb kritériuma.

De alapjában támadja meg a parlamentarizmust az. 
a ki a szólásszabadsággal visszaél, a ki a törvénye­
sen megválasztott többség akaratának érvényesülését 
és ezzel a parlamenti működést lehetetlenné tenni 
igyekszik. Mi tehát épen a valódi parlamentarizmus 
érdekében — a parlamentarizmus kellékeivel való 
visszaélésnek vagyunk ellenségei és azt Íriszem, csat­
lakozik hozzánk minden hazafiasai! gondolkodó, midőn 
azt állítjuk, hogy az ily visszaéléseknek elejét venni, 
túloldalról sem jelenti a szólásszabadság korlátozását, 
a minek czélzásával házszabályok kiegészítésének 
kapcsán minket igaztalanul vádolnak ; hanem jelenti 
a magyar parlament működésének lehetségessé tételét 
és biztosítását. (Zajos helyeslés.)

Tagadom azon czél alaposságát már azért is, mert 
egyikünk sem mondotta soha sehol, hogy mi a parla­
ment bármely előfeltételét saját hatalmunk meg­
tartása érdekében elvonni vagy eltüntetni akar­
nék. Ellenkezőleg akkor, mikor a magyar parla­
mentárizmusnak védelmére kelünk, épen a mi hatal­
munk gyakorlásának legbiztosabb ellenőrzőjét vagy 
épen a hatalomra, a kormdnyrajuíás egyik legális módját 
mentjük meg azokkal szemben, a kik a hatalom utáni 
vágy által ösztökélve, a kisebbség felelősség nélküli 
túlkapásai által lehetetlenné akarják tenni a rendes 
parlamentáris kormányzást és működést azt menthet­
tem Útmutatásul is adva a jövőnek, hogy a mit ők ve­
lünk büntetlenül tehetnek, az, ha ők következnének 
utánunk, velük is megtörténhessék. (Igaz! Úgy van! 
Élénk helyeslés.)

Óva intem azokat, a kik a parlamenten kívül álla­
nak, hogy az ily féle vádaskodásnak hitelt adjanak 
és a meg nem támadott szólásszabadság védelmére 
kelő lelkesedésük lángja íeleiiiészsze a helyzet higgadt 
és hazafias megítélésének lehetőségét. (Zajos helyes­
lés.) Éli daczára a szerzett tapasztalatoknak még sem 
mondok le arról, hogy az uj országgyűlés pártkülönb­
ség nélkül azon lesz, hogy az országgyűlés működése 
zavartalan lefolyást vegyen és hogy a valódi parla­
mentarizmus és annak kapcsán az igaz szólásszabad­
ság megóva maradjon. (Helyeslés.)

A kormány és a nemzet túlnyomó többsége ma is 
az 18G7-iki kiegyezés alapján áll. Ezen kiegyezési 
alapnak megszilárdítása lesz a további leladat, mely 
annyival inkább nyomul előtérbe, mert még azon el­
lenzéki férfiak is, a kik különben szintén az 1807-iki 
kiegyezés alapján állanak, megengedem, csupán poli­
tikai agitáczióbói. annak oly magyarázatot adnak, mely 
a nemzet békés és mindenki által konstatálható hala­
dásának az alapját szintén megingatni képes cs oly 
Ígéreteket tesznek, kaczérkodva és nem egy tekintet­
te t be n versenyre kelve a függetlenségi párttal, melyek 
megvalósulása egyenlő volna a G7-iki alap megbolyga- 
tásával. (Igaz ! Ugv van !)

A kik azt állítják, hogy mi az 18l>7-;ki alapot meg­
hamisítottuk, hogy meghamisítottuk a kiegyezést, meg 
a szabadságokat, nincsenek tisztában ezen állításaik 
mivoltával, mert ezen állítások ép úgy nincsenek iga­
zolva, mint a hogy nincs indokolva az ellenzék ré­
széről tett azon kijelentés sem, hogy Magyarom 
boldog volna, ha még most is ugyanazon helyzetben 
volna, mint mikor az 180ciki kiegyezés létrejött.
Vajon rászorul-e bizonyításra 
év óta Magyarország ép 
valóban nagy haladási tett, 
dött ? Vajon kell-c azt ne 
múlanunk, hocy a magyar

, az. hogy az UsOl 
a kiegyezés alapján 

valóban nagyon í-jlö- 
:künk bővebben bízó­

éi lám liberalizmusa

A bocsánat.
(Coppée Kerenrz b-ezélye.)

A Rue Delnmbre egv mimkáshuzában. mely egy 
ti vív méhkashoz volt hasonló, s a melyben Toni 
Rebec már három negyedév óta lakott egy szobá­
ban : özvegynek hittek üt. És pedig nem lehetett 
régóta özvegy, mert lia. kivel egyedül lakott és 
a ki mindig oly tiszta volt, mintha az anyai gond­
viselés őrködött volna telette, alig tölthette be 
hatodik életévét, i'mn az atya. sem a lia nem 
viseltek gyász-szalagot a kalapjukon vagy a ka­
rukon.

Toni Robec. a ki szedő volt egy nyomdában a 
Quartier latin-ban, minden nap, már kora reggel 
elment fiával, a még álmos Adriennel hazulról és 
a szomszéd iskoláig kísérte. A napi munka elvég­
zése után elhozta fiát az iskolából, a keze-

fogva. bementek egy
könyvestáskában, mint 
tette volna, hazavitték 
séges dolgokat. Arikor
kásába és igv maradt

mészárszókba es a 
akár egy gazdasszonv 
a háztartáshoz szük- 

bezárkózott la­ti jra 
olt egeszen masnap

reggeli". A lágyszívű nénémasszonyok megsajnálták 
a szegény apát. Legfeljebb negyven esztendős, még 
csinos ember, olv nagy szomorúság tükröződik 
vissza sápadt arczáró!, a fekete őszbe vegyülő 

Azt mondtákzakállal és jóságos nagy szemeiből 
háta megett:

Enm-k az embernek meg kellene újra háza­
sodni. Jó fiú, nem korcsmázik. bizonyosan talalna 
egv derék leányt, a ki feleségül menne hozzá és 
aki gondját viselné fiának . . . Nem vette észre, 
hogy miként van gondozva a kicsike Nem
rongves és nine« folt a ruháján. Rendes ember, 
art rögtön eÁre lehet venni . . . Azonkívül, a 
mint mondják, naponkint tíz frankot keres . . .»

Szívesen kötöttek volna ismeretséget vele. Népes 
házakban, szomszédok között, hol nyitott aj lókon 
keresztül beláthatnak, nem nehéz barátságra lépni. 
Toni azonban tartózkodó volt. Oly udvariasan 
tudta ismerőseit köszönteni, mikor a lépcsőn ta­
lálkoztak velők, hogy ezek szinte elfogódottakká 
lettek modora által.

Atya és íiu — minden vasárnap sétálni ment. 
Tisztán és ragyogóan mint az ujveretü aranypénz. 
Látták őket a múzeumokban és a botanikus kert­
ben. Az étkezés órája előtt a negyedben, a hol 
laktak, egy kis kávéházat kerestek fel, a hol Tóm 
megengedett magának egyszer egy héten egy kis 
dorbézolást. Egy pohár abszinthot ivott lassú, kis

kirívókban. Adrienne ezalatt mellette ült a bőr­
rel bevont pamlagon és a képes lapok illusztrá- 
czióit nézegette.

— Nem. hölgyeim, monda a házmesterné, ki 
szentimentális volt. szomszédáéihoz, »•/. az özvegy 
ember sohasem házasodik meg újra. Egy vasárnap 
találkoztam vele a moniparnasszi temető fasora­
iéin. Bizonyosan ott van eltemetve a felesége. Iga­
zan fáj az ember szive, ha úgy látja őt és mellette 
árváját.

Imádhatta a feleségét.
Ilven emberek is vannak, bár ritkán fordulnak 

elő . . Mondom önöknek, vigasztalhatatlan.
Fájdalom, igaza volt! Toni Robec gyöngéden 

szerelte nejét cs nem vigasztalódott meg, hogy 
elvesztette. De — nem volt özvegy.

Oh, ez egy egészen közönséges, de épen nem 
mulatságos történet.

Pontos munkás, de nem eF-g tehetséges a szak­
májában : sokáig vergődött odáig, hogy használ­
ható szedő legyen cs hogy megkeresse a kenyerét. 
Ebből az okból csak akkor gondolt a házasságra, 
mikor már túl volt a hanninczadik évén. Egy 
okos leányra kellett volna akadnia, ki mint ő, 
nem kevés nyomorúságon ment volna keresztül. 
A szerelem azonban nem sokat törődik azzal, a 
mi czélszerü! Egv tizenkilencz eves csinos vi- 
rágárusleány után bolondult, ki kétségkívül tisz­
tességes volt, de annyira könnyelmű, hogy alig 
gondolt másra, mint arra. hogy mikepen pi­
pe rézzé magát. Különben négy darabka rongygyal 
is ugv öltözködött, mint egy lrerczegnő. \ olt egy 
kis megtakarított pénze, épen elég ahhoz, hogy 
tisztességesen berendezkedjenek és nyolezvan frank­
ért egy szekrényt vegyen neki tükörrel atoubourg 
Ft. Antonieben, — melyben a felesége tetőtől 
talpig megbámulhassa magút. Elvette Klementinet 
és az első idők valóban pompásak voltak. Hogy 
szerették egymást ! A bouleverd de Port Rovaton 
laktak az ötödik emeleten, két szobácskábán. Egy 
erkélysarokkal, melyről egész Parist be lehetett 
látni. Minden este. mikor Toni Robec elhagyta a 
nyomdát, a Saints-Péres-hid sarkán megvárta kis 
feleségét, a ki a Saint-Honore utczából, az üzletből 
jött. Munkászubbonyát köpenye alá rejtette el és 
majdnem olyan volt, mint egy ur. Karöltve és 
egymáshoz simulva eléggé gyorsan tértek vissza 
távol fekvő lakásukba, hogy vígan költsék el 
a vacsorát. Különösen a vasárnapok voltak 
elragadok. Ah, hogyisne ! Kellemesen érezték 
magukat odahaza, — miért távoztak volna

el hazulról. Oh, a jó reggelik, nyáron, a 
nyitott ablaknál a nagy város és a végtelen ég 
felé fordulva. Mig Toni kávéját szürcsölte és a 
czigarettejét szívta, Klementine a virágokat öntözte 
meg az erkélven. Nagyon kedves volt. lőni lei- 
állott és megcsókolta a nyakát . . .

— Hagyj fel! — kiáltá. — Milyen balga vagy!
Nemsokára megjött a gyermek, a kis Felix, kit 

minden tizennégy napban felkerestek Margencibc-n 
a dajkájánál. Egy év múlva meghalt a tincska 
difteritiszben. Vigaszt találtak nemsokára a kis 
Adrienne születésében, kit anyja maga akart fel­
nevelni. Elhagyta az üzletet, haza vitte a munkai 
és bár csak fél annyit keresett mint azelőtt, mégis 
toíHottet csinált, a luxenburgi kertben az úrnőt 
játszotta, mialatt gyermekét egy fűzfavesszőkből 
font kocsiban ide-oda tologatta. Toni ezalatt négy 
ember munkáját végezte éjjel egy lapnak A ház­
tartás gondja megszaporodott és adósságot csi­
náltak. Később egy menhelybe adlak a gyer­
meket és az anya, kinek gyakran nem volt 
foglalkozása és ezeníelül kaczér is volt. unta 
magát odahaza és megszokta a veszedel­
mes kalandozást. Itt volt, az egyik oldalon a 
korán megőszült és a gondoktól megtörött ember, 
a másik oldalon pedig a kis huszonhárom eszten­
dős bohó asszonya. Csinos, mint egy Grenze-féle 
kép. Egv este, mikor Toni Robec hazavezette 
gyermekét, kit a men helyből hozott haza, u kan­
dalon egy levelet talált. Mikor felbontotta, abból 
Klementina jegygyűrűje hullott ki. Ebben a levél­
ben a rossz gyermek neki és a kis leányának bú­
csút mondott cs arra kérte őket, hogy bocsássanak 
meg neki.

Oh, romantikus polgárnépsége a párisi esküd­
teknek. Ti, kik egy szenvedélyből elkövetett hun­
ién v ürügye alatt rendesen felmentitek azt a be­
csületében bemocskolt férjet, ki dühében nejét és 
annak csábitóját megöli. Ti a szegény Tónit na­
gyon nevetségesnek, sőt talán kissé megvetendőnek 
fogjátok tartani. De ő egyszer már ilyen volt. 
Több fájdalmat érzett, mint haragot.

Sokat sirt és mikor Adrienne azt kérdezte: «Hol 
a mama ? Visszajön a mama nemsokára ?» akkor 
szenvedélyesen megcsókolta a gyermeket és azt 
válaszolta: «Nem tudom!»

Klementine május első napjaiban szökött meg. 
Oh mennyire ártalmas néha az orgonavirág il­
lata! A júliusi bérnegyedkor csaknem minden bú­
torát eladta Tóni, hogy kifizethesse adósságait és 
a Rue Delambrebe költözködött, hogy egy telje­

valamin t ennek cs az államalkotó magyar nem­
zetnek megszilárdulása, nevezetes haladást tettekJ. 
Vajon szorul-e az bővebb bizonyításra, hogy lia Ma­
gyarország a jnüvelt nemzetek sorában tiszteletre 
méltó helyet foglal el ór hogy Magyarország belpoli­
tikájában ép oly függetlenül teijesiti feladatait, mint a 
milyen törvényes és beható befolyást gyakorol azon 
ügyek intézésére, a melyeket az 1867-iki kiegyezés 
közöseknek minősített ? Épen azért tehát, mert a 
07-iki kiegyezéssel különféle irányban valóságos dobá- 
lódzást visznek véghez és mert félő, hogy ezen párt 
agitáczió közepette, magát a G7-iki kiegyezést és annak
szellemét ép azok hamisítják kik annak hc-

sen idegen negyedbe kerüljön, itt csendesen és 
visszavonultan élt leánykájával és itt özvegynek 
tartották.

Szeptember vége felé egy levelet kapott a fele­
ségétől ; négy oldalra terjedt, összefüggés nélkül 
való és kétségbeesett hangon ivott levelet. A tinta 
a könyöklői szétfolyt rajta. Szeretője, egy orvos­
növendék, öt hét óta szabadságon van szüleinél, 
lenn délen és nem ad életjeil magáról. El volt ha- 
gvatva, meg volt csalva a szerencsétlen. Megbánta 
bűnét, kért, könyörgött kegyelmet. Nagyon 
fájt ez a szegény Tóidnak. De nyugodjatok 
meg, ti kegyetlen esküdtek, kiknek lelke olyan fe­
kete mint a vclenczei szerecsené es ne vonjátok 
cl a szegénv embertől egy pillanatra a tiszte­
letet. Büszke volt és a bűnös nőnek egy szót sem 
felelt.

Azóta mit sem hallott Klementine felől, egészen 
karácsony napjáig.

Évek óta az a kegyeletes szokás clivott náluk, 
hogy ezen a'napon feleségével az elsőszülöttük, 
Feiixnek a sírját látogatta meg. Egy szerény bok­
rétát, pár el fagyott ibolyából és didergő rózsából 
állott, tettek a sírra. A holt gyermeket közelükben 
akarták tartani és azért temettették cl a montpar- 
naszi temetőbe. Első eset volt. hogy Toni Robec 
leánykájával egyedül telte meg ezt az utat és 
mialatt borongás téli ég alatt a temető kapuját 
átlépte és most vessétek meg újra ezt a gyáva 
szivet othellói esküdtek, — többet szenvedett, mint 
valaha az elpártolt szökevény emléke alatt.

— Hol lehet most ? — kérdő önmagától, — és 
mi lehetett belőle?

Mikor a kis Felix sírjához értek, melyet meg­
találni elég fáradtságba került, egészen csodál­
kozva állott meg.

A sirkövön három-négv olyan játékszer feküdt, 
mint a milyent szegény gyermekeknek szoktak 
adni. Trombita, pojácza, kis kutya és kereplő. 
Egészen újak voltak, valószínűleg még aznap vették 
a játékkereskedőnél.

— «Ah játékok!» — kiáltá Adrienne a tárgyak 
láttára.

Az atya, ki egy darab papirost pillantott meg 
az egyik játékszeren, lehajolt, felvette a papirost 
és elolvasta az írást, melynek vonásai nagyon 
ismeretesek voltak előtte.

«Adriennének Felixtől, a ki jelenleg Krisztus­
nál van.»

lyes interpretácziójára velünk szemben vállalkoznak, 
nekünk, kik hivatásunkat komolyan és hazafiasán 
fogjuk fel, e tekintetben résen kell állnunk és az or- 
zág nyugalma és nyugodt fejlődése érdekében meg 

kell védenünk a 67-es alapot bárhonnan jövő egye­
nes, vagy kerülő támadás ellen. (Zajos éljenzés, fel­
kiáltások: Úgy van! Úgy!)

Említettem, hogy a lefolyt országgyűlés minden 
akadály daczára kiváló működést fejtett ki. A pénz­
ügyek terén a legfontosabb eseményt az egyensúly 
helyreállítása képezi.

Ezen egyensúlynak fentartása cs megszilárdítása n 
kormány jövő feladatainak egyik legióbbikét képezi. 
Méltán fog e mellé sorakozni a valuta rendezése. 
Fölösleges volna önök előtt részletesen ecsetelnem, 
hogy mennyire fontos a pénzérték e szabályozása, cs 
hogy mily nagy jelentőségű az a kereskedelmi íorg.i- 
lomban s közgazdaságunk egész terén. Bátran állít­
hatom, hogy a valuta rendezésének előnye főleg azon 
közgazdasági hatásokban is fekszik, melyeket csak 
általa lehet elérni. A kérdés megoldásának kivált az 
érték-relaczio okszerű megállapításának nagy nehéz­
ségeit a kormány szem elől nem téveszti és a kor­
mány c tekintetben is a legteljesebb egyetértésben 
van és leghatékonyabban támogatja a pénzügyminisz­
ternek törekvését. Nagyon óhajtandó, hogy a valuta 
rendezésének kérdése 'senkin se múljék ; de, hogy 
Magyarországon múlni nem fog, erről meg vagyok, 
győződve.

" Egyenes adótörvényhozásunk reformálása; ennek 
segélyével az adóterhek egyenletesebb megosztása és 
— a mennyire lehet — enyhítése, úgyszintén a hitel­
ügynek szabályozása, megannyi fontos programmpon- 
lok. melyek megvalósításra várnak.

Nem csekélyebb fontosságú volt a kormánynak kez­
deményezése a közigazgatás nagyíontosságu reformja 
körül, mely irányban a jövő országgyűlésre is első 
sorban megoldandó feladat vár.

Nem szükséges, hogy részletezzem és ismételjem 
mindazokat, a mik a közigazgatás államosítása körül 
a közelmúltban mondattak és történtek : sőt arra 
sem kívánok kiterjeszkedni, hogy mik voltak annak 
az indokai, hogy a közigazgatási javaslat egész terje­
delmében nem cmclkcdethett törvényerőre, csak azt 
óhajtom különösen hangsúlyozni, hogy a kormány ei 
van tökélve a reformjavaslatokat újból a törvényhozás 
elé vinni és nemcsak azon törvényjavaslatokat ter­
jeszteni elő, melyekre a megalkotott törvény mát is 
utasítja, hanem azokat is, melyek a jó közigazgatás 
teljes kifejlesztéséhez, a jogvédelemhez és a köz­
szolgálat megbízható teljesítéséhez okvetlenül szüksé­
gesek.

Őszinte Live vagyok a közigazgatás államosításának 
régtől fogva. (Éljenzés.)

Meggyőződésem, hogy közviszonyaink helyes isme­
rete más eredményre nem is vezethet, mint arra, 
hogv a közigazgatási teendőket államilag állandóan 
alkalmazott közegek lássák el. Ónként ért ne tő azon­
ban. hogy az adminisztratív feladatoknak ily módon 
való ellátása mellett biztosítani és fejleszteni kell az 
önkormányzati elemeknek működését is. A helyi, kü­
lönösen a gazdasági, az úti, az oktatási es az címez ha­
sonló nem kevésbé tonlos érdekeknek intézésé kerül 
az önkormányzati elemeknek közreműködése nem nél­
külözhető előnynyel jár.

Es ha hozzá teszem, hogy ezen autonom elemek 
számára oly politikai hatáskör is van kontempláiva, 
mely az eddigi állapotokkal szemben határozott hala­
dást' jelent, eléggé kiemeltem, hogy mily súlyt fektet 
a kormánv arra, hogy az autonom hatásköröknek az. 
okszerűség határai közt való fejlesztése és biztosiuLu 
el ne maradjon. De alig vau tér. a mely körül annyi 
ellentét merülhetne fel, mint épen a közigazgatás ren­
dezése tekintetében, és hogy a gondolatok tömkelegé­
ből biztos eredményűvel lehessen kijutni, a kormány 
erős elhatározására és állásfoglalásai a van szükség, 
ítészemről e téren is óva intek a túlzásoktól, a köz- 
igazgatási kérdések tehát a legközelebbi országgyüié-

Egyszerrc azt érezte Toni, hogy leánykája oda 
ismul hozzá és ijedt hangon suttogja: -Mama! 
Pár lépésre tőlük, egy czipruscsoport előtt térdeit 
egv nő. Ah, olyan sápadt, a szemei oly homályo­
sak. Szegényes ruhában és egy szakadozott ken­
dővel. Összekulcsolt kezeit kérőleg nyújtotta feléje. 
Köztünk szólva, vérszomjas esküdt urak, nem hi­
szem, hogy Toni Robec ebben a pillanatban arra 
gondolt volna, a ki karácsony napján született vs 
a ki szóval és példával a bániaknak bocsánatát 
tanította. A munkásnak nem volt vallása, de 
plebejikus szive az önzést és a bosszúvágyat sem 
ismerte. Egv rázkódás után, melyet inkább a szá­
nalom, mint a harag okozott, a régi gyalázat fe­
lett, hogy feleségét, kit ugv szeretett, ily nyomo­
rult állapotban látja, felé tolta gyengéden a kis 
leányt.

— Adrienne, monda, menj, öleld meg ós csó­
kold meg anyádat.

Az asszony megragadta a gyermeket, megölel! e 
egészen magánkívül megcsókolta tízszer L a hajat, 
fel-felzokogva a boldogságtól. Ekkor felemelked ít 
ós egv könyörgő pillantással a férjé tele fordult vs 
mormogta:

— Milyen jó ön!
De ő már a közelébe lépett és szárazon, csak­

nem keményen monda:
— Ne beszélj ... és nyújtsd a karodat.
A temetőtől a Rue Delabareig nem nagy az ut. 

Nagy lépésekben haladtak. Tóni érezte, a mint 
Klementina karja az övében reszket. A gyermek 
mellettük haladt, de lelke már a játékszerek cso­
dálatával volt eltelve. A házmesterné u kapuban 
állott.

— Madame, monda neki Tóni. — ez nőm. .. 
ki hat hónapig vidéken volt, hogy beteg anyját 
ápolja. Most visszatért és ismét velem fog lakúi.

Mikor a lépcsőn felhaladtak, támogatni kellett a 
szerencsétlent, ki az izgalomtól és örömtől csak­
nem elájult.

Szegényes szobácskájába érve, Tóni leültette ne­
jét egyetlen karosszékébe, ismét karjaiba tetle 
gyermekét, azután a szekrényhez ment és kinyi­
totta a fiókot. Kihúzott egy értéktelen papirkatu- 
lyát, kivette abból Klementine jegygyűrűjét ós 
ismét az asszony ujjára húzta. Csakis ekkor, min­
den szemrehányás nélkül a múltakra, szótlanul 
és óvatosan, az egyszerű szivek gazdag pazarlásá­
val megcsókolta a homlokát, hogy teljes'n meg­
bizonyosodjék arról, hogy mindent megbocsátott.

t Wíi
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sen napirenden lesznek, a minthogy nem kételkedem 
sikerülni fog azokat a nemzet megelégedésére és jövő 
boldogulására oldani meg és pedig annyival inkább, 
mert a mi nemzetiségi viszonyaink között a jó köz- 
i<mzsatásnak nemzeti missziója is van. (Elénk helyes­
lés. Úgy van 1) Fontos lépést tett a kormány az igaz­
ságszolgáltatás terén a kir. táblák deczentraiizácziója 
által. (Éljen a kormány !)

A judikatura reformjának ezen kezdeményezését kö­
vetni fogják a többi részint már előkészített, részint 
az előkészítés stádiumában levő reform-előterjesztések.

Az állami tisztviselők anyagi helyzetének javítása, 
tanítók fizetésének és nyugdijának törvényes szabályo­
zása. a kisdedóvás rendezése stb. mind olyan fontos 
feladatok, melyeket a kormány már megoldott, vagy 
megoldás végett a közeli jövő számára tartotta fenn.

De nem kisebb fontosságnak a közgazdasági kérdé­
sek is. A lefolyt országgyűlés ebbe* a tekintetben 
sem volt meddő. Nézetem szerint té*bunek azok. kik 
állít'ák. hogy előttünk a közös vámterület olv politi­
kai főezél. melvnek követése miatt elhanyagoljuk vagy 
eleitjük közgazdasági érdekeinknek jelentékeny részét. 
\zt soha s■ n i sem tagadta, hogy Magyarországnak az 
önálló vámterülethez ép annyi joga van. mint a külön 
jegybankhoz: csakhogy az ily kérdésekben nem egye­
dül a jog. hanem a czélszerüség és hasznosság is ha­
tároz. A közös vámterület eszköz arra. hogy közgaz­
dasági érdekeinket előmozdítsuk es fejleszszük, még 
pedig azzal a sulylyal. melyet a közös vámterület 
„agy” területe, különösén kifelé is, nyujani képes. (Elénk
helyeslés.) _ .

Ä közös vámterületnek sokan ellenségei, sokan pe­
dig ellenesei. Ellenesei azok. kik a közös vámterüle­
tet meggyőződésből perhorreskalják és a kik a létező 
törvényes helyzetnek megváltoztatását törvényes esz­
közökkel akarják megkísérlem. Ezek ellen természete- 
,en ugyanezen eszközökkel mindaddig küzdeni fogunk, 
mig a közös vámterüb then megtaláljuk azt, a mit 
abban saját érdekeink szempontjából is keresni jogo­
sítva vagvunk. Az eil.nsegik közé pedig sorozom 
azokat, kik folyton ürügyet keresnek arra. hogy a 
Magyarország kvzgazdasagi fejlődésére irányzott tevé­
kenységet olyannak tüntessek fel. mint a közös w- 
•zoiiy megbolvga;:.sin vezető kísérletet. — szóval, a 
kiknek Magyarország kötgazdas.-ui emelkedne szálka 
szeműkben. (Zajos felki ...tások : Igaz 1 Lgy van! E.jen 
Baros Gábor 1)

Ezek a közös vámterületnek a legveszed’ Imesebb 
ellenségei, mert alkati;, ■ -ak arra. hogy ne csak ezen 

>ntosságu közgazdasági eszközt kompromittálják, 
hanem hogy f'-itámaszszai az ellentétet meg izok so­
raiban is, a" kik ing-'ül: meggyőződéssel és saját ha­
zájuk javának eiomo.e íte.sa mellett, suiyt nemeznek 
arra. hoev a monarkhia két állama közt a barátságos 
egyetértés és egv.V.tua’.adas az annyira fontos közgaz­
dasági téren is‘biztos va 1- gyen. Ezekkel szemben a 
legsikeresebb az a fellépés, mely a helyes útnak tör­
li ’teilen követeseL-en a.í. Ezeknek a e-zjoob válasz az. 
hogy ha azok, kiknek gondjaira az államok sorsának 
intézése bizva van, egymás érdekéik kölcsönös mél- 
a .ylásával és izazs.ii-'ossaggal törekszenek az egvet- 

-.rtes fentartás.ira. itklyesles.i
Önök tudjak, "hogy az utóbbi időben sikerült a né- 

műt birodalommal. 01 aszors-ággal, Sv.nczczal. es Bel­
giummal keresk delim szerződéseket k * ni. i EV« nzés.)

Felesleges újólag hangsúlyoznom, hogy mily :■ 
sággal bír e kereskedelmi szerződések megkötése úgy 
politikai, mint nem:-:' gazdasági szempontból, de ki- 
-meiern azt, ezuital is. iiegv a vuag.iramlatok epen 

r.em voltak kedvezi.-. azoa ietesitésére. A világáram- 
l.itok az általános e!z.<rkoz.isi rendszer felé hajlottak 
inkább. Nem ai.'.th'.tcm ugyan. In gy a kereske­
delmi szerződések a szabad keressed-ziiii iránynak 
már teljes kifejezői, de tény, hogy poi; kai fontossá­
guk mellett nem csekély-'Li> jel; un.sé.zk m- g ab: an 

eresei gy r skedelem forgalom ré­
szére hos.-zabb id-.re meghatározott sta: uras a..ott be 
is hogy a szerződéseket kötött államok közt a keres-

leln - $ "" • ........ me könnyít-
tett. (Zajos ; _ _

eres! e írni viszonyaink rendezése körül külön­
ben tovább: feladataim vannak. Törekvésünk orla van 
és lesz irár.vozva, hogy — a mennyire ez csak lehet- 
séges — kereskedelmi viszonyunk a többi államik­
kal és igy a keleti államokkal is r.ndeztessék. (He­
lves ! Helves !) Nagy könnyer-bségünkre szolgait, hogy 
:t" már kész kereskedelmi szerződjek tárgyalása alatt 

ryarországon sem z agrár-tu sok, sem a várn­
áéinál szélsőségek nem jelentkeztek s bogy a köz- 

.-■ gazdaság ellen­
téteket inkább i-:ie-’venii!-:-r.i. mint káros harcira és 
( _-v-:net'.-":is rre :: : * .r.: " - r..-.vó f.-.íogásnak i.. dőlt, 
melyet mi is elfoglaltunk.

Nekünk cl? • sóiban köteVsscgünk földmivelésünk 
belterjes mi velőse ts mindannak elkövetése, a mi le- 

‘«ég---;?,- teszi, 1: gv termi keink fogyasztásit emel­
jük, hogv azok befogadására alkalmas piaczokat ke­
ressünk t-s sállal az árkonjunkturdkat i- javítsuk. 
Ámde Mag'-ár z n-m maradi,at rr, z rsupsn csak 
a nyers termek"* tér har.-m f- liv'knül szükség s. 
hogv ír-arát :? -. n: z reziz e’su sorban azon

kiválóan a i ésr fogyasz-
re i z—s/-'. rm . ,fgy van! Lgy van 1)

: au szz.‘ in fogyasztási 
11 kér síiürk, nvrt a ker-'#lrtnek és az 

ver. •" - -1 m 't lehetsé-

iparát. m^iy
lornnlr 7 •’"> m t

ízlésnek n.

rsterm''.-

gyobb lenuüietet adni. (Hé­

dinkké! főleg nyugatra, s ipari 
termékeink egy részével pedig kiváltképen keletre 
k-.l fordu’.iz.mK. ezt, azt hiszem, bővebben nem szük­
séges fejtegetnem, s ezért örömmel konstatálom, hogy 
az említett már kész kereskedelmi szerződések tár­
gyalása alatt id' bennt kiegyenlithetetlen ellentétekről 
szó sem volt. Reményiem, hogy ez igy lesz a jövőre 
s. (Helyeslés.)

A jövő fozja kimutatni, hogy mily jó hatással le­
hetnek e szei idések az egyes államoknak és különö­
sen hazánknak gazda-ági élete f»_lődésére. mert azon 
viszonosság alapján, mely számunkra biztosítva van, 
igyekezni fogunk a helyzettel minden irányban szá­
molni s abból annyi hasznot meríteni, a mennyi e 
szerződéseknek kellő érvényesítése mellett szerezhető.

Kedvezőtlen kilátásaink vannak Francziaországon, 
melynek véd vámos és állategészségügyi intézkedései 
valóban sérelmesek reánk nézve. E/.en helyzetnek ja­
vítása a kormánynak komoly törekvését képezi.

Nem kevésbe fontos reánk nézve s ezert élénk 
figyelemmel kísérjük azt a viszonyt is, melybe az 
Egyesült-Államok, kivált nyers termékeiket véve, az 
európai államokkal lépnek.

Érdekeinket e tc-kintetben is megóvni törekszünk. 
(Helyeslés.)

Mielőtt tovább mennék, védekezni akarok azon vád 
ellen, mintha mi a közgazdasági alkotások terén bár­
mit is erőltetni akarnunk. Nem szenved kétséget, hogy 
nemzetünknek elmaradottsága s a haladás utáni vágya 
hatékonyabb tevékenységre s gvorsabb működésre in­
dít minket, mert az idő halad s minden stagnaczió e 
téren a legerősebb hanyatlás. Hozzájárul ehhez még 
az is, hegy viszonyaink közt feladataink megoldásában 
nem számíthatunk mindig a társadalom közreműködé­
sére, illetőleg annak kezdeményezésére. Reményiem, 
hogy ez meg fug változni, de a mig ez meg nem tör­
ténik, lehetetlen az időt tétlenül elmúlni hagyni fejünk 
felett. Az államnak tehát ott, a hol a társadalmi 
tevékeny;- g hiányát észleli, kétségtelenül kezdeménye- 
zöieg kell fellépnie. ( Elénk éljenzés. Úgy van !)

Így a haza. iparftm -sztés, gyárak alapítása és az 
ipari adminisztiáczió t rén is nem egy üdvös intézke­
dés tétetett, illetve terveztetik. 189U-ik évben megkö­
zelítő számítás szerint 25 nuiiió frt fektetett nálunk 
gyári alapításokba.

Az iparfejlesztés terén feladatunkat fogja képezni, 
az ipari szakoktatásnak minél tágabb és hatékonyabb 
irányban való fejlesztése. E tekintetben a közoktatás- 
ügyi miniszterrel tárgyalásokat folytatok. Reményiem, 
hogy ezf-k teljes egyetértéssel eredményre fognak ve­
zetni. (Éljenzés.)

Tökéletesíteni fogjuk az ipari adminisztráeziót és én 
különösen oda fogok törekedni, hogy az ipartörvény 
a maga egészeben végrehajtassák, mert tény, hogy 
még jelentékeny területen az országnak nincs az em­
lített törvény teljesen végrehajtva. Az iparosság nem 
egy gyűlésén bajainknak okát abban kereste, hoev az

ipartörvény egyes határozmányai nem felelnek meg 
igényeiknek. Részemről soha sem fogok arra a térre 
lépni, hogy az ipari törvényhozás tekintetében vissza­
esés idéztessék elő. E tekintetben is liberális alapon 
állok, de e mellett konstatálnom kell, hogy az iparos­
sá" bajai nagy mértékben oly okokra vezethetők visz- 
sza, melyek nemcsak helyiek, és országosak, hanem a 
melyek — bátran állíthatom, az egész világon előfor­
dulnak. A nagyipar termékeinek versenye, az ipari 
művelődés előhaladása, vagy az e tekintben való vissza­
maradása, a töke olcsósága, a kézművesség hátrányai 
szemben a gép működésével oly okok. melyeknek ha­
tásait. illetve visszahatását a kisiparra más államok 
is tapasztalták. (Igaz ! l"gy van !)

A kisiparnak ily forrásokból keletkező bajait tor- 
vényhozási intézkedésekkel csak részben lehet el- 
enyésztetni. — Szükséges az olcsó hitelszerzés is főleg 
azonban az ipari művelődés előmozdítása.

A kisiparosnak számolnia kell a viszonyokkal és a 
helyzettel és bele kell azokba illeszkednie. Az ily 
átalakulásuk egyesek sérelmével járnak, de ezekért a 
kormányt felelőssé tenni nem lehet. Ha ez iparosság 
és az érdekelt körük a kormánynyal vállvetve fognak 
közreműködni, hogv a bajok valódi forrása felismer­
tessek és hogy mindenik rész a maga valódi hivatasa 
értelmében cselekedjék: akkor a panaszok nagy része 
orvosolva lesz s az iparosok be fogjak látni, hogy 
nem az iparlörvény egyes szakaszainak módosítása, 
hanem a nemzeti munkának fejlesztése és a művelő­
dés javíthat főleg az ő helyzetükön. (Helyesles.)

M g fogjuk alkotni a házalás! s a vándonparrol 
szóló türvénvt. különös tekintettel hazai viszonyainkra. 
Meg fogjuk alkotni az ipari s gyári felügyelőkről szóló 
törvényt. Szándékom volt ezt a balesetek elleni biztosi (fis­
sal összekötni; de belátva az utóbbinak rendkívüli ne­
hézségeit, a melyek miatt ezen kérdésnek megoldása 
csakis az érdekelt körök egyetértése mellett lehetsc- 
n-es. ezúttal csak a gyári felügyeletet akarom törvény­
hozási utón szabályozni, mely minden irányban mél 
lányos figyelemmel lesz a különböző érdekekre s az 
ipari felügyeletben nemcsak az iparrendészetet lopja 
keresni, hanem a munkaadónak és munkásnak tanács­
osai szolgáló s mindig rendelkezésre álló bárdiját s 
támogatóját. (Éljenzés.)

M .-alkottatván a védjegy-törvény, most már tárgya­
lás ;,!á fog kerülni a szabadalmakról szóló törveny- 
ivaslat. Felesleges mondanom, hogy haladásukkal 

karöltve, mily pontosságot nyernek a szabadalmi ügyek.
E tekintetben nemcsak az adminisztráeziót szándéko­
zom modern alapokra fektetetni, hanem figyelemmel 
kell lenni a hazai viszonyokra is.

r -- kozzunk a kereskedelmi törvény reviziój ínak 
font-' kérdésével is. hogy értékesítsük az e téren 
eddig szerzett tapasztalatokat, különös figyelmet íor- 
ditván. a biztosítási és a szövetkezeti ügyekre is. 
(Halijuk : Halljuk !) Az úgynevezett szocziáiis t'-rveny- 
nozas terén sem maradiunk ei. Jul tudom, hogv -' bben 
a tekinti tben több oldalról azzal a váddal találko­
zunk. hogv részben elsietjük a dolgot, részben pedig 
a külföldet utánozzuk. (Nem áll!)

Azonban az egvifc vad sem igazságos (t gy van !)
E tekintetben azon az alapon állunk, h gy a szo- 
cziális kérdéseknek megoldását törvényhozási utón 
erőszakolni akarni nem \olna sem rzélszerü, sem ta­
nácsos : de a társadalmi ellentétek kiegyenlítésére 
hatni, illetőleg azon törvényhozás utján segíteni ott, 
a hol erre a társadalom egymaga akár az ellentétek erős 
voltánál, akár pedig egveb viszonyoknál fogva nem 
képes, az állam feladata és ha nálunk még talán nem 
t előd te k is od i a viszonyok, hogy ez úgynevezett 

-dés egész nagyságában el on előttünk, 
.«nem, hogv jobb bizonyos :.é-.d--i-ket mar 
-ni .r:r._vóbb br. -..at, ha csak 
izni.* (Helyeslés.)
> az sem v 1. . b in. ha azt roczipiálnók, 

a mi "a külföldön jónak ' zonvult s nálunk is jónak 
ígérkezik, de állíthatom. hogy ez irányú törvényho­
zási intézkedéseink kizárólag saját viszonyainkhoz 
vannak idomítva. (Élénk helyeslés.)

Igv megalkottuk a vasárnapi munkaszfinetről szóló 
törvényt, a mely. hogy hátrányos visszahatást ne 
gyakoroljon iparunkra s kereskedelmünkre, különös 
gc m . it kép :te s ki | zi. így te itettük a 1 iteg- 
segélyezési törvényt, melynek életbeléptetése körül 
meg fogluk tenni a szükséges intézkedés.két. (Helyes! 
Helyes!)

De a közleked-sügy terén történteket ée turtér.en- 
döket is meg akarom érinteni. (Halljuk! Halljuk!)

Vasúti hálózatunk fejlesztése nagy lépést t"tt előre 
é? hazánk ma már oly hálózattal rendelkezik, hogy 
annak kiem-.xedő fontosságát tagadni nem lehet. 
(Éljen Baross Gábor!)

Az államvasuti rendszer kifejlődése, annak szituá- 
cziója s főleg a forgalmi politika jövő irányzata s 
esélyei elkerülhetetlenné tettek az osztrák-magyar al- 
lamvasut államosítását is. (Helyeslés.)

A törvényhozás a kormány összes vasutállamosi- 
tási javaslatait — mondhatni pártkülönbség nélkül — 
fogadta el --- ismételten szentesitette a kormány azon 
forgalompolitikai iránvát és ezélzatát. mely a hazai 
v suta . leg hl közgazdasági érdekeink solgálatába 
állítja.

Én ezúttal is nyíltan vallom, hogy az államvasuti 
rendszernek feltétlen hive vagyok, mert hazai viszo­
nyaink között leginkább ezen rendszer segélyével le­
het elérni azt, hogv a vasutak első sorban a hazai 
közgazdasági tekinteteknek szolgaijának. (Élénk he­
lyeslés.)

Es a magyar királyi államvasutak tényleg nemcsak 
eze-n érdekeknek felelnek meg. hanem e mellett meg­
oldanak kulturális, s d n*m egy tekintetben más n- m 
kevésbé fontos nemzeti feladatokat is. (Igaz ! Lgy van!)

Jelesen az államvasutak díjszabásai tekintetében 
érvényesíttetett, hogy azok olcsók, egyszerűek : szóval 
a mi közgazdasági érdekeinknek megfelelőek legyenek.

A va-uti kezelés okszerű berendezése és fejlesztése 
egyik kiváló feladatom. (Zajos éljenzés.) Az államvas­
utak különböző vonalakból állanak: ezeknek majdnem

szoczians 
mégis azt

ki­

utak különböző vonalakból állanak: ezeknek majdnem 
évről-évre bekövetkezett átvétele, illetve üzembehe- 
Ivezése folvtonos változtatásokat és kiegészítéseket 
igényelt; fokozott tevékenységre és időre van tehát 
szükség, hogy ilyen mozgalmas fejlődés mellett a ke­
zelés rendszeressége teljesen biztosittassek. (Úgy van 1)

De különösen is kiemelendőnek tartom, hogy az 
államvasutakat illető minden intézkedésnél a leg­
behatóbb méltánylásban részesülnek a nem kevésbbé 
fontos pénzügyi tekintetek. (Helyeslés.)

Az államvasutak a nemzet óriási álkozatkészségével 
létesültek ; ma már több mint kétszáz millió tőke 
fekszik azokba«.

Kötelességemnek ismerem tehát, melyet egy permg 
sem tévesztek szem előtt, hogy részemről is mindaz 
megtörténjék, a mi az államvasutak jövedelmezi.régé­
nek biztosítása és fokozása érdekében szükséges. (Elénk 
zajos helyeslés.)

Azt tartom ugyan, hogy a közgazdasági érdekek ok­
szerű kielégítésében szintén rejlik egy nem kevésbbé 
jelentékeny pénzügyi haszon; mindazonáltal konsta­
tálhatom, hogv e mellett az államvasutak pénzbeli 
jövedelmezősége is daezára a díjszabások tetemes le­
szállításának és egyéb közérdekű megterhelésnek, 
legalább is kielégítő.

A közgazdasági érdekek megóvása harmóniában a 
pénzügyi tekintetek érvényesüiesevel arra fog hatni, 
hogy az államvasuti intézmény még inkább megszi­
lárduljon. működése még üdvös-bb legyen az ország 
felvirágoztatására. (Nagy tetszés.)

Ily szempontok által vezéreltetve, igyekezni fogunk 
vasúti díjszabási politikánkat a hazai közgazdasági 
érdekek szolgálatában tovább fejleszteni, vasúti hálóza­
tunkat és annak igazgatásút megszilárdítani, tökéletes- 
biteni és kiegészíteni. (Élénk éljenzés.) Javítani igye­
kezünk a lehetőség szerint az államvasuti hivatalnokok 
anyagi helyzetén. (Helyeslés.) Kellő figyelemmel pénz­
ügyi helyzetünkre és az államvasutak pénzügyi ered­
ményeire, szaporítani fogjuk fokozatosan a forgalmi 
eszközük állagát ; szükséges lesz a Dunának áthida­
lása egy-két ponton ; hadászati és forgalmi szempont­
ból szóba kerüiend a Mármaros --országhatár fele 
vezető vasút megépítése ; egyszóval alkalmunk lesz e 
téren is okszerű tevékenységet kifejteni. (Helyeslés.)

Különös figyelemben részcsifendjük, úgy mint eddig, 
a jövőre is, a helyi érd»kü vasutakat, illetve ezen 
hálózatunk kiépítését. (Helyes ! Helyes !)

A viczinális vasutak fejlődése eddig is szép mérve­

ket öltött, 1889-ben 399, 1890-ben 376; és 1891-ben
507 kilométer ily vasutat létesitettünk s igy e három 
év alatt összesen 1282 kilométer vasút nyílt meg. A 
tőke, a mely viczinális vasutakba fektetve lett 1890-ben 
85 millió forintnál többet telt ki. Hihető-e tehát, hogy 
a helyi érdekű vasutak létesítése ily lendületet^vett 
volna, ha a törvény s az eljárás rossz lenne. En, a 
ki legkevésbé sem vagyok elfogult az iránt, a mi az 
én működésemet illeti, minden felmerült panaszt a 
lehető legobjeklivebb bírálat alá veszek s mondhatom, 
hogy c tekintetben a felmerült panaszok a lehető 
le-’alaptalanabbak és csupán arra alkalmasak, hogy 
a ^vállalkozási szellemet, melv ily szépen nyilvánult, 
elriaszszák. (igaz! ügy van!) Most sincs fennakadás 
és most sincs szélcsend a viczinális vasutak alko­
tása terén. . . .

Meg vagyok győződve, hogy viczinális vasúti háló­
zatunk kiépítése minden fennakadás nélkül haladni 
fog továbbra is; de ha szükségessé válnék, hogy ez 
irányban további intézkedés történjék, az elől sem 
fogunk elzárkózni, hanem azt kezdeményezni köteles­
ségemnek tartandom. (Éljenzés.)

De nemcsak a vasúti közlekedés terén tanúsított a 
kormány előnyös tevékenységet, hanem más közleke­
dési eszközök terén is. így a posta és távi?Maintézetek 
egyesítésével megvetettük azok fejlődésének további 
alapját. (Helyeslés.)

Rendeztük a távbeszélő-ügyet ts és most azon va­
gyunk. hogy távirda- és távbeszélő-hálózatunkat ki­
egészítsük, a posta- és távirdakezeU'st javítsuk, az 
alkalmazottak sorsat fokozatosan és a mint ezt a vi­
szonyok engedik, megjobbitjuk ; kereskedelmi érde­
keinket illetőleg pedig azzal is számolunk, hogy a 
postai és lávirdai dijakat mérsékeltük. (Élt-nk he­
lyeslés.)

" Továbbá megalkottatott a közúti törvény, melynek 
hogy milyen üdvös következményei lesznek, azt az a 
körülmény is bizonyítja, hogy a törvényhatóságoknak 
1 SOI —1892 iki költségvetései az úthálózat fentavtása 
és kiépítése körül jelentékenyen nagyobb tevékenysé­
get jeleznek. (Éljenzés.)

A tengeri közlekedés tekintetében meg kell említe­
nem tengeri hajózásunk szabályozását is. (Halljuk ! 
Halljuk !) l"j alapokra fektettük azt a Lloyddal fenn­
állott viszony felbontása mellett. (Helyeslés.) Nem ké­
telkedem benne, hogy az ekként újjá alkotott tengeri 
hajózás kiváló szolgálatokat fog tenni kereskedelmünk- 
nek és pedig úgy a kivitel, mint a behozatal tekin­
tetében.

Ennek keretében rendeztük Fekete-tengeri hajózá­
sunkat is úgy, hogy ez a dunai go hajózással kaprso- 
laiban uj forgalmakat és összeküttetés'-ket teremtsen. 
itt meg-’mlitetn. hogv a kormány főleg a fiumei ki­
kötő fejlesztése és kiépítése érdekében is számtalan 
az ország anyagi áldozatkészséget igénybe vevő in­
tézkedést tett t-s ma már e kikötőnk elég kedvező 
helyzetben van és alkalmas arra, hogy bennünket 
úgy a kiviteli, mint a behozatali forgalom élénkítés 
ben támogasson.

Mas vizi közlekedési eszközökről is gondoskodott a 
kormány. (Halljuk ! Halljuk !) Tény, hogy a mi for­
galmi s termelési viszonyaink közt a magántőke ke­
vésbé fordul a vizi utak felé. Addig, mig az ország 
vasúti hálózata sok irányban nincs kiegészítve, a toké 
inkább a vasúti befektetésekben keres elhelyezést, 
mint a vizi vullalalokban. De azért c téren is történ­
tek intézkedések.

Mindenekelőtt nem csekély mértékben a kormány- 
eljárásának köszönhető, hogy a dunagőzhajózási társu­
lat ügyeinek rendezése foganatba vétetett és halad előre 
(El' tik helyeslés.) Hiszem és várom, hogy e nagy társasa; 
ismét biztosítani fogja a maga számara azt a helyet 
melyet hajózás tekintetében első sorban megérd ni- 1. 
Azonban a dunagőzhajózási társasáénak számolnia k dl 
a magvar érdekekkel s azok kielégítésével is s ha ez 
megtörténik, nem kétlem, hogy <• társaséig további tá 
mogatása sem fog elmaradni. (Helyes ! Helyes !)

Egyébiránt az allam is rendezett be hajózási válla 
latot, mely mindenütt, a hol ezt nemcsak pénzügyi, 
ha. iem közgazdasági érdekeinek is megkövetelik, hi­
vatva van élénkebb forgalmi összeköttetéseket létesi 
leni. (Éljen Baross !) A magyar államvasutak keretébe 
beillesztett ezen hajózási vállalat már eddig is jó 
szolgálatot tett s azt hiszem fog tenni akkor is, hogy 
ha a Vaskapu, melynek munkálatait megkezdettük, 
szabályozva leend. (Zajos felkiáltások; Éljen Barcs 
Gábor !)

Egyébiránt a kormánv és a törvénthozá.s működé 
sínek óriási nagy tervről s ha csak a magam tározó­
ját vesz«m is, a kereskedelemügyi tárcza nagy ügy­
köréből még számos kérdést tudnék felemlíteni, a 
melyek a jövő programmját képezik. (Halljuk! Hall­
juk!) Hogy mindezekből mennyi lesz a közel jövőben 
megvalósítható, midőn a törvényhozás más, nem ke. 
vé-sbbé fontos reformokkal lesz elfoglalva : ez a viszo­
nyoktól függ. de a megvalósításra meg van bennünk 
e legkomolyabb törekvés. (Éljen a kormány!)

Mindezek után engedjék meg, hogy áttérjek a mi 
— ha upv szabad mondanom családi ügyünkre. (Hall­
juk ! Halljuk !) Néhány éve annak, hogy utoljára szó­
lottám önökhöz. Ez azonban nem azt teszi, mintha 
évek óta nem lettem volna Győrött (Igaz!), mert a 
mint igen jól tudják, évenkint megfordultam itt és 
megnéztem telepeinket és berendezéseink t. sut ezen­
kívül is érintkeztünk egymással a közös ügy terén, azt 
hiszem senki sem for ell- ntmondbatni, ha konststéi- 
lom, hoev időközben Győr szab. kir. városa h - táro­
zóit haladást tett. Az idő, mely lefolyt, úgy látszik 
nem veszett kárba. Győr igyekszik községi ügyeit s 
háztartását rendezni. Nem egy fontos építkezése rész­
ben befejezve, részben tervezés alatt van.

E téren több is történt volna, ha a pénz is oly bő­
ven folynék, mint olvadáskor, az immár szabályo­
zandó Rába arja. Az ipar is emelkedőben van. nem 
egy gyár keletkezett és erősödött meg, sőt működik 
itt oly gvár is, melvröl üt év előtt vajmi aggályos 
nézetet hallottam. A Győrre nézve főfontosságu köz­
forgalmi téren sem maradt c-1 a haladás. A pályaud­
varok rendezése és kiépítése folyamatban van. (Uknk 
éljenzés.) Yizparti vágányok övezik a várost; minden 
oldalról s minden irányban meg van nyitva a torga- 
lom útja ; csakhogy c forgalmat éleszteni szükséges. 
(Helyeslés.) A kormány különös fontosságot tulaj­
donit a városok fejlődésének általában: de szükséges, 
hogy a városok maguk is csatlakozzanak tevékenysé­
gükkel azon czélok eléréséhez, melyeknek szóm -ik 
előtt kell lebegniük. A kulturális, ipari, kereskedelmi 
s a helyi viszonyokból eredő egyéb közügyekkei kap­
csolatos érdekek kielégítése nagy feladatokat ró a 
városokra. Kétségtelen tehát, hogy a kormánynak a 
városok segítségére kell lennie, mert csak egyesült 
erővel lesz elérhető, hogy Magyarország területén a 
városok polgársága teljesíthesse azt a hazafias missziót, 
nv.-ly őt méltán megilleti. (Zajos éljenzés.) \ árosaink 
annyira kívánatos haladásának egyik legbiztosabb elő­
feltétele polgárainak tevékenységében s a kereskedelmi 
szellem fejlődésében keresendő. (Úgy van !) Ebben az 
irányban hathat a többi közt a Győrött léicsitett ipar 
és keresked -lmi kamara is, mely hogy feladatainak 
magaslatára helyezkedjék, őszintén kívánom s bizton 
elvárom. (Éljenzés.) Győr egyébiránt más irányban is 
központjává lett egy nagy vidéknek.

Az igazságszolgáltatás terén t. barátom, az igazság­
ügyminiszter javaslatára a törvényhozás jóindulata 
Győrre tette az e"y:k királyi Ítélőtábla székhelyét 
(Hosszas, zajos felkiáltások : Éljen Baross ! Éljen 
Szilágyi ') s ezzel e várost az igazságszolgáltatás ma­
gas es nagyhivatásu fórumává avatta fel, minek elő­
nyeit ecset,- lneni nem szükséges. Ily és hasonló előz­
mények nyomán s látva a meglevő folytonosan emel­
kedő erőt, óhajtom, hogy Győr is minél inkább fejlőd­
jék, hogy a józan haladás utján meg ne álljon, és lia 
ma még nincs is meg mindaz, a mit óhajtani jogunk­
ban van, ne ostorozzuk mindjárt panaszokkal a je­
lent, hanem gondoljunk a holnapra s a biztató jövőre.

Győr szabad királyi város szabadelvű pártja meg­
tisztelt azzal, hogy ismét jelöltjének kiáltott ki. 
(Szűnni nem akaró harsány éljenzés. Éljen Baross 
Gábor képviselőnk !)

A meg-megujuió éljenzés és lelkesedés csillapultával 
tovább folytaivá beszédét, monda:

A belső rokonszeuv és az a tisztelet, melyet e vá­
ros közönsége iránt érzek, indítanak arra, hogy a 
jelöltséget elfogadjam. (Viharos éljenzés. Éljen Baross 
Gábor!) és ennek alapján egyúttal beszédem záradé-

ei-

mert akkor, midőn súlyos időkben, midőn a nemzet 
e—vcs rétegei a pártvajudásokra különben hajlandók, 
nekem úgy is mint a kormány tagjának, úgy 

mint hazafinak, örömömre szolgál konstatál­
hatni, hogy azon egyházban, melynek fejéig a gon­
dolkozásban és teltekben hazafiasság és bölcs előre­
látás jellemzi, a béke sohasem lúg megzavartatni. 
(Zajos éljenzés és tetszés.)

Ezen személyi, tárgyi és a közérdek szempontjából 
ecsetelt köszönetnek szívből fakadó következése az, 
hogy poharamat emelem u nagyméltóságára, kedves 
házigazdánknak egészségére, kívánván, hogy őt a 
mindenható áldása kísérje további utjain, hogy az 
isteni gondviselés az emberi kor legvégsőbb szakéiig 
hazánk, egyházunk és tisztelőink javára éltesse. (Hosz- 
szanlartó lelkes éljenzés )

Délután a miniszter a küldöttségeket fogadta; a 
város küldöttségét Zechmeister polgármester, a Baba- 
szabályozó társulat tisztviselőit Szalacsy igazgató ve­
zetése alatt.

A pártlakoma a Lloydban 
óriási terem választókkal zsu- 
olr.ük riadó lclkeseaés közt 
ki szűnni nem akaró tetszés­
éltette. Egész választó sereg 

nagy lelkesedéssel zene mellett dalolt ügyes Baross- 
nót it. Éjfél után míg sokáig lelkes nangul.it uralko­
dott. B iross távozásakor perczekig tartott az éíjcnzes, 
mely egész az utczáig kisérte

A fővárosban.
A III. kér. szabadelvű párt ma Tatai/ Adolf dr. 

elnöklete alalt párlgvülést tartott a kiskoronai-utezai 
iskola tornatermében", mely egészen megtelt hallgatók­
kal. A gyűlést, a melyen a párt jelöltje, Országh 
Sándor is megjelent, az elnök megnyitván, szólásra 
elsőnek Dubraviczky Elek jelentkezett, a ki arra 
utalva, hogy a kerületnek különböző okokból feltétle­
nül szabadelvű párti képviselőt kell a parlamentbe 
küldeni, annak a reményének adott kifejezést, hegy 
Országh Sándort a választás napján győzelemhez 
segítik". Utána Orszszágh Sándor szólott s azzal 
kezdte beszédét, hogy negyedszer áll már mint jelölt 
választói előtt, de soha nem személyeskedett. Ma 
kénytelen bizonyos személyi kérdéseket érinteni. Rüp- 
iratot osztogatnak a kerületben, a mely azt mondja 
felőle, hogy ő a kerület választóit megvette, vagy meg­
vásárolni akarja. Ez egyszerűen nyomorult kortesfogás. 
A ki ezt állítja, legyen az kicsiny vagy nagy ember : nyo­
morult, hazug, gazember. Ha az illető elégtételt kér a

Győr, január 21. 
rendkívül sikerült. Az 
folásig megtelt. Kautz 
köszöntötte fel Barosst, 
zaj közt Gyűr városát

megbélyegző szavaiért, áll elibe. Áttér ezután az 
lennártnak tegnapi gyűlésére, a melyen Horvath Gyű- 
Ián ki ül Apponyi is megjelent. Appony. - úgymond 
-mintegy hu* év előtt szintén megjelent a kerület- 
ben To”? maga számára kérjen bizalmat. Azóta feleje 
se iö a kerületnek. Horváth nem a kerülődnek való 
képviselő, mert nem ismeri annak érdeké,t.Programm- 
San is kijelentette már, hogy tisztel minden vá lás 
és nemzetiséget: most hozzátesz,, hogy kivan,a, mikent 
a zsidók vallása egyenesen a bevett vallások sorába 
igtassők. Ezt az általános kívánalmát a szabadelvű- 
párt és csakis a szabadelvű párt fogja megvalósítani.
A Horváth-párt «nemzeti >-nck mondja magé t , o vis­
szautasítja maga részéről e jelszót; több akar lenni; 
magyar. Ezzel szemben ellenfele, «aulikus-ua* neve- 
:ik a szabadelvű pártot. Büszkén jnondja magat arna 
udvari párt tagjának, amely 180/-ben a király Ívj ere 
tette a koronát. Ha újból kezébe adjak azt a za?,. ..t 
a melyet tizenegy éve lobogtat a választok bizalmából 
az orsz íggvülésen, ép olv szűzi tisztasággal lógja azt 
visszahozni, mint a hogy most meghozta. Miután még 
Se kiessel Ernő beszélt német nyelven es az elnök 
megköszönte a választók lelkesedését, a gyűlés ve­
get ért.

A belvárosi izr. választópolgárok január gJ-áu 
tartott értekezletükből a következő felhívást bocsátják 
ki: Tisztelt polgártárs! Szeretett hitsorsos! A tüv.
IV. kér. képviselőválasztás körül folyó alkotmányos 
küzdelembe oly eleinek is avatkoztak, oly emberek is 
beleelegyedtek, kik a tisztességes fegyverek helyett 
tisztességes választókhoz nem illő aljas és a mellett 
névtelen denuncziáláshoz folyamodtak. I-elidézték egy
_ hála a magyar nemzet józan eszének immár
lelünt i-ut gyűlöletnek rémét; felidézték balga fővel az 
antiszemitizmus rémét. Egyik, más kerületben munkát 
nem talált kolompos pedig aláirás nélküli nyom­
tatványt küldött szét hitsorsosainklioz, — hoz- 
Z;-Ulk "is, melyben egy budapesti napilapban
tiz év előtt megjeleni rzikkből néhány kiszakított 
megjegyzést és egy nyilatkozatot közöl, es képviselő­
jelöltünkre ráfogja,hogy ő irta azl. tisztelt hitsorsos!
Mi Ka as Ivóit, annak nézeteit a szabadságról, az 
egyenlőségről, érzelmeit és gondolkozását a vallások 
iránt, különösen annak igaz tiszteletét a zsidó vallás 
iránt jól ismervén, azonnal és minden habozás nélkül 
kijelentettük, hogy ez nem egyéb, mint alávaló kohol­
mány: tudtuk és éreztük, hogy c szennyes röpiratnak 
nincsen más czélja, mint hogy kerületünkben a vallás­
békét feldúlja, hogy keserű emlékek felidézése által 
egv pár tájékozatlan hitsorsosunkat zászlónktól eltán­
torítsa. De" mi azért mégis utána jártunk a dolognak, 
és kerestük az igazságot. És mi beható vizsgálat 
után állíthatjuk, hogy az említett czikkeket nem 
Kaas Ivor báró, hanem Balogh Fal hírlapira
irta cs c ténv közlésére minket Balogh Pál ur 
felhatalmazott. Tisztelt jelöltünk e hó 17-én tartott 
pártvacsorán nyolezszáz választója előtt becsület­
szavára kijelentette, hogy e pamflet valótlanságot tar­
talmaz. becsületszavára s eme szavakkal : «Isten en­
gem úgy segéljen ! >, kijelentette, hogy az említett czik­
keket nem ő irta. Es most kérdezzük : nem-e kár- 
hozatos és alávaló, igazán csak fizetett korteshez illő 
eljárás-e az antiszemitizmust e választásba belevinni? 
Mert ha győzne is a kormánypárt, úgy azokat a hit- 
;orsosainkat, kik adott becsületszavuk es aláiiásu& 

d; czára, tőlünk elpártoltak, oda át megvetnék, 
hiszen a győzelmes Ziehy-párt annak idején _miS 
azokat a zsidó választókat is kizárta diadalmi lako­
májáról, a kiknek a győzelmet köszönhette, a le­
győzött párt pedig a megérdemelt megvetésen 
kívül még gyűlöletét is méltán éreztetné velünk. 
Kedves hitsorsos ! Mi a liberalizmust fitogtató ellen­
párt emez eljárásával szemben kénytelenek voltunk 
állást foglalni. Gyűlést tartottunk, "melyen mintegy 
százötvenen megjelenvén, az ellenpárt nemtelen eljá­
rása fölött megbotránkozásunkat fejeztük i-i. kijelen­
tettük, hogy azt hazafiatlannak és különösen rank 
zsidókra nézve károsnak tartjuk, és hogy ezentúl is 
tántorilhatatlanul szeretett jelöltünk : Kaas Ivor ^mei- 
lett fogunk küzdeni. Kedves hitsorsos ! Mindnyájunknak 
nehezére esik, hogy 1'elidéztettekagyülölségéveinek.sze- 
renesésen elívlcdett emléKei, def másrésztj megnyug­
vásunkra szolgál, hogy ellenfeleink voltak azok, a kik fo;tá­
masztották sírjából az eltemetett kísérletet, s hogy ez a 
lelketlenség egyedül az ó vétkük. Az igazság szent 
nevében és kerületünk békéje erdei;-ben kérjük : sza­
vazzon Kaas Ivor báró jelöltünkre! Kelt Buda­
pesten, 1892. január 23. Az értekezlet megbízásából: 
Balázs knácz, értekezlet! jegyző. Dr. Eidenbery 
Salamon, ~ értekezleti elnök. \\\ isz Gyula. Kővári 
Ármin.

Az V. kerületi szabadelvű V/ahrrnann-part vég­
rehajtó bizottsága ma dr. 'újiry Lajos elnöklete 
alatt értekezletet tartott, a melyen a választási e.um- 
tézkedésekkel foglalkoztak. Miután elhatározta*, hogy 
a párt tagjai a választás napjának reggelén felnyolez 
órakor a tőzsdeteremben gyűlnek egybe, a k.t Kül­
döttség mellé bizalmi-férfiaknak megválasztottak : 
dr. Brick Mór, Scharf Alajos, dr. Hajós Zsigmond 
é-s Kelecsenyi Ödönt. Az értekezlet ezzel véget én.

A terézvárosi Eötvös-párt híveit felkér: a párt­
bizottság, hogy e hó 25-én, hétfőn este 7 óraxor tar­
tandó választói értekezletre a Paris-szálloda I. em. 
15. sz. termében megjelenjenek.

Arra az esetre, ha Eötvös, nagykőrösi jelöltségére 
való tekintettel, lemond a terézvárosi képviselője'.r.lt- 
séeről. a terézvárosi független polgárok Apponyi 
Albert grófot fogják jelöltül kikiáltani kedden tartandó 
gyűlésükön. Xéoy László kereskedelmi akadémiai ta­
nár elnöklete alatt már értekezletet is tartottak s a 
következő kiáltványt fogalmazták meg:

A Terézváros önérzetes polgársága iilt.iko: ;* a 
Szapáry-Radocza által felerőszakolt i< - - -
megmentendő a kerület becsületét, p.-rttiüiöuoseg nél­
kül a nemzet hivatott vez- rét. Apponyi Aioert gr üet 
óhajtja megv ilasztani képvis lőjén 
getlen polgárai a k fülelnek, hol keddei 
nyolez órakor értekezletet hutának a lyuk«'.1:: i. 
bén, hol ünnepélyesen kijelöljük lia/.ank log.,.va­
lóbb liát.->

A IX. kerületi szabadelvű Tolnay-párt te.: 
délelőtt tiz órakor dr. Wagner Géza elnöki-le akut 
a Bakácstéri épületben látogatott gyűlést tartott, le ­
lvén Tolnay is jelen volt. Wagner dr. a gyük -t meg­
nyitván, üdvözölte a megjelenteket, mire CWcy K • 
m*án emelt szót s hossz; san foglalkozott a kormany- 
nval, a szabadelvű párttal s az ellenzék mag iti-rti-a- 
val. Utána Virava József szólalt fel s indokolta úgy 
a maga, mint a jelenlévők álláspontját. A k

két zászló van. Az egyik 
gi parii Herman Oltó!, 

párt jelöltjét, Tolnay La­
li tudomány embere, meg­

alapítója a természettudomány egyik agának Ma­
gyarországon. Bokros érdemei tagadhatatlanok, te­

rületben — úgymond 
képviseli a független.-, 
a másik a szabadelvű 
jóst. Herman Ottó.

Iveket mindenkinek tisztelni s elismerni kell. t ‘ 
azok közé tartozik, kik a Deák ahal létesítőit közjogi 
alapot szükségesnek tarják, még jobban, mint eddig. 
Ettől a jogalaptól eltérni nem szabad. Tolnay erdő­
méit méltatva, azzal végezte beszédét, hogy jelöltjü­
ket biztos győzelemre fogják vinni. .Mcdrcy Zög- 
mond a választók figyelmébe ajánlja Tolnayt, a ö -l 
kerület, a főváros és a haza érdekében mindent meg 
fon tenni. Ezután Tolnay lépett az emelvényre. Két hete 
_T úgymond - - hogy programmbcszédét elmondta, s 
működését a jövőre nézve kifejtette. Azóta sok jeles 
férfiú ugyanazokat az elveket hangoztatta, 
ő, s azokat többek között Wekerle Sándor 
miniszter is, a ki azonban n g többet is 
fölemlítette ugyanis a valuta rendezésének ... 
is. Szóló gondolt ugyan programmbeszúdenek elmon­
dása alkalmával erre, de nem lévén szakértő s 
nem lévén informálva az előkészítés ügyében, 
nem volt bátorsága ezt programmjába felvenni,
daczára ennek lelkesedéssel fogadhatják ezt a 
programmpontot, mely határozottan csak a haza 
előnyére van. Nemcsak kormányfői fiák erősítették 
meg két hét előtti szavait, hanem az ellenzéki 
pártok szónokai is ugyanazt mondták. Egy sincs 
köztük, a ki ne kívánná a valuta rendezését, az ipar 
fejlesztését, javítását, a ki ne dicsérte volna a vas­
utak államosítását, a ki ne látta volna be a mostani 
adminisztráczió bajait, — szóval a kormánypárt s az

melyeket
pénzügy-
mondott.
kérdését

ellenzék között alig 
lis teendőket veszi

Miért küzd a 48-as 
getlenitéseért. Ha hír 
sód- vagy harmadrenl 
emlékeztet. Ez lennel 
így vau. hivatkozik ll 
érezte, hogy ez keres 
szeköltetéseket. Nem] 
kcnföderáczióval kiv;

A nemzeti párt s 
séget találni nem 
pisztráezió államosít;: 
mélves politikát üz 
ban kormányoznák 
kormányférfiak. Enuj 
bizonyítják, mert a 
dukálódtak, a regáléi 
mány hatalmi köréiil 
helyreállt, szóval a 
megfelelőin" járnak 
tot támogatni nem I 
munkájában Úgy 1 
mindenkinek köteles!

A kerület érdekei 
egyik óhajtása, hogy! 
dálya elliáritlassék. 
hogy az összekötteti] 
hogy a kerület a jo| 
Ezt már annyival is 
figvminiszter már 
vámháztéren, vagy 
tositja a választókat 
tuleg siettetni fogja. .1 
hogy a Ferencz-körul 
bályoztassék. Negyei 
ferenezvárosi pálya« 
mint képviselő s mj 
igényeit szivén fogj! 
lenti, hogy mint tdl 
választónak barátja! 
ajtót találnak rie.J 
Ezt megtette üt év­

végül még T‘ agl 
Tolnaynak s ezzel

Horváth Gyj
Tegnap délután 

város III. kér. ké| 
lasztópolgár előtt 

A Bródy-íéle térj 
délután ellepte a r.l 
ventagu küldöttség 
hívja Horváth Gyűl 
A küldöttség szűnj 
hosszabb b 
jelöltjének érdemel 
Után megindult a fellj 

A mint a kéri! 
nyomon fel-felhang] 
gyűlés helyéig. Oda 
Dük üdvözölte a pl 
felkérte programiig 
Gyula a következő j 

T. válaszlópolg 
A nemzeti parin! 

zatra. a főbb el vélj 
ban, mint szóval 
ahhoz hozzáadni 
ítélése, a jelenlegi I 
iránt tápiáit óhaja] 
programmot adhatl 
fogásomról akarok!

Azok, a kik husi 
datlanul példáit n| 
vádoltatnak és gy; 
által, holott az etil 
önzés kielégítésére 
nem nyílik. E tek.l 
kiknek egyéni érdf 
vükön e táborban.

A kormány és|]j 
állitván, hogy prof 
tényekben áll i s gi 
és gróf Apponyi, 
hogy nálunk a té 
vannak meg | 
tebb erőlködéssel 
ellenzékek, mint g. 
arra hivatkoznak, j 
zeti párt ils vezér! 
ország érdekein 
hatalmi vágyának 1 

A ki a . I 
helyre tévedt, ha 
rában az ellenz'-k 
legfölebb az üldöi 
követőit része: 
jebb abban lehet 
silásokkal világgá! 
lön véleménynyeq 

Midőn, uraim, 
alatt küzdve. ; 
akarok, kifejtem, 
laszoijak. íHal 
és választ is adta 
len minden részég 

Azt mondják: 
melv a ü7-iki kis 
mekben, a poli 
párttal: mely a k| 
Ség re lép a tag 
ségre lép a 48-a: 
ről a határozott 
szövetségbe teljes 
azt az alapot, a 

T. választó polc 
lebbi. mint a rég 
megtanította a n| 
polgárát arra, 
nemzetnek a lét«| 
a kik akar a sz 
függetlenség és 
sésében tovább il 
(Elénk helyeslés ] 
a Bethlenek, sí 
ország szabads 
teltek, a nemzed 
solia. Minden tál 
got évszázadokoij 
támadt, hanem 
a honnan ma is] 
(Ugv van ! Telsz 

T. választopel| 
nemzet érd.-ki 
győződve, egy« i 
jövőjét ezen az 
meg vagyok evu| 
bennünket a 
fenyeget, nem 
párt veszéiyezle| 
ezek a pártok v| 
polgári szabads 
feladások tc-rérel 
a mely r.em a 
toknak érvényt 
van ! Elénk tetl 
valódi és komol| 
lése végett mi| 
szövetkezni, a 
gondolkozásáról! 
és tetszés.)

Hogy nyíltan.I 
tnely felé halad! 
mire szövetkéz'! 
denki, hogy nq 
hogy a Deák Ed 
gassam, hogy sJ 
fel akarnák torz
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ellenzék között alig van valami eltérés, ha a kardiná­
lis teendőket veszi szemügyre.

Miért küzd a 4S-as párt? Magyarország teljes füg- 
getlenitéseért. Ha Magyarország önálló lesz, csak má­
sod- vagy harmadrendű állam lehet, a mi a keletre 
emlékeztet. Ez lenne a függetlenség vége. llogy ez 
]Vy van. hivatkozik Kossuth Lajosra, a ki átlátta és 
ér zte, hogy ez keresztül nem vihető,ezért keresett ösz- 
szeköttetéseket. Nem hiszi, hogy Kossuth ma egy keleti 
konföderáczióval kívánná ezt véghez vinni.

A nemzeti párt s a szabadelvű párt között különb­
séget találni nem képes. Egyetértett velük az adtni- 
nisztráezió államosítása tárgyalásánál is. A párt sze­
méi vés politikát iiz s tagjai azt hiszik, hogy ők job­
ban kormányoznák az ország ügyeit, mint a jelenlegi 
kormányfőrliak. Ennek ellenkezőjét azonban tények 
bizonyítják, mert a legutóbbi öl év alatt a terhek re­
dukálódtak. a regálék megváltattak, a vasutak a kor­
ma nv hatalmi körébe vonattak, a pénzügyi egyensúly 
helyreállt, szóval a kormány tagjai a haza érdekében 
rneefelelőleg járnak el. Gyakorlati embernek más pár­
tot támogatni nem lehet s addig, a míg a kormány 
munkájában úgy halad mint eddig, azt támogatni 
mindenkinek kötelessége.

A kerület érdekeire áttérve, kifejti, hogy a kerület 
egyik óhajtása, hogy a Dunával való érintkezés aka­
dálya elhárittassvk. Ígéri hogy mindent me g fog tenni, 
hogy az összeköttetés létesüljön. A második érdek az, 
hogv a kerület a jobb parttal összeköttetésbe jöjjön. 
Ezt már annyival is inkább Ígéri, mert Wekerle pénz- 
ttovminiszter már maga is ígéretet tett a hídnak a 
váínháztéren, vagy a Boráros-téren való építéséről. Biz­
tosítja a választókat, hogy ennek létesítését tőle telbe- 
L . siettetni for a. A harmadik szükséglete a kerületnek, 
hosrv a Ferencz-körut s a soroksári-ut kifelé- eső része sza- 
báíyoztassék. Negyedik szükséglete, hogy a kerület a 
ferencz városi pályaudvarral összeköttessék. ígéri, hogy 
mint képviselő s mint főv. bizottsági tag. a kerület 
igényeit szivén fogja viselni s azt határozottan kije­
lenti". hogv mint eddig, úgy ezután is minden egyes 
vala ::tónak barát a marad s hogy ezután is nyitott 
ajtót találnak nála, ha jó tanácsra lesz szükségük. 
Ezt megtette üt év alatt, megteszi ezután is.

V, _-üi mer V< agn - r Géza dr. köszönetét mondott 
T..:..v;:ak s ezzel a évül és véget ért.

Horváth Gyula programmbeszéde.
Tegnap delut án tartotta meg Horváth 1Gyula, a fő­

Tú:•OS III. kér. kép v i s.'lőjél öl tje, k ü rülbel ül hOO vá­
la. ütőpolg,Ár eleitt programmbeszédét.

\ Bród'y-íéle teremhez vezető utczát már korán
de:.alán el lepte a r. uv r.éptürncg. Három órakor negy-
v :rtaeu kuldötlIs ég indult el busz kocsin, hogy meg-

A ki
Horváth G villát programmb^széde elmondására.

. iöttség ezúneka Stern József dr. volt, a ki 
:.l,b L :>a méiiatta a Ili. keiül.t L ép visel ö- 

: k érd m és leghivta < t a gyűlésre. Az- 
mezindult a feDobogózott hosszú kocsisor O-Budára.

A m int a k*Ti iletbe érkezett a men-1 t. lép ten­
nyoimon felí-felhang;íoit az éljenzés és kisérte egész a
gvül és hely é:j. Oda ••ikezve. Stern József dr. pártel-
Bük ivüztdte a p lit nevében Horváth G yulát és
felkiÁritő P rogrammja elmondásaira. Erre Horváth
Gyű la a kü»vetkező beszédet mondotta

T. váh árok! T. barátaim
A n-?mzeti parin;ik programme a az általa nos irány-

zatra. a fd;bb elvek re pártunk vez ere által ügy Írás­
hno mint :szóval aianyira és annyiszór kifej iéit. hogy
ahh 02 hoz;:áadni ír:ar alig lehet. 1fgrv «f-n a múlt m g-
Ítélt se. aj elenh gi helyzet üsme Áse t*s a jövő

mezem : akkor én elveket nem adok fel (Élénk él­
jenzés és tetszés.); akkor én tisztán és világosan, egye­
nesen beszéltem, akkor meghatározott czelra szövet­
keztem. (Úgy van ! Úgy van !)

Ebben a szövetkezésben igaza lehet a függetlenségi 
pártnak, igaza lehet a 4S-as pártnak, ha azt mondja :

Veletek megyünk odáig, a mig a nemzetnek veszé­
lyeztetett jogait védelmezitek ; ha megszűnt a veszé­
lyeztetése azon jogoknak, a melyeket ti téltetek, akkor 
mi az ország, a nemzet javára többet akarunk és tu­
dunk elnyerni és akkor utunk ketté válik. (Élénk tet­
szés.)

De hiszen, fájdalom, eljutottunk mi már odáig, hogy 
a legnagyobb veszélyben forog az az alap, a melyen 
Deák bel enez állott. (Úgy van ! Úgy van ) És az az irány, 
a melv a Deák Ferencz iránya volt és az is. a mely a Deák- 
párté volt és az az irány, a mely a bal középé volt 
a belpolitikai kérdésben es a.polgári jogok felfogásá­
ban minő nagyot változott. (Elénk helyeslés és tet­
szés.) Az akkori szabadelvüség. az a reális szabad­
elvűsig. a mely tényekben nyilvánult, most már üres 
csengő frázisokban jut kifejezésre, de a . valóságban 
tényleg nincs meg. (Úgy vau! így van! Élénk tetszés 
és éljenzés.)

E-.rv ki - nemzetet, uraim, amilyen mi vagyunk, nem 
szabad kasztokra széttagolni. (Igaz! Úgy van!) Nem 
szabad felekezetek szerint külön választani. Ha mi azt 
akarjuk, hogy ez a nemzet erős legyen, hogy még egy 
jövő évezreden át daczoljon a veszélyekkel, melyek 
ót bent és kint fenyegethetik : akkor ezt a nemzetet 
össze kell forrasztani. (Élénk éljenzés.) Nem azt kell 
keresni, hogy mi választhatja el a gazdagot a sze­
gény tel. az arisztokratát a polgártól ; hanem keresni 
kell* azt, hogy mi kötheti őket össze. (Igaz! Úgy van! 
Elénk tetszés.)

Nem szabad ke tv n'ink. liozy keresztény-e vagy 
zsidó: nem szabad keresnünk, hogy katholikus vagy 
protestáns, hanem azt kell mondanunk : minden ma­
gvar embernek, ezen ország minden igaz polgárának 
csak egv hitvallása szabad, hogy legyen: M így a For­
száé javáért, e nemzet fenmaradásáért megtenni min­
dent. a mi egy hazafitól követelhető. (Hosszantartó 
lelkesült éljenzés és taps.)

T. választópolgárok 1 Méltóztassanak megfontolni, 
helves volna-e ez ország jövőjének biztosításai abban 
keresni, hogy elmegy az ember egyszer a katholikus- 
hoz, azután á protestánshoz, harmadszor a zsidóhoz ; 
hogv elmegv egyszer magyar ajkú, másszor német- vagy 
másajku polgárához c hazának és mindegyiknek Ígér va­
lamit és azt mondják, hogy az ő érdeket szivén fogja 
viselni és igv azután kikunyorálva Ígéretek árán 
a támogatást, azt mondja, hogv már most miután 
mindenkinek ígértem valamit, a katolikusoknak úgy, 
a mint a rozsnyói püspök körlevelében a feltételek 
meg vannak szabva, a mire pedig tettek ígéreteket 
olyanok is, — a kik az ellenkezőt szavazták meg alig 
eg'v évvel azelőtt — a protestánsnak megígértem azt 
a mi annak a szivén fekszik ; azután ígéretet tesz a 
zsidónak a reczepczió iránt, talán szidva é-t ott. a 
hol nem hallja (Derültség.), megígéri neki a vallási és
• gár v : oguságot, tudniillik a programmbeszéd- 
ben iElénk derültség vs tetszés.); de ott, a hol tettie 
kerül dolog a fel bb érd ikek é- magasabb szem­
pontok nyomása alatt, mindazt az igeretet elfelejti és 
nem teljesíti. (Igaz! Úgy van! Elénk tetszés.)

Az ilyen eljárással szemben, én. t. választópolgárok,
• rí grammomban csak egyet Ígérek, de ezt azu n, i de­
lek "ró!a, hogy mindenkor, minden körülmények között 
med is tartom. (Élénk élje tízé 
Halijuk!) Én programmomban 
kérdezem, hogy Magyarország 
vallást követ (Elénk éljenzés.), 
miféle nyelven beszél (Elénk «- ::zé>

tápiá. kit
ek

ménéi 
mint r

; »ásom! tani.
Azok. a kik húsz even át vnzetlensé 

daíianul példáit nyújtották, önérdekeik 
védőitalnak és gyanúsít tatnak meg 
által, holott az ellenzékek táborán

un annvira

, í-

öuzes kiekgite-sére aisalom es it 
nem nyiiik. E tekintetben nine 
k knek egvéni érdekeik s nem 
íuxön e táborban.

A kormány és|pártja nem adott 
programmjuli

üknek szuka- 
kerge! ésével 

ormány és pártja 
az önérdek, i.z 

nem nyílott és 
mit keresni azoknak, 
közérd-k fekszik szí­

nűd

ezen országnak igaz fia, bt jó 
m'-n v.seletn. (Élénk éljenzés 1 

Ilcirv az irány. t. i.s um. a

rém
narni ív

előtt állott az ország Szapáry pénzügyminisztersége 
idejében a pénzügyek terén, mint 1875-ben, ugyanaz 
a Szapáry Gyula gróf vette át a kormány vezetését, 
a ki minden "körülmények közt mindenre vállalkozik. 
(Derültség.) Mert arra "nem volt még eset, hogy gróf 
Szapáry Gyula miniszterelnök ur bármily nehéz fel­
adat megoldására magát képesnek ue tartotta volna. 
(Élénk derültség.)

Mert akármire hittük, ha kellett, hogy rendezze az 
ország pénzügyeit, ó rögtön rendezte (Elénk derült­
ség.),"ha kellett megcsinálni a .közigazgatási reformot, 
hogyne, megcsinálta szépén (Élénk derültség és tet­
szés.), Int kellett, hogy a parlament megingatott, te­
kintélyét helyreállítsa, ő azonnal kész volt rá. (Elénk 
derültség és tetszés.)

Gróf Szapáry Gyulát, ezt az igazán nemes, igazán 
önfeláldozó hazafit (Derültség.) még soha valamire 
fel nem szólították, hogy ő menten kész ne lelt volna 
bármily naey és nehéz feladat megoldására. (Derült­
ség. A he zug Szapáry !)

Látjuk, t. uraim, hogy ez a nagy férfiú javaslatot 
javaslatra terjesztett a törvényhozás elé, de a végén, 
a mikor azután a javaslatok védelmére kellett ki ál­
lam, akkor ez a nagy férfiú egy nagy átok súlya alatt 
görnyedt, nem talált szavakat. (Derültség.) Olt van az 
elkeresztclési vita. Ez nagy, komoly kérdés volt, a 
mely a miniszterelnököt kellett, hogy legelső sorban 
érdekelje. Ott volt akkor gróf Csáky és Szilágyi, a 
kik védelmére keltek a kiadott rendeletnek. . Az ügy 
persze akkor eey szavazással elintéztetett. És ma, a 
szavazás eredményét prekáriussá teszik azok, a kik 
rászavaztak arra az elintézési módozatra és most nem 
a kormánytól várják az ügynek helyes elintézését, 
hanem abban bíznak, hogy az újonnan kinevezett prí­
más kitalált egy módot, a melynek kitalálására ők nem 
voltak képesek. (Élénk derültség.)

Mi egész jóhiszemtileg rászavaztunk akkor az elin­
tézésnek erre a módjára és azt hittük, hogy hiszen 
tudják Csákv és Szapáry miniszterek és hogyne tudná 
Szilágyi Dezső igazsagügyminiszter ur. a la mindent 
tud (Élénk derültség.), hogyan fogják az cikeresztcdési 
kérdést elintézni. De kisült, hogy ezek az urak, da­
czára mindentudásuknak, nem tudtak kielégítő meg­
oldást találni, mert hiszen ma olvassuk a hivatalos 
kommünikét, hogy az azután csaknem egy evvel ké­
sőbb kinevezett herczegprimás tálalta ki, hogyan lehet 
a kérdést elintézni a nélkül, hogy az országnak vagya 
katholikusoknak vagy valamely más felekez.tnek abban 
kara lenne, vagy hogy a nemzetnek az elintézés mód­
jában meg kellene botránkozuia. Es ha Magyarország 
herczegprimása ebben a kérdésben kielégítő megol­
dást talált, akkor bizony ennek az országnak kitűnő 
szolgálatot telt, bizonyára jobtat, mint azok, a kik a 
nélkül, hogy tudták volna, hogy miként lehet e kér- 
nést megoldani, azt könnyelműen felszínre hoztak. 
(Úgy van ! Úgy van ! K.éuk tetszés.) Szól azután a 
közigazgatási kérdésről, elitélve a megbukott javaslatot.

\ : országgyűlés n is ugv lehetett volna keresztül­
vinni a törvvnvjavaslatu:. iia egyáltalában megtiltottam 
volna az országgyűlésnek, hogy a tárgyalásokba bele­
bocsátkozzék.

Az a párt, a melyhez tartozni szerencsém vau, 
igenis, akarja a közigazgatás relormját, de a közigaz­
gatás reformja kell, hogy olyan legyen, mely egyfelől 
a nemzet jogait, másfelől a polgárok jogait megvédje, 
de másrészt Kiszabadítsa a hivataluoko; abból u pávia- 
helyzvtböl, a melybe ugyanaz a kormány sülyesztette 
ut. a mely a hivatalnokok érdekeiről szokott nagy 

a beszélni. I Elénk éijenz-s és tetszés.) Ezrével 
, , lei példásat arra nézve.

iil.-g.dien meggyőződés, az alkot- 
tisztvletben tár­

ni. g az ország
az;,ti

nif
me a n p Írtnak iránya, ur

övein! nka- 
, énvesüljön, 
Ikodásái ak

. . vi

h
prozrammot. azt 

nem szavakban, hanem 
tényekben all és gunvosan lobban tjük az ellenzékük 
és gró: Apponvi, a nemz--ti part vezérének szemére, 
l.ozv nálunk a tények hiányzanak, ■ sak a szavak
, meg gyanúkkor i....... • a k il ségbe s l-
t v b erőlködéssel zárlak el a ténykedés útját úgy az 
ellenzékek, mint gró: Apponyi Albert flott. Mindig 
arra hivatkoznak, hogv az ellenzékek s ebben an

rí is vezére parlamenti küzdelmeiben nem azP-
érdekeinek 
vágyának kié

érve­ id!.
(Hu

itt

ti
F

ozn Ír
UiUo It. kik in- :nek kü-

szükséges. hogy a p iz iroK független g 
a parlamentben kifejezés adhalu 1 gyei 
tétele pedig az, hogy parlamentáris ta__ 
juk ki a harezot.

Vannak, a kik azt hiszik, hogy ha azon aspirá- 
c-.lókat, melvek a magyar nem:.' t: - k asp.rácziui vol­
tak. mind m időben a trón elé viszik, ■ így azok a 
forradalom Hu eveznek, ped'g nem azok eveznek a 
fon adatom f ile, hanem azok. .. kik a trónhoz vezető 
utat. melyet a lojális m-mzet akar követni, elzárjad a 
nemzet cíől. (Hosszanlartó zajo< í-dkiadia-d;: Lg\ 
van! í gy van 1 Éljenzés. Abczug Szapáry! Éljen Hor. 
vátli Gyula ! (Abczug az auükusok !)

p_-v Van az, hogy Magyarország történetében soha 
forradalmi irány nem mutatkozott másoknál, mint az 
aulikusoknál és soha forradalmat a magyar történe­
lemben más nem csinált, mint épen az auükusok, 
épen az osztrák-magyarok. <Úgy van ! Ugv van!) A 
nemzet j igainak védelmében vérzettek cl magyarok 
ezrével, de ez k az elvérzett férfiak 
nak ép olv lm alattvalói voltak, 
gaiai a nemzetnek. (Úgy van ! 
jenzés.)

rőt - ■ ip1 iit
muilY- á >7.L; 1)i' .s• 1 - u p*- i— 111 Jc
tása "addig be nem köveikezheuk. a 
70,000 hivatalnoka a közéletből ki van zárva. Én 
nem kizárni akarom őket, hanem a közeiét körébe 
bevonni, hogv itt a, nemzeti u-.gy münz de au részivé- 

k. (E k tetszés.)
Un azt óhajtom, hogy adassuk meg nekik a mód 

■pen a közigazgatási retorm alti 
len meggyőződésüknek akár m 
nii.ik örvényt szerezhessenek, 
tetszés.)

támadjon, képezi a feladatot. (Élénk tetszés.) En nem Ígér­
hetem önöknek, hogy körvasúiét építek. Nem Ígérhetem 
először azért, mert nem vagyok konczcssziónárius.de nem 
is leszek az. (Zajos éljenzés.) De másfelől a körvasút 
megépítését nem kell, hogy megígérje önöknek bárki 
is, mert az különben is elmaradhatatlan (Elénk tet­
szés.) mert ezt az ország érdeke, a főváros érdeke 
követeli meg. (Élénk tetszés.) Én önöket azzal, hogy 
olyat fogok kieszközölni, a mi különben is meg fog 
történni, ámítani soha sem logom. (Élénk tetszés 
és taps.)

Mielőtt most búcsút vennék önöktől (Halljuk ! 
Halljuk !), engedjék meg, hogy néhány szót mondjak 
arról a kapocsról, a mely bennünket összeköt. (Hall­
juk ! Halljuk!) Én önök előtt korábban személy sze­
rint ismeretlen voltam, sőt hallottam, hogy mondták, 
hogy milyen figyelmetlenséget követtem el önökkel 
szemben, midőn engem jelöltek képviselőjüknek, én 
pedig erre felé sem jöttem és programmbeszédem 
megtartásával nem siettem. (Élénk felkiáltások: Éljen 
Horváth Gyula!)

Ha bármely oldalról azt hiszik, tisztelt uraim, hogy 
szét lehet bontani azt az összeköttetést, a mely köz­
lünk fennáll, azzal, hogy apprachenzio-kérdéseket tá­
masztanak, akkor meggyőződésem szerint azok az 
urak téves utón járnak. (Úgy vau ! Ügy van !) Mert 
én tudom azt, hogy önök azért, mert ezen zászló alá 
állottak, a melyet én is lobogtatok és a mely alatt 
küzdők, jutalomban azért részesülni nem fognak. Tu­
dom azt, hogy a presszóénak minden eszközét fel fog­
ják használni önökkel szemben ; de tudom azt is, 
hogy állhatatos, kipróbált meggyőződésű hazafiakkal 
lehet csupán e zászlót győzelemre vinni. (Lelkesült 
felkiáltások : Éljen Horváth Gyula !)

Ha apró pletykákkal, mende-mondákkal köztünk a 
kapcsot szét lehet bontani, akkor inkább tegyük le 
mindjárt ezt a zászlót. (Felkiáltások: Éljen Horváth 
Gyula!) De én azt hiszem, hogy itt komoly férfiak 
állanak egymással szemben. Azt hiszem hogy ben­
nünket egymástól elválasztani nem lehet (Élünk tet­
szés. Úgy van! Ugv van!). nem lehet, mert elvek csa­
tolnak bennünket össze. (Élénk helyeslés.) I ivek és 
nem érdekek! En egy érdeket ismerek csupán : a köz 
érdi két. (Zajos éljenzés ) Ez az önök érdeke is és ezt szol 
galom én. Az önök magánérdekeit nem ismerem és nem 
Ígérhetem önöknek, hogy eljárok nagy uraknál és kis 
uraknál, mert nem tudom, miben járjak el. Önök 
nekem nem panaszoltak el semmit. (Élénk tetszés.) 
En a közérdek szempontjából fogom e kerületet szol­
gálni. (Lelkesült éljenzés.)

Azt hiszem t. uraim, hogy ez a kapocs megmarad 
köztünk mindig és ezért diadalra fog jutni annak : 
pártnak a zászlaja, melynek én is közkatonája va 
gyök. (Lelkesült éljenzés.) Most csak azt kérem önök 
tői, hogy a küzdelem után is legyünk ugyanazok 
férfiak, mint a kik vagyunk a küzdelem előtt: a kik 
egymásban megbízunk. (Élénk éljenzés.) A bizalom az 
a mi a győzelem záloga. Ezt a bizalmat kérem tehát 
önöktől és ezt a bizalmat adom én önöknek. (Per 
ezekig tartó, sokszor megújuló lelkesült éljenzés és 
taps.)

Az éljenzések lecsillapultával a nagyszáma német­
ajkú választókra való tekintettel, németül is kiej­
tette a szónok programrajának főbb pontjait. \ égül 
Stern József dr. pártelnök megköszönte a kerület 
képviselőjelöltjének, hogy programiját kifejtette, az­
után a éviin s Horvath O villa él *.-1 --s - vei eloszlott.

A választók égés; n .. Margithidig kísérték a ko- 
csiso.U folytonosan ég (tűzve és hazafi is d dókat éne­
kelve. Az utczak.it a késő esti óra daczara nagy kö­
zönség lepte el. Az ablakokat kivilágították és a nők 
kendőket lengettek. A hídnál azután elvált a sürü 
tömegben vonuló választópolgárság képviselőjelölt­
jétől.

a : . l.-.-gy függ :t- 
lieltüuk, akár c.le- 
(Elénk helyeslés és

Most pedig engedjék meg. t. poigt

magvar király­
imat jó é- hü pol­
ka v van ! Elénk él-

:.z irányzat, mely azt akarja kimutatni, hogy az 
Mókáznak és a nemzetnek külön érdekei van- 
ez a : ir. uvz.it a forradalmi irányzat (így van 1

nzu; . I
L-n. n-

ru

■ti párt za-zlaja 
grammot, a melyet követni 
-re k-.l hogy nyíltan va­
ll M it e kérdés töltetetett 
a Válasz I. 1:1 íéirtv: !hetet-
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velőit részesíti! 
ib abban lehet 
ásókkal világé;
1 véleménynyel 1 :r 
Midőn, uraim, az e 
itt kezdve, azt a |
izoljak. "(Halljuk*:'Hallj 
választ is adtak ra, i 

. minden ré.-zében.
Azt mondják: hogyan lehet az. hogy az a párt,

■ 7-;ki kiegyezés alapján állott, a pártküzdel- 
;... ! . a politikai akezióban szövetség: u lép oly

. ,i közjogi alapot nem fogadja el, szövet- 
3 lép a j . . ■ - ' - »v - - p - * ■ M és SZOT!

sézre lép a 4S-U- parttal? Megadom a magam részé­
ről a határozott választ, hogy miért megyek bele a 
szüvrtséebe teljes készségguí. a nélkül, hogy föladnám 
azt az alapot, a melyen adok. (Halljuk! Halljuk!)

T. v k At n m, i. j a 1 gköze-
1-bbi. mint a régebbi nu.lt. megtanító!t engem arra és 
íuegianitotta a nemzetnek minden józanul gondolkozó 
pe.zárát arra, hogy sohasem fenyegették ennek a 

nek az országnak érdekét azok,
;. ük akar a izabadsugszeretetben, akár az állaim 
. .. tlenség és önállóság, a nemzeti önállóság kere­
sésében tovább mentek a tényleg fönnálló határokon. 
(Lénk helyeslés és tetszés.) S m a Rákóczyak, sem 
a L.tiiienek, sem a Bocskaink idejében, sem Mag] :• 
tu - zag szabadságharezuiban azok. a kik többet köve­
teltük, a nemzet, a haza érdekeit nem veszélyeztették 
-■ha. Minden támadás, minden vész, a mi ez orszá- 
e t évszázadokon át érte, nem a nemzetből magahói 
támadt, hanem más oldalról jött, arról az oldalról, 
a honnan ma is igen sokan fogadják a parancsokat. 
(Úgy van ! Tetszés.)

T. választópolgárok ! A GT-ikí közjogi alapon e 
r.th zet érdekeit és aspiráczióit, a mint meg vagyok 
pvozi ive, egyelőre ki lehet elégíteni és a nemzet 
. i... ét ezen az alapon biztosítani lehet. De arról is 
meg vagyok győződve, hogy ha bárhonnan is fenyeget 
bennünket a veszély, az nem a nemzetből magából 
Í’iv< _ut. nem a négyvennyoiczas. nem a függetlenségi 
párt veszéivezteti az országnak kardinális jogait, nem 
t-z-k ' j ártok veszélyeztetik az ország szabadságát, a 
polgári szabadságot, han-'-m az a párt, a mely a jog- 
1 .adásuk terére tévedt, (Élénk helyeslés.), az a párt, 
a mely nem a nemzeti akaratnak, hanem más akara­
toknak érvényesítésére vállalkozik. (Úgy van ! Úgy 
van ! Eié-uk tetszés.; Erről az oldalról fenyeget a 
valódi és komoly veszély. Ennek a veszélynek elkerü 
Lse végett mindig hajlandó vagyok oly elemekkel 
szövetkezni, a melyeknek hazafis ágáról szabadelvű 
gondolkozásáról meg vagyok győződve. (Élénk helyeslés 
é? tetszés.)

Hogv nviltan. őszintén kifejezzem azt az iram t, 
mely felé haladni akarok, megmondom, hogy kikkel és 
mir“ szövetkeztem. (Halljuk ! Halljuk !) Ha tudja min­
denki. hoev nem szövetkeztem senkivel sem arra 
hogv a Deák Ferencz által megalkotott alapot feltor 
gassam. hogy szövetkeztem arra, hogy ha azt 
fel akarnák forgatni, akkor azt azok ellen vetrvéc

van
(

mások
CQ/1 J,

I. a;: m m a mi irányzatunk, a kik azt mond-
.......... .. az nralkodóházuak és a nemzetnek csak
r “v és ugyanaz az érd (ke : egy és ugyanaz a czélja.
I Elénk élj-nzés) i s, fajdalom, ama irányzat hma- 
tovahb mindinkább [ábrakap.

adom azt. hogv a Iisza Kálmán kormányzata e: 
annak irányzata tm g a Szapáry kormányzata egv és 
gyanaz volna, iIgaz ! Ugv van!) A kettő közt óriási 

jiilönbség, (Igaz ! Ugv van !) és semmi sem jellemzi 
azt jobban, mint épen Tisza Kálmán eljárása a 
Junszkv-alVaire alkalmával : igaz, hogy a nemzetnek 
talán több lett volna kiváiisaua, hogy a magyar állam 
:• ve ntartassék. lm lássuk, mi történt akkor 
Tisza Kálmán, mint miuiszt-rMuük elérte azt, hogy 
íanszky fellépését ő felsége, koronás királyunk, desa- 
vouálta": elérte azt. hogy ő felsége az országhoz egy 
leiratot intézett, a melyben a leghatározottabban ki- 
nvilatkoztatta az v hadseregének, hogy az 6 saját és 
nemzetének és az államnak érdekei nem választhatok 
külön. Ha ez nem elégített is ki sokakat el be n 
országban, de senki sem mondhatta jogi sultan, hogy 
az ügvnek ez az elintézése legalább a nemzet méltó- 

igával meg nem fér. (Igaz ! Úgy van !)
Szapáry-kormány alalt?

,-k összehasonütani a

van a

Mi történt mostanában a 
Ott van az Uzselácz-ügy. 'lesse 
kettőt. Nemcsak az történt, a mi az első esetben, 
ho»v egv sir megkoszorúzásával a nemzet tekintélyét 
egv "tábornok megsértette, hanem megtörténi az. hogy 
az országnak első testületét : a parlamentet, egy kapi­
tány inzuitálla. (Igaz ! Ugv van ! Felkiáltások : Abezuj 
Fejérváry!) És ezzel szemben mi volt az elégtétel, 
mit az ország kapott? A hadügyminiszter megmagya­
rázta. hogy a katonatisztek megbüntetésének vannak 
különböző klasszisai; ezek egyikét, a mi pedig nincs 
is benne a katonai büntetőtörvényben, alkalmazta 
Lzseláczra. (Élénk derültség és tetszés. 1 clkiáltások 
Abczug Fejérváry !)

Ez a különbség, a mely ebben látható, meg 
kormányzat többi ágazataiban, a 1 isza- es Szapáry- 
kormányzatai közt. Ott van például a Tisza kormány­
zatának egy másik ténye. Legyünk igazságosak, tisz­
telt uraim; többször és kíméletlenebből talán senkit 
sem bántalmaztak, mint éppen Tisza Kálmánt. Mind a 
mellett legerősebb támadások daczára is hiába volt 
minden törekvés, a melylyel az akkoii miniszterelnö­
köt rá akarták birni arra. hogy a szólásszabadsagot 
vagy a gyülekezési szabadságot, vagy a sajtószabad­
ságot korlátozza.

Tisza Kálmán továbbfejlesztette volna a szabadelvű 
irányt; de ha e tekintetben a várakozásoknak nem is 
tett eleget, de a szabadelvüséget magát solia^ meg 
nem támadta, legfeljebb nem védte kellőképen. (Zajos 
helyeslés és tetszés.) Most pedig a magát szabadelvű­
nek, reformernek nevező kormány (Élénk derültség.) 
a legreakezionáriusabb törvényeknek és intézkedések­
nek ad életet. (Felkiáltások: Abczug Szapáry !)

Tisza után jött a Szapary-kormányzat, mely azt 
hirdeti magáról, hogy folytatása az előbbinek. Az a 
miniszterelnök, a ki egyszer már Magyarország pénz­
ügyeit oly gyönyörűségesen rendbehozta, a ki a /5-iki 
fúziónak czeíját a maga működésével megsemmisítette 
jtjcv van ! Lgt van !); mert hiszen ugyanazon válság

:ártúrs-.;iin, hogy
azon kérdés, kru. nyi atkozzam, melye!; a fővárost és 

választókéra';-tei ku -'vétlenül érdesük. (Halljuk! 
Halljuk!) fi", urami! Itt lehelne arról beszélni, hogy 
k. mit tud ígérni. Mondhatnám, hogy én is kérdezős­
ködtem és tájékoztattam magamat e kerület érdekei 

101. (j-.‘ liisz erre nem volt szükségem, mert m.nt 
olyan, a ki a közügyek térén húsz év óta működöm, 
(Lelkesült éljenzés.), a ki a fővárosnak busz év óta 
lakosa vagyok (Éjönzés.), ha nem akartain volna is, 
kénytelen lettem volna vele, hogy a főváros ügyeivel, 
érdekeivel megismerkedjem. (Elénk tetszés.)

Mondom, tájékoztathattam volna magam ,t. ha jó­
nak és szükségesnek latom, hogy mik azok a bajok, 
i mik az egyeseket, a mik a választókerületet nyom­

ják. És jól kikérdezve az illető urakat, mindannak 
keresztülvitelét kilátásba helyezhetném, a miről tu­
dom, hogy e választókerületnek kívánsága. De én 
erre az útra nem tevedek soha. (Elénk tetszés.)

E választókerületnek érdekei közt legc-lső helyen 
all az, hogy a fővárossal magával valósággal össze- 
forrasztassek, oly módon, a mint magának a főváros­
nak és e kerületnek is érdeke követeli. (Élénk tetszés 
és éljenzés.)

A főváros előhaladásárak nem lehet az a garan- 
cziája. hogy egyik részével, mint mostoha gyermekkel 
bánjanak, hogy ott, a polgároknak megélhetése is 
kérdésessé leg veti téve, m.g niás részében a főváros­
nak százezreket költenek el oly ezéiokra, a mik kívá­
natosak es szépek ugyan egy fővárosban, de a melyek 

megélhetés feltétel-ut kivid esnek. (Eiena hvlyeMes 
és tetszés.;

A főváros esztétikai irányú fejlesztésére csat; Mi­
kor kerülhet a sor. a mikor a megélhetés feltételei 
annak minden részében biztosítva vannak a pengniük 
számára. (Élénk helyesles és tetszés.) Ikszelt tudja 
mindenki, hogv itt a lakosuk nagy részének megélhe­
tése problematikussá van téve. (Lgy van ! Úgy vau .) 
Igaz. hogy a kormánynak is vannak niulasztá.-ni. de 
ha igazságosak akarunk lenni, nem zárkózhatunk el 
annak beismerése elül, hogy magának a iő * árosnak 
sok teendője lett volna ebben az irányban, a mi nem­
csak ezen kerület iránti kötelessége, . hanem s.ijut 
masa iránti kötelessége is.

Ha az államkormány nem ment el addig a határig, 
meddig el kellett volna mennie, hogy a szólok el­

pusztulása által él t veszteségeit a polgároknak pótolja ; 
vajon nem aliott-e módjában a fővárosnak magának, 
valamit ezek érdekében tenni? (Lgy van I Lgy van!) 
Nem állott-e módjában a fővárosnak, liegy egyfelől 
ezen kerület érdekeit a kormánynál támogassa és 
másfelől hogy azt, a mire a kormány maga nem 
képes, a főváros a maga erejéből tegye meg. (Elénk 
helyeslés és tetszés.)

Ezekből a mulasztásokból származtak a mostani 
bajok. Ezeken a bajokon segítem nem kikunyorálás, 
nem könyörgés kérdése.

T. választópolgárok 1 Ha a kormány és a főváros 
ezzel a kerülettel szemben való kötelességet teljesíti, 
akkor itt éhező ember bizonyos, hogy nem lesz. 
(Élénk tetszés.) Tehát sem én, sem más egyebet nem 
Ígérhetünk, minthogy a parlamentben és a sajtóban 
éberen ellenőrizni lógjuk a kormányt, hogy úgy ezzel 
a kerülettel szemben, mint másutt is leiadatát min­
denben teljesítse. Ez az, a mit önöknek ígérek. (Élénk 
taps és éljenzés.)

Mielőtt bevégezném beszédemet, rá akarok mutatni 
arra a követelményre, a miben azt hiszem, sem a 
városnak, sem az országnak egy gondolkozó polgára 
sem fog nekem ellentmondani : hogy Budapestnek 
szüksége van arra, hogy a fővárosnak ez a része is 
oly fejlődésnek induljon, mint a balparti rész. (Elénk 
helyeslés.) Ennek meg is vau a módja. Olt vannaie az 
esztergomi szénbányák (Élénk tets :és.) ; ha van hely 
az országban, mely predesztinálva van arra. hogy 
mint gyárváros is fejlődjék, úgy bizonyára O-.Buda 
az ! Itt lehet erős ipart, nagy ipart teremtem. (Úgy 
van ! Úgy van !) Itt meg lehet szerezni azokat a tel­
tételeket, melyek mellett ez a városrész fejlődhetik. 
Ezen városrész fejlesztésére egészen más irányban 
kell működni, mint a balpatti részen. Itt nem annyira 
az eszthetikai szempontok, mint inkább az alapok le­
rakása arra. hogy erőteljes iparoskereskedő városrész

r. Blcrzsányi Károly programm.- 
beszéíie.

fiVer.ap. vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta pro- 
crammbc sze-dét a \ II. kerületi kör disz term éhem dr. 
Morzsányi Károly, az erzsébetvárosi kormánypárt 
képviselőjelöltje. A választók tömegesen jelenlek meg 
< a nacrv teremben vagy 500 polgár szorongott.

Dr. Tolnai Lajos pártelnök nyitotta meg a köz­
évülést. Lelkesen szóit a jelöltről, a kiben a kerület 
összes polgárainak bizalma összpontosul. Indítványára 
Schneider miniszteri tanácsos vezetése alatt liarmincz 
tagú küldöttséget nienesztenek a jelöltért.

Kevéssel ezután megérkezett Morzsányi Károly és 
a pártelnök üdvözlő szavai után elmondotta pro- 
erain mbeszed ét, melyet a követke zöttnen ismertetünk ;

Midőn — igy kezdé — szívesek voltak engem a 
képviselői elölt seggel megtisztelni, azon Ígéretet tettem, 
hogy alkalmas időben el fogom mondani programm- 
beszédemet; ez Ígéretemet ma akarom beváltani. Igaz. 
hogy a múltban kifejtett működésem ismeretes önök 
elült s nagyon jól tudják, hogy minden gondola-, 
tóm. minden tettem hazafias szellemtől volt áthatva, 
minthogy azonban munkásságom eddig csak szűk térre 
szorítkozott, a jövőben azonban nagyobb szabású és fon­
tos országos kérdésekre is ki fog terjedni és minthogy 
szerencsés vagyok képviselőjelöltje lenni egy olyan 
kerületnek, melv intelligeneziája és fejlettségénél lógva 
méltán megkövetelheti, hogy képviselőjelöltjének 
jövőben kifejtendő működését legalább körvonalaiban 
megismerje, ugyanazért kedves kötelességemnek tar­
tottam ma megjelenni, hogy a lontosaób kérdésekre 
nézve nézeteimet és elveimet önök bölcs bírálata alá 
bocsássam.

Ismételi ezután múltkor tett kijelentései, hogy a 
szabadelvű pártnak hive. Ezen párt és az általa tá­
mogatott kormány iránt teljes bizalommal tiseltetik.

kormány által az elért eredmények közt különö­
sen az egyensúly helyreállítását az államháztartásban 
rendkívüli vívmánynak tekinti, mert szilárd helyzetet 
teremtett és bizalmat ébresztett a külföldön is. a mely 
évek hosszú során némi kés kedéssel tekintett ingadozó 
pénzügyi viszonyainkra. Nem lehet ugyan tagadnom 
— igy folytatja* - hogy a pénzügyi egyensúly helyre- 
állításában az oroszlánrész a nemzetet illeti meg, 
melv a legnagyobb megerőltetéssel tette* le filléreit a 
haza oltárára, hogy a belreformok keresztülvitelét le­
hetővé tegye és hazánknak kifelé is tiszteletet és 
elismerést biztosítson. De ha egyfelől készséggel el­
ismerem, hogy ezen áldozatkészség volt alapkőt c a 
pénzügyek rendezésének, úgy másfelől azt is kell 
hangsúlyoznom, hogy a kormány es szabadelvű párt 
czéltudatos és a nemzet érdekeit mindig szem előtt 
tartó eljárásával betetőzte azon épületet, mely most 
szilárdan áll és remélhetőleg a jövőben is duczolni log 
a viszontagságokkal. (Éljenzés.)

A most felsorolt tontos vívmányok, eredmények 
okai annak, hogy a szabadelvű párthoz csatlakozom, 
melynek keretében minden törekvésemet oda fogom 
irányozni, hogy a tárgyalás alá kerülő kérdések min- 
di" az ország érdeke szempontjából oldassanak meg, 
szdárdan meg lévén győződve, hogy mindenütt, a hol 
hazánk fennállását és felvirágozását érdeklő fontos 
ügyek merülnek fel, azok tiszta magyar szellemben, 
nemzeti irányban fognak elintéztetni, annál is inkább, 
mert a szabadelvű párthoz tartozó képviselők a nem­
zeti irányra nézve semmi tekintetben sem állanak 
mögötte más pártoknak. Mindnyájunknak, bármely 
párthoz tartozzunk is, legszentebb kötelességünk az 
ország érdekeit megvédeni és jogait érvényesíteni, 
csak a módozatukban, a kivitel minőségében lehetnek 
eltérők a vélemények és épen ezért a szabadelvű 
párt tiszta hazafiságában és magyar érzületében egy 
pillanatig sem szabad kételkednünk. (Helyeslések.)

Részemről legalább azon ünnepélyes Ígéretet teszem, 
hogy azon lángoló szeretetnél fogva, melylyel hazám 
iránt viseltetem, sohasem fogok megfeledkezni azon 
kötelességekről, melyeket egy magyar, hazafias érzelmű 
képviselőnek teljesítenie kell, mert minden egyes kér­
désben lelkiismeretem, meggyőződésem, magyar érzel­
mem és tántorithatlan hazafiságom fog engem vezérelni. 
(Elénk éljenzés.)

A 67-ik évi kiegyezést, mely Ausztriához való viszo­
nyunkat megállapítja, teljes tiszteletben tartom, mert

nem látom helyesnek, hogy a jelenlegi szilárd hely­
zetre ingadozó, bizonytalan állapotok következzenek, 
melvek °az országgyűlés üdvös működését nagyon 
könnyen megakadályozhatják. .

A mi már most azon fontos kérdéseket illeti, me­
lyek a jövő országgyűlésen elintézésre várnak, ezex 
közt a közigazgatás államosítása, kétségkívül a leg­
elsők közt fog tárgyaltatni. Duók, tisztelt választópol­
gárok, kik a lefolyt államosítási vitának minden egyes 
fázisát ismerik és* a mellette és ellene felhozott érve­
ket bizonyára figyelmesen tanulmányozták, nem lóg­
ják tőlem kívánni, hogy az egész törvényjavaslatnak, 
vagy főbb alkatrészeinek ismertetésébe bocsátkozzam, 
és épen ezért csak röviden, de egész határozottsággal 
kinyilatkoztatom, hogy a közigazgatás államosításának 
feltétlen hive vagyok annál is inkáim, mert remélem, 
hogy a közigazgatási bíróság, a kúriai bíráskodásról 
szóló és esetleg más szabadelvű szellemben benyúj­
tandó törvényjavaslatok el fogják oszlatni mindazon 
aggályokat és kifogásokat, melyek az államosítás el­
len felhozattak.

A benyújtott törvényjavaslat a közigazgatás rende- 
dezésérőí a megyékben szólott és ezt követik majd a 
városok és községek újjászervezéséről szóló törvény­
javaslatok. Kétségtelennek tartom, hogy Budapest fő­
városáról külön törvény fog intézkedni, melynek tár­
gyalásánál teljes erőmből oda fogok hatni, hogy 
Budapest fővárosa, mint az ország szive, autonómiá­
jának tiszteletben tartása mellett oly jog- és hatás­
körrel ruháztassék fel, melyek lehetségessé teszik, 
hogy felvirágozzék és világvárossá fejlődjék. (Éljenzés. ) 

De vannak más fontos kérdések is, melyek majd 
tárgyalás alá kerülnek; az állami élet minden ágaza­
tában fontos teendők várnak reánk. A földművelés-, 
ipar-, kereskedelem és közlekedés folytonos haladást 
és fejesztést igényelnek és daczára annak, hogy >- 
téren alkotmányuak helyreállítása óta csodákat miveit 
Magyarország, még mindég vannak hiányok, a melye­
ket* pótolni kell, ha azt aK.rjuk, hogy hazánk más 
miveltebb és gazdagabb államok sorában méltó helyei 
vívjon ki magának. A Yll-dik kerület polgárságának 
túlnyomó része az iparos és kereskedő osztályhoz tar­
tozván, nagyon termeíZules, hogy kötelességemnek 
fogom tartani ezen fontos érdekeket is tőlem telhetők" 
támogatni és miután e téren nem vagyok szakértő, a 
legnagyobb köszönettel fogom venni, ha egyik-másik 
felmerülő kérdésben tisztelt polgártársaim bölcs taná­
csukkal támogatnak, hogy óhajaiknak illetékes helyen 
érvénvt szerezhessek. (11 lyeslések.)

A valuta rendezése is oly kérdés, mely a földmi 
velés-. ipar- és kereskedelemmel a legszorosabb ösz- 
szefüggésben áll és igy fölötte kívánatos, hogy az or­
szág és az érdekeltek jogainak kellő megóvása mellett 
minél előbb megoldassák s különösen az átmenet' 
időszak bonyodalmakat ne idézzen elő.

Ha valami, akkor a közegészségügy ezen fájó seb, 
melvet miharabb be kell gyógyítani, ha azt akarjuk, 
hogy a magyar faj ép, erős és egészséges legyen. 
Nem tagadom, hogy a \iszonyokhoz képest üt is tet­
tünk valamit, de nem eleget arra, hogy ölbe tett ke­
zekkel a semmittevésnek adjuk oda magunkat. A köz­
egészségügyről szóló l'i7fi: XIV. tcz. alapos revíziója 
égető szükséget képez, mert habár Budapestén tet­
tünk is haladást, az országban mégis oly szomorú 
állapotok uralkodnak, melyeket tovább tűrni saját jól 
felfogott érdekünkben nem szabad. Különösen a gyer­
mekhalandóság ölt égető mérv két s ha a mostani 
hiánvok tovább is megmaradnak, tartani lehet tői“, 
hogy az iijuság fokozatos gyengülése mellett véd­
erőnk is veszéivezivtve lesz.

A mi a közoktatásügyet illeti (Halljuk !) ürömmel 
íhet konstatálni, hogv alig von ország, melv ily rö­

vid idő alatt oly óriás haladást tett volna. Remélem, 
hogy a megkezdett jó utón ezentúl is megmaradnak 
s en biztosítom önöket, hogy a közoktatás'igy ne ne­
velésnek vs közművelődésnek egyik legbuzgóbb har- 
ezosa leszek, mert csak azon ország lehet boldog, 
melynek lakossága a műveltséggel és tudománynyal 
nemesebb érzést is vesz föl magába (Helyeslések.) 

Egyik, fontos teendője lesz a következő országgyű­
lésnek az adóreform. Nem tartozom azok közé, kik 
adóleszállitási Ígéretekkel kncsegíe‘ik választóikat, sőt 
beismerem, hogy az adóügynek m ii állapota sok kí­
vánni valót hagy. ennek oka azonban eddig részint az 
adónak aránytalan felosztása, részint a pénzügyi egyen­
súly helyreállításának következménye volt; mihelyt 
azonban* pénzügyi viszonyaink megjavulnak és orszá­
gunk védelmének biztonsága megengedi, reményünk 
lehet arra, hogy az adóalap igazságos megáilapitása 
es az adónak arányos kivetése által az eddigi terhek 
könnyebbülni fognak.

Mint jogász,'az igazs 
feladatok közé sorozom. Daczára an ak. hogy a pol­
cári magánjog kodifikácziója sok évvel ezelőtt kezde­
tett meg, máig sincs befejezve, a minek oka egyrészt 
a feldolgozandó anyag óriás halmaza, másrészt a jog­
tudománynak folytonos fejlődése, mely újabb és újabb 
tanulmányokat igényel. Minthogy azonban a magánjog 
kodifikácziójának nagy része már készen fekszik, ki­
látásunk van arra, hogy a magánjog körében nem 
etrvedül a bíró egyéni felfogásán, hanem kodifikált 
törvényen alapuló Ítéleteket fogunk kapui. Hasonlókép 
az alaki jog reformja is munka alatt van, úgy a bün­
tető, mint a polgári eljárásra, minek az lesz a követ­
kezménye, hogy a jogkereső közönség ezután teljes 
megnyugvást fog találni az igazságszolgáltatás minden 
ágában. (Helyeslések.)

Állami és községi közigazgatásunk nélkülözhetlen 
tényezői a tisztviselők, kik hosszú elméleti tanulmá­
nyok és szellemi képzettség által nyerhetik csak > 1
állásaikat igv megérdemlik, hogv róluk és család-

I ui -ovn . J C. . *■ *~ * ~ *
egy törvényjavaslatot, melyet azonban más 
való elfoglaltsága és az idő rövidsége miatt

gondoskodjunk. (Úgy van!) Azonban daczára 
annak, hogy tanulmányaikkal életük javarészét töltik 
el s szellemi kiképeztetésükre jelentékeny tőkét i, 
fordítanak, anyagi helyzetük még sem olyan, mely 
megnyugvással tölthetne cl okét önmaguk és családjuk 
exisztencziája s jövője iránt. A kormány a letoly: 
országgyűlésen benyújtott ugyan erre vonatkozólag

ügyekkel 
nem volt

képes letárgyalni. F. törvényjavaslat sok üdvös intéz­
kedést foglal magában s mihelyt újabb tárgyalás alá 
kerül, kötelességemnek fogom tartani odahatni, hogy 
a tisztviselők, hivatalnokok és tanítók helyzete a pénz­
ügyi viszonyok határain belül, kívánalmaiknak megfe­
lelően biztositassék. (Éljenzés.)

És most, mielőtt áttérek a városi ügyekre, enged­
jék meg tisztelt választópolgárok, hogy ki ejtsem né­
zetemet egv oly ügyre nézve, mely izraelita polgár­
társainkat közelről érdekli. (Halljuk.)

Az 1SG7. XY1I. t.-cz. kimondja, hogy az ország 
izraelita lakosai a keresztény lakosokkal minden poli­
tikai és polgári jogok gyakorlatára nézve egyaránt jo- 
eositottaknak nyilváníttatnak. Az lsti8: Lili. t.-cz. 
pedig igy szól: addig mig a vallásfelekezetek egyen­
jogúsága törvény utján általánosan szabályoztv.t- 
nék, stb. . . .

Az 1867-diki törvény tehát megadja izraelita pol­
gártársainknak az egyenjogúságot a polgári és politi­
kai jogokra, mig az 18G8-diki törvény kilátásba h - 
lyezi, hogy a vallásfelekezetek egyenjogúsága is tör­
vény utján szabályozva lesz. Körülbelül 25 év folyt 
le e két törvény alkotása óta és még inai napig sem 
történt ez irányban intézkedés, pedig ideje már, hogy 
Izraelita polgártársainknak ezen méltányos és jog: s 
óhajtása teljesedésbe menjep. (Helyeslések.)

Én, a ki a szabadelvüséget nem a nyelvemen, liá­
nom a szivemben is hordozom, híve vagyok a vallás­
felekezetek egyenjogúsításának oly értelemben, hogy 
az állam törvényeivel ellenkezésben ne álljon és igy 
helyesnek és igazságosnak találom azt is, hogy a 
zsidó vallás a többi eddig törvényesen bevett vallás­
felekezetekkel egyenjogunak ismertessék el. (Elénk 
éljenzés.) A tizenkilenczedix században, melyet a mű­
velődés és felvilágosultság századának nevezünk, nem 
szabid embert vallása, hanem jelleme és egyéni tu­
lajdonságai, szóval belső értéke szerint kell megítélni. 
Minthogy pedig izraeilata polgártársaink számtalanszor 
bizonyítékát szolgáltatták hazafias érzelmüknek, szol­
galmuknak, műveltségüknek és kiváló egyéni tulaj­
donságaiknak, ugyanazért ígéretet teszek, hogy őket a 
zsidó vallás egyenjogúsítása érdekében teendő lépe­
seikben meggyőződésemnek és lelkiismereiemnek meg­
felelőié" a leghatározottabban támogatni fogom. (Hosz- 
szas éljenzés.)
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És most áttérve a városi ügyekre, be kell ismer­
nem, hogy annak, kit valamely fővárosi kerület tisz­
tel meg a képviselőjelöltséggel, kötelességében áll 
tehetségét és idejét nemcsak az ország, hanem a 
főváros ügyeinek is szentelni. A Ul-dik kerület fek­
vése és terjedelménél fogva egyike azon fővárosi ke­
rületeknek, melyek leginkább képesek a fejlődésre. 
(Úgy van!) Önök ismerik múltamat és tudják azt, 
hogy soha sem vonakodtam síkra szállani, midőn fő­
városunk és kerületünk fölvirágoz tatásáról volt szó, 
ne várjanak tehát tőlem a városi ügyekben külön 
programmot vagy Ígéreteket, melyeknek teljesítése 
amúgy sem függ egvedül tőlem, hanem legyenek meg­
győződve, hogy mindazon fontos kérdésekben, melyek 
a jövőben előfordulnak, működésem folytatása lesz a 
múltban kifejtett tevékenységemnek és hogy kimond- 
hatlan örömömre fog szolgálni, ha minél többször al­
kalmam lesz időmet és tehetségemet fővárosunk, ke­
rületünk és polgártársaink jólétére érvényesíteni. (EI- 
jenzés.)

És most tekintettel arra, hogy a választás nagy 
napja előtt utolszor volt szerencsém önök közt meg­
jelenhetni. fogadják ismételve szívből fakadó legmé­
lyebb hálámat a kitüntetésért és legyenek meggyő­
ződve. hogy azon esetre is, ha szerencsés lennek az 
önök bizalma által megválasztatni, nem mint képvi­
selő, hanem mint polgár es jó barát fogok önöt; közt 
élni, önökkel az élet örömei és keserveiben együtt 
érezni. Isten áldja meg önöket!

Morzsányi beszédét zajos éljenzéssel fogadták a vá­
lasztók. Nevükben Fischer Iguácz mondott köszönetét. 
Végül felhívta a választókat, hogy a választás napján 
minél tömegesebben jelenjenek meg a szavazási helyi­
ségben. Ezután a jelöltet ötlovas hintúra ülLetteú és 
százötven kocsin kísértek haza a választók.

Halász Olivér programmbeszéde.
A nemzeti tornacsarnokban ma délután három 

órakor Halász Olivér, a józsefvárosi 4v-as lüggetlen- 
séei párt képviselőjelöltje tartotta meg programm- 
beszédét a nagyszámú választópolgárság előtt. Már 
óval három óra előtt zsúfolásig megtelt a tágas 

tornacsarnok, úgy hogv sokan az utczára szorultak. 
Clair Vilmos üdvözölte a megjelent polgárokat, a 

.kinek indítványára Góczy 1 erenrz vezetése alatt 
kétszáz tagú küldöttség ment Halász Olivérért.

Mig a küldöttség oda volt, . .Iliász 
György és .Madary Gábor tartották beszéddel a kü. 
zönséget. Ihász György Tors Kálmánnak egy nyilat­
kozatéit olvasta fel. a melyben Tors Kálmán a 
Kossuth Lajos „Ital hozzáintézett táviratra vonatko- 
zólag elterjedt híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy 
a hírlapokban közzétett és a falragaszokon kiadva lett 
táviratot v tényleg megkapta és a józsefvárosi 48-as 
! a Zirci len ?éez párt elnüks 'írének tadta. .1 ludury l tá­
bor hosszabb beszédben sorolja föl a kormány mu­
lasztásait. Éppen ezért oda kell törekednie minden 
önérzete; polgárnak, hogy ez a kormány, a mely 
gyengeségében az alkotmánysértésektől sem riad 
v issza, végre valahára megbukjék.

Madarv beszéde közben érkezett meg Hahisz Olivér, 
a kit lelkesült, szűnni nemakaró éljenzéssel és zászló- 
khogtatá" al üdvözöltek.

.Hadarj/ Gábor szólóit a jelölthöz és sietett felbe- 
zakadt beszédét befejezni. A felhangzó éljenzés el- 
angzása után Halász Olivér lépett föl az emelvényre 

L meg pi ... mmbeszédét:
: lének kezdetén ecsetelte a lefolyt országgyű­

lés tevékenységét és találó szavakban vázolta a kor­
mány múl ztá it. 1 elh zta a vé iert ről szóló tör­
vényjavaslatot, Kossuth honosságának kérdését, a köz- 
igazgatási vitát. stb.

\ ■ ín így folytatta: Most, t. választóközönség, rá

rod

lom, hogy a Józsefváros független polgársága se tán- 
torittassa el magát. Legyen méltó a József névhez. 
Maradjon meg a mi lobogónk mellett kitartván, hűen. 
Világosítsa föl az eltévedetteket és szerezze meg őket 
a mi pártunknak.

Lépjen be mindenki az egyedül igaz pártba, a füg­
getlenségi 48-asok közé. Meg Vagyok róla győződve, 
hogy akár győzünk, akár veszítünk; szégyent nem 
fogunk vallani. (Zajos felkiáltások : Igaz! Úgy van !) 
Kívánom, hogy tartsanak meg emlékezetükben, mint 
a hogy én önöket soha nem fogom elfelejteni. Isten 
éltesse a függetlenségi és 4S-as polgártársakat, isten 
éltesse önöket. Éljen Kossuth Lajos!

A perezekig tartó éljenzaj lecsillapulta után, a 
mely a beszéd után fölhangzott, a tornacsarnok bejá­
ratánál felállított dalárda rázendítette a «Ne sírj ne 
sírj Kossuth Lajosnótára. Ennek a hangjai mellett 
vonult ki a nép a tornacsarnokból. _ A képviselőjelölt 
négylovas szánkóra ült, mig a többi a többi választó­
polgárok bérkocsin robogtak a jelölt után és a Sán- 
dor-utezán, muzeum-köruton, kerepesi-uton, Józset- 
köruton, práter-utezán, lllés-utczán, Kálvária téren, 
Madách -utczán, Mátyás-téren, nagy-fuvaros-utezán, 
ujvásár-téren, aggteleki-utczán, kerepesi-uton, Röck- 
Szilárd-utczán és stáczió-utczán végig haladt a kép­
viselőjelölt belvárosi lakóság. A hosszú, közel száz 
kocsiból álló menet, mindenütt, a hol megfordult, nagy 
feltűnést keltett.

A vidéken.
Lapunk tisztelt barátait és levelezőinket föl­

kérjük, hogy » képviselőválasztás! mozgalmakról 
szíveskedjenek bennünket mennél gyorsabban 
ártesitnl. A távirati költségeket készséggel es 
köszönettel megtérítjük. A hozzánk intézendő 
levelek és táviratok czime ez legyen: Egyet- 
értós—Budapest.

Madarasról írják lapunknak, hogy a kormánypárt 
abban a kerületben minden áron fel akarta venni a 
harezot a függetlenségi és 48-as párttal szemben, de 
jelöltjei számszerint hárman, meggyőződtek a függet­
lenségi és 4S-as párt túlnyomó erejéről s egymásután
lemondott a jelöltségről. Legelőszörgr.Szapáry Györgyöt, 
a miniszterelnök liát kérték fel a jelöltségre, s a ki 
szet is küldötte körlevelét, a melyben a zsidóknak 
imahazat, Madarasnak pedig vasutat Ígért, de a je­
löltségről nemsokára visszalépett. Ekkor a párt I áz 
Gáspárt léptette fül, a ki a jelöltséget alig fogadta el, 
szintén lemondott. Dr. Nagy Jenőt jelölték a kor­
mánypártiak, de Nagy Jenő tapasztalván a független- 

48-as párt mcgbonthatatlanságát, hát előde 
hosrv a függetlenségi és

érni tulajdonképem programmbeszédemre. Pro- 
függetlenségi és 48-as párt programmja. 

(Éljenzés.) Vagyis kívánom a magyar nemzetnek való­
ságos függetlenségét és önállóságát, a pragmatika 
szankrzié» és a perszonálunió alapján. (Zajos éljenzés.)

Bt a n? Jelenti azt, hogy legyen nemzeti had-
sereg, a mciy minden tekintetben önálló és független le- 
u'ven.lÉljenzv'. .és a melynek nyelve nem a német,hanem 
magyar. Zászlója, jelvénye nemzeti legyen. (Éljenzés.) 
Kiv ínok önáll magyar . etet, vagyis kívánom
azt. hogy ne a k . : :d szabja meg a mi vasutaink 
tarifáit, ban- i í mi magunk. (Helyeslés.) Ne engedjük, 
hegy a külföld méreg-drágán megvámolva hozza be 
I zikkeit, viszont ne engedjük, hegy a mi gabonáinkat 
erősen megvámolva, vihessük ki a külföldre. Ne en-

A kormánypártnak ez

hogy a magyar gazdaközönség tönkre menjen, 
a mely a mm/* tnrk javát, szivének valóságos lüktető 
reiét képezi. K.vérnek ünáü-i bankot. (Éljenzés.)

A mi annyit hogy ne engedjünk meg azzal, 
hegy a ! inkának egyik fele magyar, hanem kívánjuk, 
i ogy mind a két oldala az legyen. A Lankvsajtó és 
.a: é. igazgat i ne Bé a. han«m itt legyen ! Kí­
vánok egy önálló teljes magyar királyi udvartartást. 
(Zajos éljenzés.; Hogyha a király Becsből hozzánk 
ön. száméi: meg az osztrák szelizm. legyen minden 

mag ..... egytől-egyig magy aruk
legyenek.

A várpalotán, a mely a nemzeté, ne a Habsburg- 
f saládi svarczgelb zászlót tűzzék ki. hanem a nemzeti 
trikolort. (Zajos éljenzés és taps.) Kívánok tökéletes 
sajtó- •# szólásszab deágot, valamint gyülekezési 
jogot. Kívánok teljes vallásszabadságot és egyenlősé­
get, abból a czélból, hogy az izraelita vallás legyen 
épen olyan jogosult, mint a többi vallás. (Hosszantartó 
zajos éljenzés és taps.)

Kívánom a polgári házasságnak behozatalát. (Tet­
szés.) Kívánom, h gy a közadókat ne felebb, hanem 
íejebb szállítsák. iHelveslés.)

Eme követelésekkel szemben azt mondja a kormány 
és pártja, hogy ezeket teljesíteni lehetetlenség. Szóval 
egy teljesen független Magyarországot teremteni kivi­
hetetlen valami. Kérdem önöktől, t. uram, ha Magyar- 
országnál sokkal kisebb országok, mint például 
Románia, Szerbia, Bulgária, M nten ..a stb. lehet­
nek függetlenek, miért ne lehetne a nagy M .gyár- 
ország is azzá, a melyhez bennünket egy ezredév 
szenvedése és öröme csatol V (Lelkeséljenzés.) A kor­
mány állítása ezek után, egyszerűen nem igaz : Azt 
is mondják, hogy a mi pártunknak, _ az ellenzéknek 
programmja forradalomra vezet. Én meg ép az 
ellenkezőt állítom, azt ugyanis, hogy nem a füg­
getlenségi és 48-as párt programmja vezet forrada­
lomba, hanem a kormányé. Mert ha a kormány to­
vábbra is ilyen törvényeket alkot és igv erőszakosko­
dik, vagy próbálja az országgyűlést még egyszer erő­
szakosan lüiaszlatni: nem állok érte jót, hogy nem 
támad-e fül a nemzet és nem csinál-e forradalmat, 
hogy elkergesse azt az erőszakos kormányt. (Él­
jenzés.)

Szónok ezután áttér a nemzeti párt és a 48-as 
párt irányának az ismertetésére. Végül következőleg 
fejezi be szavait.

Én ép oív küzharezosa vagyok a függetlenségi esz­
méknek és elveknek, mint önök uraim. (Éljenzés.) Ígé­
rem önöknek, hogy jövőben is tántorithatlanul meg 
fogok maradni e zászló mellett. E választó kerület 
minden polgárának kívánságát szivemen fogom bor 
dani és azokat teljesíteni fogom, mindaddig, mig 
elvemmel összeütközésbe nem jönnek. (Éljenzés.) Kü­
lönösen szeri ; ;ótt fogom tartani a Józsefváros kerü 
i :i érdek rí. Mert van itt sok kívánni való. Első 
'Óiban szükséges volna a gazomé temek és a Rókus 
kórháznak a város közepéből való eltávolítása.

Azonkívül igen nagy szüksége van a Józsefvárosnak 
egy központi vásárcsarnokra és egy állandó zsibárus 
csarnokra. (Éljenzés.) Nagy szüksége van a József­
város polgárságának egv induló és érkezési pálya 
házra. (Tetszés.) Kívánni fogom, hogy az Orczy-kert 
ne legyen elzárva a közönség elől." (Nagy tetszés.) 
követelni logom, hogy a három szeszgyár, a Gschwind-, 
Braun- és Krausz-féle, mint a közegészségre hátrányos, 
távolittassék el. (Tetszés.) Kívánni fogom a Kalvária- 
ügyének rendezését.

Mindezeket tántorithatlanul követelni fogom. Óhaj-

lendvai választókerület részére nemzeti párti pro­
grammal képviselőjelöltnek kiáltották ki.

Vasvármegye felsö-eöri kerületének egyedüli kép­
viselő-jelöltje — Írja levezőnk — eddig a független­
ségi és 48-as párti Záborszky Gyula pinkafői ügy­
véd volt. Ezt a kerületet mostanig a kormánypárt 
birta s most is mindent elkövetett, hogy megtartsa. 
Először Szügyény-Marich László minisztert próbálták 
fölléptetni a függetlenségi és 4S-as jelölt ellen, de a 
miniszter nem vállalkozott. Akkor gróf Fesztetich 
Andort léptették fel, a ki e hó 21-én felső-Eőrön meg 
is jelent, de programmbeszédével, a melyben kiemeli, 
hogy ö csakis a katli. vallást kívánja védelmébe 
venni, a kerület lakosságának túlnyomó részét, az 
evangélikus vallásu választó-polgárokat teljesen maga 
ellen zúdította, úgy hogy megválasztása most már 
ellenfél nélkül is lehetetlen volna.

Török-Kanizsáról Írják nekünk, hogy a kerület 
függetlenségi párti képviselőjelöltje dr. Gavrilla 
Emil nagybecskereki ügyvéd jelenleg influenzában 
betegen fekszik, s ezért helyette Jovity Steva, 
az újvidéki «Zasztava" főszerkesztője tartotta meg a 
programmbeszédet. A programmbeszéd folyamában 
Jovity határozottan kijelentette, hogy dr. Gavrilla a 
függetlenségi és 4S-as párthoz csatlakozva, a szerb 
egyház autonómiáját és jogait, mint igazi 
honpolgár fogja védelmezni. Minthogy az egész 
programmbeszéd szerb nyelven történt, a ma­
gyar választók felkérték a szónokot, hogy a pro­
grammot magyar nyelven is mondja el, Jovity azon­
ban sajnálattal kijelentette, hogy magyarul nem 
tud. — Jovity a jelölt érdekében még a kerület egy­
néhány közönségét beutazza és aztán visszatér Ijvi 
dékre.

A zólyomi választókerületben JSemesfcéri Aiss 
Pál ellen, mint nekünk Írják, ugyancsak kormánypárti 
programmal dr. Huszágh István lépett fel. fellépést 
annál váratlanabb volt, mert egy nappal előbb nyilat 
kozott a helyi lapokban, hogy Kiss Pált magánál ér­
demesebb férfiúnak tekinti s ellene nem lép fel.

A rozsnyói kerület kormánypárti képviselőjelöltje 
Andrássy Géza gróf e napokban járta be az 
községeket.

Alsó-Kubínban ellenjelölt nélküli kormánypárti 
képviselőjelölt Kubinyi Árpád.

SCSI eS
példáját követte s kijelent 
48-as jelölttel nem konkunál.
ülő szerint immár nincs jelöltje s Madarász Imre. a 
függetlenségi és 48-as jelölt egyhangúlag lesz megvá­
lasztva. Madarász e hó 22-én N.-Kun-Madarason tar­
tott programmbeszéde alkalmával ünneplésén fogadták 
választói s a programmbeszéd után a -i^-as olvasó­
körben ebédet rendeztek tiszteletére. A jelölt itt is 
nagyhatású beszédet mondott, megemlékezvén Kos­
suth Lajosról, a ki minden magyar embernek a szi­
véhez van nőve. Este felé Madarász még egy búcsú­
beszédet mondott, kérve választóit, hogy maradjanak 
hívek zászlójukhoz minden körülmények között. Ez­
után a jelölt a nép általános éljenzése közt hagyta cl 
Madarast. A választás január 28-án lesz.

A szálkái iHontmegye) választó kerület fiiggetlen- 
sésri és 48-as képviselőjelöltje, Kádár Kálmán lelkes 
ovácziók mellett folytatta körútját a kerületben 
írják nekünk Füzes Gyarmatról. — A lelkészek, a ta­
nítok. a földbirtokosok mind Kádár mellett vannak.

A lévai népes választó-kerületben, a melynek — 
mint levelezőnk írja — több mint négyezer választó 
polgára van. a szavazó polgárok legüszintébb lelkese­
dése és kitüntető fogadása mellett folytatja körútját 
Lrvatich Gusztáv, a kerület függetlenségi és JS-as 
pártjának a jelöltje. A programmbeszédek elmondása 
után a kerület függetlenségi választói mindjobban é.~ 
jobban tömörülnek a jelölt mellett. A tömörülés meg­
döbbentően hat a kormánypártiakra, a kik alig egy­
néhány an vannak s kétségbeesésükben a kormán// 
támogatása mellett különféle korteslogásokhoz nyúl­
tak. A választásokra ugyanis a rend fentartása ózdi­
jából kirendelendő katonasághoz mind a függetlenségi 
és 48-as párt híveit szólítjuk be s a katonaságot a 
kalnai hídhoz és a Kurtahegy alá rendelik azzal a 
czélzattal, hogy ott a függetlenségi és 48-as szavazók 
bejövetelét megakadályozzák. Jól kifundált terve ez a 
kormánypártnak, mert a Guram folyón túl levő népes 
községeknek mind ezen az utón kell Lévára be­
jönniük. Taktikájukat azonban alighanem meg fogja 
semmisíteni a hideg időjárás a Gararn folyó befa­
gyásával, mert akkor a falvak a Gararn akármely 
lontján átkelhetnek. Ilire jár, hogy a kormány Csa­

tától Léváig ingyenes külön vonatot bocsát a kor­
mánypárt rendelkezésére, a melynek az lesz a hiva- 
ása, hogy a kormánypárti szavazókat díjtalanul szál­

lítsa a szavazás helyére. Ezzel szemben a rendes 
vonathoz egyetlenegy harmadosztályú kocsit kapcsol­
tatnak, hogy az arról a vidékről jövő, körülbelül 
hélszáz függetlenségi szavazó ideutazását lehetetlenné 
tegyék. A kormány gondoskodott, hogy szavazóinak 
egyen hol melegedni a szavazás napján. A város 

kellő közepén ugyanis, épen a piacztéren, két hatal­
mas máéivá fogja szolgáltatni a meleget, a mi tüz- 
rendőri szempontból a városra veszedelmes. A kerület 
egyébiránt vigan van, dinom-dánoin járja minden­
felé. Az itatások alkalmával a rendezők, a községi 
jegyzők szónokolnak a népszerűtlen Konkoly Sándor 
helyett. Eddig négyezer forintot osztottak ki. A füg 
getlenségi és 48-as párt nemesen viseli magát s elvei 
nek győzelmében feltétlenül bízik.

A gönczi választó kerületben, a hol 1 Veséi Endre 
az egyedüli jelölt függetlenségi és 48-as programmal, 
Meczner József szabadelvű párti jelűit visszalépése óta 
— mint nekünk Írják — Harkányi Jánost akarják né 
hányán fölléptetni szintén kormánypárti programmal. 
Abaujtornamegye kerületén a választások január 28-án 
lesznek.

A lúgost választókerület kormánypárti jelöltje, 
Szende Béla volt képviselő — mint vecseházai tul- 
dósitónk irja — tegnapelőtt tartotta ott beszámoló- 
és programmbeszédet. A kerületben nagy az elégedet­
lenség s ezt Szendével a választók éreztetik is.

A gyöngyös-patai járás függetlenségi és 48-as 
volt képviselője, Kürthy Sándor — mint levelezőnk 
irja — e hó 22-én tartotta meg Leszámoló és pro- 
grammbeszédét Csányban. A község intelligencziája 
díszes fogatokon vonult ki a képviselőjelölt elébe. A 
jelölt itt tartózkodása alatt az egész község ünnepi 
szint öltött. A polgárság leírhatatlan lelkesedéssel fo 
gadta a jelölt programmbeszédet. Kürthy estig ma 
radt választói közt s akkor a polgárság éljenzése mel 
lett eltávozott. Csánynak 125 választója közül több 
minti 00, a Kürthy híve. A kormánypárti jelöltet 
keddre várják ide választói, de nem nagyon biznak 
megjelenésében, mert az illető jelölt jól tudja, hogy 
Csányra nem számíthat. A választás e hó 28-ra tüze 
tett ki.

Széosi-Szigsten — mint nekünk írják — Cseke 
Imre kislakosi lakost a környékbeli választók az alsó

A bobról kerületben, — mint nekünk írjak — 
eddig gróf Zichy Jenő az egyedüli képviselőjelölt.
Vele szemben egy függetlenségi és 4$-as párti jelölt 
könnyűséggel győzhetne.

A zirozi választókerülethez tartozó Csetény kózsé- 
géből Írják nekünk, hogy ott nagyban folyik az etetés, 
itatás gróf 1 lugonnai szabadelvű képviselőjelölt érdé 
kében. Két uradalmi tiszt reggeltől estig itatják 
választókat és ijesztgetik, ha a grófra nem szavaznak 
akkor az uradalomba még napszámba sem eresztik 
őket. De a független érzelmű polgárokon a vesztege­
tés nem sokat fog.

Nógrádmegyóben. mint nekünk Írják, a választá­
sok 28-án lesznek. Egvedül a sziráki kerület az, hot 
Sréter Alfréd előbbi képviselő ellenfél nélkül ad.
.7 balassu-gyarrnati kerületben Balás Antal és 
Laszkáry Gyula a kormánypárt jelöltjei. . I Széchényi 
kerületben Bülöni Ödön kormánypárti és Pintér Sán­
dor nemzeti párti jelölt közt erős küzdelem lesz.
.7 losonczi kerületben gróf Gyürky Ábrahám kor- 
mánvpárti jelölt ellenében Mezei Ernő függetlenségi 
jelöltnek igen nagy a kilátása. A fiiléki kerületben 
Beniczky Árpád függetlenségi jelölt erősen áll s 

nógrádi kerületben Andreánszky Gábor báró 
nemzeti párti is, kit Egyedi-Stern Lajos próbálkozik a 
megbuktatni.

Rittberg községből azt írják nekünk, hogy Vargits 
jelenlegi képviselőjelölt azt a levelét, a melyről tudó­
sítónk a napokban megemlékezett, nem most, hanem 
1891. évi márczius hó 31-én intézte választóihoz s 
abban nem az 1803. évi inségkülcsön 24.000 forintnyi 
kamatait, (mert ezen a czimen csak 18.438 forint 
tartatik nyilván), hanem csak a behajthatlanná 
vált kamattartozások elengedését helyezte ki­
látásba.

A bodajki kerületből azt a hirt kaptuk a napok­
ban. hogy .Vagy Ignácz, a függetlenségi és 48-as párt 
részéről a jelöltséget nem fogadta el. Ez a hir — 
mint levelezőnk irja — nem felel még a valóságnak. 
Nagy Ignácz már meg is kezdte körútját a kerületé­
ben s mindenütt a legnagyobb kitüntetéssel és lelke­
sedéssel fogadták. Nagy Ignácz a kerület függetlenségi 

48-a; jelöltje tegnap Moórott tartotta programm-
pedip kerület többi községeibebeszédjét, innen 

indult.
A törökszentmiklósi választókerületből írják ne­

künk, hogy Kossá Géza kormánypárti jelölt Tisza- 
Burán mondott programmbeszédében igen épületes 
dolgokkal kedveskedett az ottani választóknak. Mélyen 
sajnálkozott azon, hogy őt e község, mint főszolga­
bíróját nem pártolja és értelmetlen barmoknak 
vagy eszeveszetteknek jelentette ki azokat, a kik a 
kormányt nem pártolják. Ezek után fellépett Horthy 
István, a megyei kormánypárt elnöke és a tisza-bura1 
egyház hivatalnokairól úgy nyilatkozott, hogy azok 
ámítják, vesztegetik a népet. Waldeck Frigyes grófról 
a tisza-burai ev. ref. egyház főgondnokáról, ki a szen­
vedők istápolója, kit csak jó szivéről ismer a környék, 
azt mondotta, hogy a buraiaknak olyan főgondnokuk 
van, a ki még a miatyánkot sem tudja. De aztán 
mégis csak megkérte hallgatóit, hogy ne mondják ezt 
vissza a grófnak. A választók rendkívül megbotrán- 
koztak e beszédeken, s az a csekély töredékük is, 
mely még a kormánypárti jelölt mellett volt, részben 
a függetlenségi párthoz csatlakozott. E part jelöltjét, 
Hellebronth Gézát impozáns lelkesedéssel fogadták 
másnap a buraiak.

Az ugocsai kerületben, mint nekünk Írják, a kö­
rülmények váratlanul nagyon megváltoztak, hogy 
Hagara Viktor kormánypárti jelölttel szemben báró 
Herényi Zsigmond nemzeti párti programmal hatá­
rozottan fellépett. A lelkesedés Perényi iránt határta­
lan. Az uj áramlatot nem annyira Hagara Viktor sze­
mélye elleni gyűlöletnek, mint inkább ama méltatlan­
ságnak lehet tulajdonítani, melylyel a kormány báró 
Perényi Zsigmonddal, mint főispánnal szemben 
eljárt. A nép tömegestül tódul a Perényi zászlaja alá. 
Dr. Hagara Viktor ma érkezett Salunkról Tisza-Uj- 
lakra, hol igen csekély számú választó közönség 
fogadta. Bukásában senki sem kételkedik.

A nyitramegyel választási mozgalmakról a követ­
kezőkben számol be tudósitónk : A kormánypárt, 
illetőleg a «megyeház-párt* tudni sem akar róla, 
hogy a vármegye tizenegy kerületéből egyet­
len egy ellenzéki is bejusson a képviselőházba. 
Hogy mily jogos alapon reméli a jó eredményt, 
annak illusztrálására szolgáljanak a következők : 
Verbón Pongrácz gróf bcszámolóbeszéde után a 
kormánypárti Szimnay Lipót nyíltan felszólalt s a 
közönség nevében kijelenté, hogy nem, helyesli Pon­
grácz magatartását a véderő törvényjavaslatban s 
főleg a 25. §-ot nyíltan elitélte. Sporzon Ernő pri- 
vigyei beszámolóját szintén megfűszerezték ilyen 
ellenzéki borssal; itt a szabadelvüpárti Tamáskovics

József prépost tartott beszédet, melyben Szapárynak 
az utóbbi időben tanúsított magatartását teljesen 
elitélte. Sporzon hiába kelt védelmére a miniszter- 
elnöknek, a nép zúgolódott. LévayKoXéi a minap tartotta 
beszámolóját Vág-Vecsén. Lévay kormánypárti nézetei 
daczára is a municzipalizmus hivének vallotta magát, 
mert szerinte a megyei rendszer rendezhető volna a 
régi alapon, de az államosítási javaslatot is minden 
esetre a garancziális törvényekkel óhajtaná tárgyal­
taim. Eoszivál kormánypárti jelöltet Nemes-Pan 
non a népség egy asszony vezetése alatt kikergeite s 
nem akarta meghallgatni. Nagy-Kéren véres vereke­
dések voltak s a hatóság katonaságot rekvirált. J\agy- 
Tapolcsányban halálfejes és fekete keretes plakáto 
kon szólítják fel a választókat, hogy ne szavazzanak 
Szalavszkira. E plakátok alá a múlt választáson meg­
ölt négy ember özvegye van aláírva. Galgóczon a 
takarékpénztári igazgató, ki eddig heves kormány- 
párti volt, az ellenzék kortese. S különös, hogy az 
ellenzék nem fordít elég gondot e megyére. Pedig itt 
könnyű volna a győzelem. Dr. Stanszky nyitrai ügy­
véd jelölését eleinte kicsinybe vették, de most már 
szép pártja van. Mérey és Rudnyánszky igen erő­
sen állanak s remélhető, hogy megválasztják őket.

A nemes-ócsal választókerületben mint nekünk 
Írjak, Pogrányi József ekeli és nemes-ócsai füldbir. 
tokos komáromi ügyvéd a január hó 12-én tartott 
függetlenségi pártértekezlet egyhangú határozata és 
fölhívása következtében a követjelöltséget független­
ségi és 48-as programmal elfogadta és körútját azon. 
nal megkezdette. Ez a körút, mely január hó 13-tól 
lS-ig tartott, valóságos diadalmenet volt, — megmu­
tatta a nép, hogy él még szivében azon ragaszkodás 
és szeretet, mely gyökeret vert még akkor, mikor 
Pogrányi József e járás főszolgabírója volt s mely 
növekedett, midőn az egész vármegye teljes megelé­
gedésére az árvaszéki elnöki tisztet odaadó szorgalom­
mal töltötte be. Egyik község versengett a másikkal 
az ünnepélyesség kifejtésében. Hosszú kocsisor és 
lovas bandérium ment minden községből fogadására s 
a miben még e választó kerületben képviselőjelölt, 
sajnos, eddig soha nem részesült, nemcsak minden 
költségtől megkímélték, de kőrútjában minden község­
ben igazi magyar vendégszeretettel fogadták s meg­
vendégelték. Ily fogadtatás mellett nagyon eltörpül 
Láng József körútja, a ki most január 21-én szintén 
függetlenségi és 48-as programmal fellépett. Az ő fel* 
lépését nem is veszi komolyan senki. A választás 
hó 28-án lesz és Pogrányi megválasztatása bizonyos.

Marosvásárhely város törvényhatósági bizottságá­
nak január hő 21-én tartott közgyűlésén, a mint már 
említettük, Yass Tamás a közgyűlésnek hetivásár 
napjára kitűzése, Kerekes Sámuel a folyamatban lévő 
képviselőválasztások és Bányai Lajos az első választó- 
kerület választási helyének a megyeházhoz áttétele 
tárgyában interpellálták a polgármestert, a ki a jövő 
közgyűlésen fog válaszolni az intcrpellácziókra. A há­
rom interpelláczió közül legnagyobb vihart Kerekes 
interpellácziója idézett elő, a mely — mint levelezőnk 
tudatja — igy hangzik : < 1. Igaz-e, hogy az 1892-ik 
évi január hava 29-ik napjára kitűzött országos kép­
viselőválasztás alkalmából, ezen város tisztikará­
nak nagyobb része, nemkülönben szolgaszemély­
zete, pártczélok elősegítésére adta magát, ugy- 
szólva egv egész kortesszövetséget alkotott a sza­
badelvű párti képviselőjelöltek érdekében s ezen 
korteskedő szövetség élén Geréb Béla polgár­
mester es Lázár Benedek rendőrfőkapitány urak 
állanak ? 2. Igaz-e, hogy a városi második választó-
kerület szabadelvű képviselőjelöltjéül felállított Pulszky 
Károly urat, január 17-én, a szabadelvű párt mellett, 

városi tisztikar főbb tisztviselői a városháznál üsz- 
szet'vülve. onnan együttesen elindulva, a pályaudva­
ron*/líuaíaZos színezettel fogadták, pártvacsorára 
a tisztviselőket, városi közegekkel üsszetoborzották, 
mely eljárás által el nem palástolható hivatalos 
színezetet és jelleget kölcsönöztek a púrtlako- 
mának; nevezett jelölt ur érdekében minden kitel­
hető hatalmi eszközt felhasználtak, sőt ezenfelül Lá­
zár Benedek rendőrfőkapitány ur január 18-án, épen 
országos vasárnapon, mikor legtöbb szokott lenni a 
rendőri teendő, hivatalos orak alatt, meg aira 
is vett szabadságot magának, hogy fenntisztelt 
jelölt ur fökalauzának szegődjék vagy nyíltan 
kifejezve, kortesutjának vezetőjéül csapjon fel ? 
3. Israz-e, hogv részint a polgármester ur, ré­
szint a rendőrfőkapitány ur, a városi közönség által 
választott, fizetett és városi közszolgálatokra alkal­
mazható alantosabb tisztviselőkkel, a tanács alkalma­
zottjaival, minők az adóvégrehajtók, dijnokok és városi 
rendőrszolgák, egyoldalú pártczélok előmozdítá­
sára különböző nappali és éjjeli szolgálatok 
tétettek, kortesgyülésekre, értekezésekre, pártlako- 
mákra meghívókat küldözgettek szét egyes párttagod­
hoz akkor, amikor személy szaporítást akarnak és 
m unkatorlódásról panaszkodnak á 4. Igaz-e,^ hogy 
a városi tisztviselői-kar egy jelentékeny része, élén a 
polgármester és rendőrfőkapitány urakkal, kor- 
tosebédeken. késő éjjelekre benyúló pártvacsorákon meg­
szokott jelenni s azokon — pártállást foglalva érvé- 
nvcsiti hivatali állását, vagy pedig egyesekkel szemben 
érezteti a város iránt való kötelezettségét, anyagi 
érdekeltségét oly arányban, ez által a hatalmi állás és 
befolyás léire nem magyarázható, vagy el nem vitat­
ható ? 5. Igaz-e, hogy Lázár Benedek rendőrfőka­
pitány ur a 11-ik választókerület szabadelaii párt­
jának végrehajtó-bizottsági elnöke, mely megbíza­
tása által oly külső kötelezettségeket vehetett magára, 
melyek többször a hivatali belső teendőkben akadá­
lyozhatják, holott a törvény világosan rendelke­
zik arról, hogy bármely köztisztviselő csakis 
olyan külső kötelezettségeket vállalhat el, oly 
megbízatásokat teljesíthet, melynek rendes hi­
vatali teendőinek hiány nélkül való végzésében 
nem korlátozzák vagy akadályozzák? 0. Igaz-e, hogy 
folyó év és hó 18-án, épen országos vásárnapon, dél­
előtt 9 órakor, tehát a városi szabályrendeletben 
elöirott S óra után egy egész órával, a városi 
tisztviselők és alkalmazottak legnagyobb része 
még nem jelent volt meg kijelölt hivatalos he­
lyiségében, rendes kötelességének teljesítésére, sőt 
olyan is volt, a ki a megelőző estén a Transsylvania 
éttermében tartott pártvacsorán elkövetett vitézkedése 
következtében nehéz fejszédülést kapva, még délig 
sem jelent meg hivatalában; nem hagyhatom 
azokat sem figyelmen kívül, kiken a pártvacsora 
utóize még másnap reggel is megérezhetett s 
túlzó lelkesedés következtében alig lehettek ké­
pesek a komolyabb hivatali szolgálatra ? 7. Tekintet­
tel arra, hogy a választási jog lüggetlen gyakorlása 
törvény által van biztosítva: egész tisztelettel kérdeni 
a t. polgármester urat, hogy ezen függetlenséggel 
megegyezőnek és megengedhetőnek tartja-e, hogy ön­
maga, mint a rendőrfőkapitány ur, valamint a kortes­
kedő tisztviselői kar hivatalos állásukban, a polgárság 
bizalma által kezükre ruházott hivatalos hatalom 
éreztetésével, vagy felhasználásával, a polgárok válasz­
tási jogánál; független és szabad gyakorlatát befolyá­
solja és korlátolja?

Miskéről írják lapunknak, hogy Eötvös Gézát, a 
keczeli választókerület függetlenségi és 48-as képviselő- 
jelöltjét e hó 21-én Miskén programmbeszéde alkal­
mával fehérbe öltözött leánysereg fellobogózott kocsi­
kon nagy közönség és fényes bandérium fogadta a 
hajósi útvonalon. Kivonult elébe az önkéntes tűzoltó­
ság is dobszó és trombitaharsogás mellett teljes 
díszben. Eötvös beszéde — mint már említettük — 
nagy hatást tett a polgárságra. A népszerű jelölt 
innen Fajszra ment. Ott a kormánypárt jelöltjének a 
pártja egyetlenegy tagból áll, a ki nem más, mint a 
községi jegyző. Feltűnő jelenség, a mi egyébiránt a

kormánynak a néptanítókkal szemben tanúsított ma. 
gatartásából ökkényt következik, hogy az egész alsó 
Pestmegyében és a Bácskában is a tanítók legnagyobb 
részben az ellenzékkel tartanak.

Nógrád-Megyerről Írják nekünk, hogy Pintér Sán­
dor, a szécsényi kerület nemzeti párti jelöltje e na- 
pókban ott járt s híveihez beszédet intézett.

A monori kerület függetlenségi és 48-as ország- 
gyűlési képviselőjelölte, Bállá Lajos - levelezőnk 
tudósítása szerint — Szentmártonkátán e hó 23-án 
délelőtt körülbelül ezer választópolgár jelenlétében tar­
totta meg programmbeszédét. Örömét fejezte ki a 
fölött, hogy a szavazópolgárok ily nagy számban je« 
leniek meg s kijelenté, hogy a képviselőjelöltséget
csak akkor fogadta el, midőn országos független-
és 4S-as párt végrehajtó bizottságának elnöke, Irányi 
Dániel erkölcsi támogatásáról biztosította. «Örömmel 
győződtem meg — monda — hogy önök között szép 
számmal vannak független, önálló emberek, a kik az 
elvekért lelkesülni és harczolni tudnak s a kiknek a 
meggyőződését pénzzel nem lehet megvásárolni. Az­
után áttért a múlt országgyűlés működésére. Felemlí­
tette a 14. és 25. §§-okat, ezt a két szégyenparagrafust, 
beszélt a nemzeti közérzület számos esetben történt 
megsértéséről s a múlt országgyűlés minden kiemel« 
kedő mozzanatáról. Programmbeszédének további fo­
lyamán elmondta, hogy mit kíván a függetlenségi és 
48-as párt. A beszédet a polgárság meg-megujuló él­
jenzése szakította meg helyenkint. Később megérkez­
tek a monori választópolgárok, a kikhez itt Tó- 
Almás, Lőrinczkáta, Szcntmártonkáta, Pánd, Szecső, 
Kóka, Gomba községek függetlenségi és 48-as érzelmű 
választói csatlakoztak s mintegy 150 szánkával Nagy- 
kútára kisérték a jelöltet. Nagykátán a jelölt vasárnap 
délben tartotta meg programmbeszédét.

Szóláüről Írják lapunknak : A tabi választókerület 
függetlenségi és 4S-as párti követjelöltje, Vörös János, 
e napokban ünneplésén vonult be Szóládra s elmondta 
programmbeszédét. A fogadtatás igen impozáns volt, 
Apró zászlókkal lovas bandérium vonult ki a jelölt 
elé, s hosszú szánka-sor kisérte diadalutján. A kor. 
mánypárt jelöltje ígéretekkel és vesztegetésekkel pró­
bálja eltántorítani a község választó polgárait, de 
azoknak a párt elveihez való törhetetlen ragaszkodá­
sán minden kísértés megtörik. Az ünnepelt jelölt a 
délutáni órákban búcsúzott cl folytatni útját Szárszóra. 
Szemesre és Telekibe.

Nagyszombatból jelentik nekünk, hogy olt Pan- 
totsek Rezső kormánypárti jelöltnek még mindig nincs 
ellenfele. Gróf PálíTy János a felajánlott jelöltséget 
nem fogadta el. Most hire jár, hogy Borovánszky Ede 
odavaló ügyvéd is föllépne pártonkivüli programmal. 
Pantotsek, ki eddig mérsékelt ellenzéki volt, a napok­
ban Nagy-Bresztovánvban tartott beszédet s elvének 
föladását személyes indokokkal iparkodott igazolni.

Sólymosról azt közli velünk tudósítónk, hogy a 
gyöngyöspatai választókerületben a kormánypárt vesz­
tegetései általános felháborodást okoznak. A kormány­
párt e napokban két solymosi választót lecsalt Rhe- 
dére és ott 100—100 forintot igéit nekik. Az egyiket, 
Barna Istvánt, maga a jelölt nyerte meg 100 
forint lefizetése mellett, a másik Gál Balázs köz­
ségi hadnagy, kereken visszautasította az ajánlatot. A 
kormánypárti jelölt a saját kocsiján vitette haza őket. 
Sólymosra s a bucsuzásnál kijelentette, hogy minden 
egves választó, a ki a kormánypártra átlép, ütvén 
forintot kap. A függetlenségi és 4S-as polgárság min­
dent el fog követni, hogy ez a dolog megtorlás nél­
kül ne maradjon.

A nagy-bittsei kerület kormánypárti jelöltjének 
Urbanovszky Ernőnek az ellenfele, Sipeky Sándor, e 
napokban — mint velünk tudatják — a jelöltségtől 
visszalépett s Kiszucza-Ujhelyen lépett föl az odavaló 
plébános ellenében, a ki a nemzeti párt jelöltje. —
A puchói kerületben Kubinyi ellen, hír szerint, Baross 
Jusztin, Trencsénvármegye alispánja lépett fel kor­
mánypárti programmal.

A gyomai kerület kormánypárti képviselőjelöltje, 
Hegedűs Mihály ügyvéd — mint nekünk jelentik — 
tegnap megtartotta programmbeszédét.

A tabi kerület nemzeti párti képviselőjelöltje, Mat- 
kovics Gyula — mint nekünk írják — e napokban 
Zemardi, Kőröshegy, Endréd, Bálványos-Berény, Hid- 
vég, Ádánd és Ságváron tett látogatást és a válasz­
tókhoz beszédeket intézett.

A nemesócsai (Komárommegve) választókerületben 
a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, Pogrányi József — 
mint nekünk Írják — körútját ma nagy sikerrel Le­
fejezte.

A bárándi választó kerület függetlenségi és 48-as 
képviselőjelöltje, Illyés Bálint e hó 22-én óriási lel­
kesedés mellett tartotta Nagy-Rábén a programmbe­
szédét. Nagyszámú lovasbandérium, beláthatatlan 
kocsisor kisérte őt Nagy-Bajomból. A kormánypárt 
részéről 10-én dr. Czövek Lajos tartott egy, a 48-aS 
képviselőket piszkoló beszédet s azt mondta a .többek 
között, likgy a 48-as képviselők az erszágliázban, ha 
már beszélni nem tudnak, bort vitetnek oda és az 
által lelkesítik híveiket, hogy azok még semmit nem 
tettek az ország érdekében stb. Majd u mutatja meg, 
miként kell nemcsak a kerületnek, nemcsak egyes 
községeknek, de egyes polgároknak is orvosolni bajait.

A gödöllői kerületbe tartozó Baghon dr. Yárady 
Károly a függetlenségi és 48-as párt jelöltje e hó 21-én 
tartotta ott programmbeszédét. Innen Héviz-Gyürkre 
majd Hévízre ment, s programmbeszédét mindkét he­
lyen a községházánál tartotta. Váradyt lelkes úvácziú- 
val fogadták mindenhol s mit sem használ ellenében 
az ellenfél sok kortesfogása.

Az abauj-tornamsgyei képviselőjelöltek névjegy­
zéke, tudósítónk szerint a következő: Kassa szab. 
kir. város: Gróf Hadik Sándor szabadelvű. Beöthy 
Ákos nemzeti; a nagy-idai kerületben: Hedry Lő­
rinc?. ügyvéd nemzeti gr. Andrássy Gyula szabadelvű; 
a galgócz-bogdányi kerületben: Gr. Károlyi László 
nemzeti, Bodnár Ernő főszolgabíró szabadelvű; a 
gönczi kerületben : Yécsey Endre függetlenségi, Har­
kányi szabadelvű; a szikszói kerületben: Péchy 
Tamás szabadelvű, Hodobay gör. katli. lelkész nem­
zeti ; a szepsi kerületben: Horánszky Nándor nem­
zeti, Darvas Ferencz szabadelvű; a görgői kerület­
ben: Lakatos Miklós függetlenségi; a színi kerület­
ben: Gróf Hadik-Barkóczy Endre szabadelvű.

Az alsó-lendvai választókerület több száz polgára 
meleu hangon Írott levelet intézett Fackli Károly mi­
niszteri tanácsoshoz, a kerület volt képviselőjéhez s 
visszalépése alkalmából a kerület érdekében kifejtett 
munkásságáért köszönetét nyilvánítottak neki.

Jászberényből Írják lapunknak a következőket : 
Apponyinak tegnap óta ellenjelöltje van és pedig gróf 
Keglevich István, a ki szabadelvüpárti programmal 
lépett fel. Az a hir van elterjedve, hogy Keglevich a 
ma délelőtti kilencz órai vonattal jön Jászberénybe 
programmbeszédét megtartani. Keglevich főkortese teg­
nap érkezett városunkba 200 zászlóval és mint álta­
lában beszélik 20.000 írttal. De a legkülönösebb a
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dologban az, hogy főkortese — Almást Péter — egy 
idevaló születésű budaoesti ügvvéd. a ki az 1884-iki 
Lépviselőválasztáskor függetlenségi és 4S-as program­
mal itt képviselőjelölt volt.

Az aranyos-maróiul zsidó hitközség küldöttséget 
menesztett Klobusitzky kormánypárti jelölthöz meg­
kérdezni tőle, hogy megválasztása esetén a zsidó 
vallás egyenjogositása mellett fog-e szavazni. Klobu- 
sitzkv azt felelte, hogv a szabadelvüpart határozatá­
nak magát alá veti. de ina mitsem mondhat többet. 
Az ellenzők jelöltjéhez küldöttség nem ment, mert 
Odeschalchi Arthur herczeg, a jelölt, kinyilatkoztatta, 
hogy megválasztatása eseten az egyenjogúsítás mel­
lett szavaz.

Békés Gyula jelöltje, Csatár Zsigmond, a követ­
kező nyilatkozatot teszi közzé :

A Nemzet után a Pesti Ilirlap csabai tudósítója 
rólam azt hiresztclte. hogy én Gyulán sorba járom a 
választókat. Én, a mióta a mozgalom megindult, két­
szer voltam Gyulán. Január 6-án, midőn $ Csatár elle­
nes" czimü plakáton hivattak meg a választok, mert 
• kormánypárti" czimtől féltek Terényi Lajos »szabad­
elvű demokrata- jelölésére. De akkor beteg voltam, 
szobámból ki sem lephettem. Másodszor 17-én jelen­
tem meg, midőn programmbeszédemet megtartottam. 
Ezúttal egv fél napot töltöttem ott. Házalni nem 
szoktam. Pártelnökömet, mert beteg volt es Hegyi 
József barátomat meglátogattam. Itt megjegy­
zem. hogy a kormánypárt a románokat azzal le- 
nyegeti, hogy ha győzne a mi pártunk Gyulán, az 
esetben a románokat kikergetik az országból és azzal, 
hogy en a • magyarok Istenének- az áldását kívántam 
a népre, tehát a románoknak ellensége vagyok. Okos 
románnak ilyen beszed el nem rontja a hazafiságát, 
a ki azonban Popovits Jusztin városi jegyzőre — 
kormánvpárti elnökre — hallgat, azt úgy sem lehet 
helves útra terelni.

Békés, január 24. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Szombaton délután 2 órakor husz- 
tagu küldöttség fogadta Irányit a földvári állomás­
nál diszlobogó alatt A békési állomásnál tenger­
nyi nép várta Szegedv Károly pártelnökkel az 
élén. A menet 3 órakor indult el és csak 5 óra­
kor érkezett a képviselő lakása elé. Ma. vasárnap 
délelőtt templomozás után a bérház nagytermében 
4000 főre menő hallgatóság jelenlétében, körülbe­
lül 1000 választópolgár előtt, többszörös éljenzés, 
zajos helyeslések közben tartotta meg magvas 
lendületes programmbeszédét. Megválasztása 28-án 
lesz közfelkiáltással.

Szombathely, január 25. (Az Egyel- 
inak távirata.) A rumi kerület nemzeti párti jelöltje,

ma délután Yasvárott, az Istóczy-1
Bauer József dr. 
párt egyik főfészkvben. akarta meghívás folytán meg 
tartani programmbeszédét. Délután tel háromkor har- 
mmeznégy kocsi által kísérve, a melyeken több száz 
választó ült az egvsz kerületből, vonult be. Nagy 
néptömeg várta, a melynek közepén egy izgatásáról 
hírhedt csuhás barát és a rumi plébános izgatták a 
fObbnvire nem v.tiasztókból összeverődött népet. X uia- 
hányszor a jelölt s;> !ni akart, a nép a vezetők sza­
vára rázendítette az «Éljen Istóczy »-t. A főszolgabíró 
nem tudott rendet csinálni s a jelölt és pártja köve 
telesére, hogv a rendzavarokat távolítsa el. azt felelte, 
hogv az ize ltokat nem lehet egyenkint megjelölni. 
Végre a jelölt annak a kijelentése mellett, hogy

Irsa. január 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) Földváry László kormánypárti képviselő-jelölt 
ma nagy kudarezot vallott Alberti-Irsán. Programm- 
beszédet akart tartani, de beszedő alatt a szavazó 
polgárok oly lelkesen éltették a függetlenségi és 4S-as 
jelöltet, hogy Földváry a tervezett körút folytatását 
Albertire, Pilisre beszüntette s a kerületből eltávozott.

Kunhegyes, január 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Kunhegyes város közönsége tegnap 
Madarász Imre függetlenségi és 4S-as képviselőjelöl­
tet, a ki programmbeszédje megtartása végett ide­
érkezett, impozáns módon fogadta. A vasútnál ötven 
kocsival és zenével várták. Programmbeszédét lelke­
sen megéljenezték. Ellenjelöltje nincs.

Makó. január 24. A makói kormánypárt képviselő- 
jelöltje gróf Teleky József ma délután a városháza 
erkélvéről mondottá el programmbeszédét.

Szeged, január 21. Dr. Lévay József kormánypárti 
jelölt ma délelőtt a dorosmai határban levő kis ká­
polnánál, délután pedig Dorosmán tartott programra- 
beszédet.

Tiszáról?, január 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A törökszentmiklósi kerület függetlenségi és 

S-as képviselőjelöltje, Ucll ebronth Géz a, ma tar­
totta Tiszaroffon programmbeszédét s ezzel körútját 
a kerületben befejezte. Kőrútján zászlós lovasbandé­
riumok s nagyszámú polgárság kísérte. Tiszaröffön ma 
szűz terítékű közvacsorával ünnepelte a polgárság a 
jelöltet. A kormánypártiak között rendkívül nyomott 
hangulat uralkodik.

Harozali. január 21. Dr. Czobor Béla Marczaliban 
ma programmbeszédét mondott.

Kaa-Félegyháza. január 24. Ifj. _ gróf Szapárv 
István kormánypárti jelölt s Pulszky Károly, ma be­
szédet intéztek a választópolgárokhoz.

Vániosgyörk, január 24. (Az Egyctérsés tudósító­
jának távirata.) Kürthy Sándor függetlenségi és 48 as 
jelölt híveinél tegnap több rendbeli birságálás történt 
állítólag dohány csempészet miatt. így látszik, hogy 
itt nem annvtra dohány csempészetről, mint inkább 
választási visszaélésről van szó.

Lengyeltóti, január 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A lengyeltóti választókerületben Sza- 
lay Imre függetlenségi és 4S-as jelölt ma belejezt 
körútját. Mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták. A 
székhelyen ma tartá beszámolóját. Ellenjelöltje nine 

Fiume, január 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Batthyány Tivadar gróf képviselőjelöltnek, 
Csernátony hivatalos kormánypárti jelölt ellenfelének 
a fogadására ma az egész város kivonult a vasúti ál­
lomáshoz. Ott volta város intelligencziája is. A megérke­
zés pillanatában harsogó «éljen» és < evviva» kiáltás

tudósítójának 
28-án lesz. Hullat-

lasztói vérét mind'-nnél többre becsüli, 
szódtól s kíséretével együtt eltávozott, 
higgadt magatartása g tolta meg a véres üss: 
zést. A közigazgatási hatóság tétlen nézi

elállt a be- 
Csak a jelölt 

eüt
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féktelen izgatását, melyben eket néhány úri ember is 
támogatja.

Szabadka, január ni. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Eötvös főszolgabíró, a keczeli kerület 
függetlenségi párti jelöltje ma tartotta pregrammbe- 
szédét Szent-lstvánon. hova Szerénáiéról Bajun 
keresztül a fényes bandérium és beláthatlan kocsisor 
kíséretében érkezett meg. Programmbeszédét több 
ezer ember előtt mondotta és óriási tetszés kísérte 
szavait. A kormánypártnak a központból kiküldött, 
senki által fel nem kért jelöltje I 'áradt Béla buda­
pesti ügyvéd érdekében sok pénzt szórnak a nép 
közé. A szavazatokat nyíltan vásárolják s független 
gondolkozásu elöljárókat megfélemlítik. A fajszi bírót 
Földvávy kalocsai főszolgabíró, ki a dunapataji ke­
rületben a nemzeti partnak korteskedik, rövid utón 
elcsapta állasából. A jelszó ki van adva: Eötvösnek 
bukni kell. bármibe kerül. Ennek daczára a keiület 
rendhithetlenül áll s Eötvös fényes győzelme biztos.

Világos, anuar 24. Solymossy László, a világosi 
választókerület jelöltje ma délelőtt elmondotta pro­
grammbeszédét.

Gyulafehérvár, január 24. Ma délelőtt 11 órakor 
dr. Mohay Sándor volt országgyűlési képviselő a Hun­
gária szállóban programmbeszédét mondott. Ellenfele 
Lvka Döme nemzeti párti jelölt.

Nagyvárad, január 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Nagy-Szalontán Arany László ma 
tartotta programmbeszédét a választók nagy száma 
előtt.

BalatonfiireS, január 25. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Balatonfüreden tegnap délben tar­
totta meg programmbeszédét Szemnecz Emil, kleri­
kális jelölt.

Pozsony, január 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Szilágyi pártjának egyik vezérferfia ma Bu­
dapestre utazóit, rávenni a minisztert, hogy ne jöj­
jön Pozsonvba, mert eilentüntelestől tartanak.

Komárom, január 24. (Az Egyettrtes tudó: -tojá- 
A kormánvpárt jelöltje, Jókai Mórnak távirata.) 

visszalépett s helyette Tuba Jánost léptették tel. 
Győry Elek tiszteletére ma körmenet, este hat órakor 
pedig fáklyásmenetet rendeztek a választók. Száz 
Jókai-párti választó bejelentette a Győry-párlba be­
lépését.

Kisjsnő. január 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Dr. Berényi Ármin gyulai ügyvéd, kisjenői 
függetlenségi és 48-as párti képviselőjelölt ma délelőtt 
óriás néptümeg jelenlétében tartotta meg prograinmbe 
szédét, a mely nagy lelkesedéssel fogadtatott. A jelölt 
K'sjenőrűl nagy kísérettel és bandériummal indult kör 
útjára.

Udvarhely, január 24. Székely-Udvarhely város 
kormánvpárti képviselőjelöltje, László Mihály, szom 
balon délután ideérkezett és ma délelőtt megtartotta 
programmbeszédét.

Hódmezővásárhely, január 24. (Az Egyetértés 
tui- ^.tójának távirata.) Vadnay Andor kormánypárt» 
jelölt a múlt héten programmbeszédét nem mondhat­
ván el, a mai napon újra megjelent a választók emit. 
Ezúttal zavartalanul beszélhetett, de beszéde egjál. 
tálában nem sikerült s erről a polgárság hiueg w=e. 
kedéséből maga is meggyőződhetett.

Xargitta, januar 24. (Az Egyetértés tud»Hójá­
nak távirata.) A mai pártértekezleten Szabó Béla 
megtartotta pregummbeszédét.

Szakálhögycsz. január 24. (Az Egyetértés tudó 
silójának távirata.) Rátkay Lászlót, a szakcsi kerület 
függetlenségi és 48-as képviselőjelöltje, múlt pénteken 
kezdette meg körútját. Boda \ ilmos, a tolnámig) ei 
függetlenségi párt elnöKe kíséretében. Meglátogatta 
Dombóvári, Dörökört és Jovánczát. Mindenütt lelke- 
sedéss.l fogadtatott. Beszédei mély hatást tettek.

hangzott fel. A jelölt a Deák-szálló nagytermében 
délelőtt 11 órakor tartotta meg programmbeszédét 
ezernél több polgár és választó előtt.

Torda. január 25. (Az Egyetértés 
távirata.) A választás Tordán e hó 
lan erőszakoskodás foly itt Pap Samu kormánypárti 
jelölt melleik A városi tisztviselők éjjel-nappal kor­
teskednek s a várisi hivatalos helyiséget kortesta­
nyává sülyesztették. Jakab Gergely, Csipkés Ódon, 
Csongvai Domokos. Dulló János, Nes-elleld Miklós, 
Gaszn-r József, mindannyian a Pap Samu házaló 
ügvnökei, lesütött fővel járnak-kelnek a polgárság kö­
zött, a melv nagvon is tisztában van már törekvé­
seikkel. Az "önérzetes, elvükben tántorithatatlan vá­
lasztópolgárok látják, hogy nem járnak igaz utón s 
lépten-nyumon kigunyolják őket. a hol korteskedni 
megjelennek. A Pap Samu pártja 125 beamterbúl áll, 
a kik az oláhokat hívják segítségül Bartók Lajos 
függetlenségi és 48-as jelölt ellen. A polgárság rendü- 
letl .... Bartók mellett. A hivatalos presszió, a vesz- 
tegetés nemhogy előmozdítaná a Pap Samu érdekeit, 
hanem a leghatározottabban visszahatással van. Bar­
tókot már az egész város ismeri s mindenütt, a hol 
alakja megjelenik, lelkesen éljenzi a nép.

Ugyancsak Toráéiról veszszük a következő folhi- 
vásf'" a melvben Szabó Lajos ügyvéd, a to ni ni füg­
getlenségi es 48-as párt rendületlen veterán bajnoka, 
lapunk utján szól a valasztópUcársághoz: «Tisztelt 
polgártársaim! A midőn az alkotmányos elet oly nagy 
jelentőségű mozzanatában,mint amilyen az országgyűlési 
követ válasz: ás. mely utón a jó és rossz törvények hozat­
nak. 79 éves aggkorom gyüngesége nem engedi, hogy sze­
mé! vc-sen részt vegyek : nem tehetem, hogy tisztelt 
polgártársaimhoz legalább írásban néhány rövid szót 
ne Intézzek. Mert hosszú életpályámon mindig a haza, 
a nemzet jogai, a népszabadság érdekében küzdöttem 
abban a szerénv körben, a melyet a gondviselés számomra 
kijelölt s elveimet semmi szili alatt soha nem változ­
tattam. így alapítottam Tordán és Torda-Aranyos- 
megyébeu a függetlenségi és 4s-as pártot akkor, a mikor 
a volt országos balközép 1875-ben a volt Deák-párttal 
«szabadelvű» czimet vevén fel. fuzionált. Ebbe benőm 
menve, hanem csatlakozvaahhozaz országos meg nem in- 
g ttl atott párthoz, mely aj-Izeit néven közjogitag is érvé- 
nvesiteni kívánta és kívánja az 1848 diki törvényeket, 
a*melyeket a 1867-iki kiegyezés leglényegesebb részei­
ben Ausztriával szemben feiadott. Pedig ezek nélkül nincs 
önálló, szabad magyar állam. Közgazdasági, ipari, keres­
kedelmi es hadügyi" tekintetekben alá vagyunk rendelve 
Ausztriának a dualizmus czimén, mely — mint 300 év ó‘a 
mindig — törvényeink ellenére s a pragm.itica sanctio 
daczára továbbra is kizsákmányolja hazunkat. Míg a kis 
Szerbia szabadon intézkedik állami ügyei felett, a 
n gy Magyarország közjogi tekintetben is alá van ren­
delve Ausztriának nemz» ' 
ben. Az országos függetlei
hazánkra veszélyes közjogi viszonyt alkotmányos utón 
megváltoztatni "kt-pezi alapelvét. Ezért kell minden 
lojális utón arra törekedni, hogy ez a párt a törvény­
hozásban többségre emelkedjék. Ezért kell tordai függet- 
lens 
rag a
is." Ez hazafias szent kötelessége minden igaz magyar 
embernek. Mert. ha nem lesz ilyen párt, Magyarország 
elenlegi fogyatékos alkotmánya, állami közjoga, né­

pének jólété" mindinkább összezsugorodik a dualizmus 
nyomása alatt. Legyenek, tisztelt polgártársaim, kik­
hez szavaimat intézem, minden törvényes esz­
közökkel azon. hogy függetlenségi és 48-as elvű kép­
viselőt küldjenek az országgyűlésre. Értesülésem sze­
rint Bariók Lajos koszorús költőnket, hazai Íróink 
egvik legkitűnőbbjét, a ki pártunk elveit vallja s 
ezekhez áz elvekhez rendületlenül ragaszkodik, tisz­
telt polgártársaim meghívták képviselőjelöltül és ő a 
meghívást elfogadta. Legyenek azon, hogy megválasz­
tanék, mint arra minden tekintetben érdemes f'erliu. 
Önök független polgáruk. .Ve engedjék magu­
kat a haza szent ügyében eltántorittatni. Isten 
segítse hazafias munkájukban! Tordán, 1892. január 
végén. Hu polgártársuk Szabó Lajos.»

Marosvásárhely, január 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Gróf Apponyi a nemzeti párt lel- 
nes fogadása mellett érkezett meg. A pártgyülést 
délután négy órakor Nagy János pártelnök nyitotta

ezután programm-

hosszabban szól a választási visszaélésekről, s kifejezi 
azt a meggvőződését, hogy mig ez a kormány lesz 
uralmon, a "magyar nemzet legjogosabb aspirácziói sem 
valósulnak meg. (Igaz! Úgy van!) A kormány Ígérget, 
nagv képeket vág. de tenni nem tud, a mint azt a 
katli. autonómia s az összefüggő egyházpolitikai kérdések 
is bizonyítják. (Igaz! Úgy van!) A legfőbb ok azonban, 
a miért a kormánynyal szemben kénytelen állást fog­
atni, az, mert Szapáry megalkuszik a nemzetiségekkel. 
Ausztriában keresvén magának mintát, megirigyelte 
Taaffe gróf sikereit és paktumai csinál a magyar 
nemzeti egység rovására. (Gyalázat!) Ma az állami ha­
talom kezelőinek segítsége nélkül, sőt úgyszólván azok 
ellenére a társadalom kénytelen magára vállalni a 
magvar nemzeti állam megteremtésének munkáját. 
Ezért szükséges, hogy olyan párt jusson a kormányra, 
melynek alap-prinezipiuma a nemzeti eszme. (Hosz- 
szantartó taps és éljenzés.) Az elnök megköszöni 
Bethlen grófnak a programmbeszédét s megkérdezi a 
közönségtől, hogy helyesen beszélt-e Bethlen? (Zajos 
éljenzés”és taps.) Kivánják-e jelöltül Bethlen Gábor 
grófot? (Perczekig tartó taps és éljenzés) Kimondja 
tehát, hogy a város 11. kerületében az egyesült ellen­
zék jelöltje Bethlen Gábor gróf, s kívánja és reméli, 
hogy ezzel a névvel az ellenzék győzni fog. (Zajos 
éljenzés.)

Apponyi Albert gróf feláll. (Zajos éljenzés.) A 
m.-vásárhelyi ellenzék meghívására, daczolva távol­
sággal, téli" hideggel és gyengélkedésével, megjelent, 
mert országos érdekű dolog az, a mi itt történik. Mi­
dőn a nemzeti párt kitűzte a lobogóját azzal a kor­
mánynyal szemben, mely nemzeti egyéniségünket kifelé 
nem" képes érvényre juttatni, s idebenn a nemzeti 
pártot denuncziálja a nemzetiségeknél; mely a bel 
ügvek terén úgynevezett reformterveivel izgalma 
okozni tud ugyan, de alkotásra képtelen, mely nem a 
szabad véleménynyilvánításban, de ennek elnyomásá­
ban keresi az erejét, akkor országos érdekű kérdés. 
ho»y Maros-Vásárhely városa hogyan érez. Feldobban-e 
a szive az erdélyi részeknek, avagy se 
nyújtani a kormánynak ?

A kormány a maga úgynevezett reformjaival csak 
zavart tud okozni, a mire példa a közigazgatási ja­
vaslat. E javaslatnál Bethlen jobban látta előre, mint 
ő, a kormány intenczióját. Ú azt hitte, hogy taná 
csókkal, jóakarata közös munkával reá lehet jutni a 
javaslat helyes kidolgozására, de ez meghiúsult s a 
tények megmutatták, hogy Bethlennek volt igaza, a ki 
már eleve ellenzéki álláspontra helyezkedett a java 
lattal szemben. A kormány határozott Ígéretet tett, 
hogv választási ügyekben behozza a kúriai bírásko­
dást. Ez. ígérete elöl azonban az országgyűlés felosz­
latásával elmenekült. Ezzel a kormány minden hazafit 
nemcsak felhatalmazott, de kötelességévé tette, hogy 
nyilatkozatait többé ne vegye komolyan. (Zajos he­
lyeslés.) . .

" Egy általa becsült miniszternek a szemébe meg­
mondta. hogy az országgyűlés ok nélkül való fel­
oszlatását V a választások télre tűzését nemcsak 
politikai, de emberi szempontból is a legnagyobb 
indignáczióval kell fogadni. A kormány azt mondja, 
hocry a választási mozgalmak már korán elkezdődtek 
s nem volt szabad a nemzetet hosszas izgalmaknak 
kitenni. Eszre se veszik, hogy ezzel az ürügy gyei 
milyen bepillantást engedtek magukba. Fontos dol­
gokat nem szabad Hübele Balázs módjára elhamar 
kodni s van-e fontosabb dolog, mint a képviselő- 
választás ? De ennek megfontolására, a vélemények 
megérlelésére. a nemzet felvilágosítására nem akart 
a kormánv időt adni, hogy a nemzetnek, ennek az 
alvó óriásnak, ne is legyen módja komoly akaratnyil­
vánításra. hanem meg legyen kötve a hivatalos appa­
rátus szálaival. (Zajos tetszés.) Ebből látszik, hogy 
kormánv a választásokat csupán egy. minden öt <

érkezett ide a kerület központjára. Kíséretében voltak 
Szadovszlcy József, a központi végrehajtó bizottság 
kiküldöttje, továbbá Földes Gyula, a pozsonymegyei 
függetlenségi és 48-as párt elnöke, a dunaszerdahelyi 
kerület egykori képviselője, Szatmári Mór, az 
Egyetértés főmunkatársa, és a jelölt több főváros1 
barátja.

A fogadtatás oly impozáns, oly lelkes volt, a mi­
ire a kerület polgársága alig emlékezik. Már dél­

után két orakor roppant néptömeg gyülekezett össze 
a vasútnál. A kerület minden községéből nagy szám­
mal voltak jelen a választók, mind vasárnapi ünneplő 
ruhában. A zászlók egész erdeje lengett fölöttük s 
emelkedett hangulat uralkodott az emberekben. Nagy 
számú bandérium vonult ki a jelölt elé s a daliás le­
gények büszkén tánczoltatták pompás lovaikat.

Mikor a vonat megérkezett s Mezei Ernő kísérőivel 
yütt kiszállott, dörgő éljenzés zúgott föl a pálya­

udvaron, melyet a pályaház mögött álló tömeg köré­
ből hosszasan visszhangzott. A pályaház kijárójá­
nál Endre ffy János felső-szili evangélikus lel­
kész emelkedett hangú beszéddel üdvözölte Mezei 
Ernőt, a körülállók gyakori zajos éljenzése közt 
fejezve ki a galánthai kerület független ér­
zelmű polgárságának azon való ürömét, hogy oly jeles 
férfiúnak zászlaja alá csoportosulhat, mint a minő 
Mezei Ernő. Lelkes, igen hatásos szavakban jellemezte 
a párt elvhüségét s hangsúlyozta a győzelem kilátását 
s abbeli hitét, hogy a függetlenségi és 48-as párt most 
is megtartja a galánthai kerületet.

A zajos éljenzések lecsendesülése után J\Iezei Ernő 
néhány meleg szóval köszönetét mondott a nagyszerű 
fogadtatásért s erre megkezdődött a Bevonulás a vas­
úttól a galánthai nagy vendéglőhöz. Elől ment a lovas 
bandérium, majd a czigány zenekar, mely hazafias 
dalokat játszott, utána az első kocsin a jelölt és Föl­
des Gyula, a következő kocsikon, szánokon meg a 
többi vendég és a párt tekintélyes tagjai. Ezeket kö­
vette zászlók alatt a választók nagy tömege a kerület 
minden részéből. Az egész bevonulás alatt folyvást 
zajosan éljenezték a függetlenségi párt jelöltjét.

A nagy vendéglőhöz érve, minthogy a választók 
igen nagy számmal voltak, elégséges nagy terem pedig 
nem állott rendelkezésre, Mezei Ernő az udvaron egy 
emelvényről tartotta meg programmbeszédét, melyet 

körülbelől három ezer főre menő hallgatóság a leg­
es gvakran kitörő za-

meghatottsággal hallgatta a Kossuth szavait, vala­
mint kitörő viharos éljenzésekkel fogadta azokat, 

miket Szatmári Kossuthról mondott. De a 
legnagyobb hatást Szatmári azzal csinálta, mikor 
szembeállította a függetlenségi párt programúját a 
kormánypárt programújával s ezt kiparodizálta, majd 
meg a pártoukiv ül iséget, meg a pártonkivüli ellenje 
lültet Hortoványit szatirizálta. A lelkes hallgatóság 
egyre zajosabb derültséggel, folytonos éljenzésekkel 
kisérte a humoros politikai kritikát. Szatmári azzal 
végezte beszédét, hogy felolvasta Kossuthnak azt a 
kortesversét, a mit a Mezei számára iit volt a na-y 
bujdosó s a mely Így hangzik :

Mezei Ernő olyan követ 
A kit Kossuth Lajos szeret.

A nép dörgő éljenzéssel fogadta a Kossuth-verset, 
mire Földes Gyula állott az emelvényre. Mikor a 
nép meglátta az ősz férfi klasszikus alakját, hosszan­
tartó zajos éljenzés zúgott fel. Földes rendkívüli nép 

■őséggel bir a kerületben. Szereti, tiszteli a vidék 
odaadással hallgatták beszédét-

szerűséggel mr a 
apraja-nagyja. Telje 
melyben Mezei Ernőt magasztalta, majd meg a függet­
lenségi elveket dicsőítette. Kitartásra, elvszilárdságra 
és buzgó munkálkodásra lelkesítette a választókat, 
szivükre kötve, hogy a függetlenségi párt zászlajának 
győzelmét minden áron kivívni igyekezzenek.

Mikor Földes Gyula a nép zajos éljenei közt le 
szállott az emelvényről, egy csoport rázendített a 
Kossuth-nótára s csakhamar az egész nagy tömeg 
áhítattal énekelte azt, hogy «Kossuth Linos azt 
üzente ...»

A polgárság ezután a jelölttel és kíséretével együtt 
a nagyvendéglőbe vonult, a hol a választók zajos lel­
kesedés mellett áldomásoztak. Mezei és kísérete az 
esti vonattal visszatért Budapestre.

A függetlenségi és 48-as párt ügye igen kedvezően 
áll, úgy hogy a győzelemnek egész komoly kiuta­
lásával megy a választási küzdelembe. Daczára- 
hogy a pártnak csak rövid idő óta van je­
löltje, mégis olyan lelkes 
s olyan erős a jelölthöz
hogy a párt híveit semmi sem

nagyhatású

lehet 
kor­

megfosztani.

IK.UZ1 viszonyok tekinteté- 
ségi és 48-as pártnak ezen

lozasuan lunosegre emeiKcuj-i». i
enst-n és 48-as pártunknak az alapelvhez rendületlenül
ragaszkodni, ha érvény esi (ne lése távolabni időre marad

meg. Bethlen Gábor túrta mc§ 
beszédét.

Szembeállítja a régi meg a mai szabadelvű pártot. 
Tiszának az volt a legszebb győzelme, mikor a nem­
zetiségekkel szemben a magyar állam erejet megmu­
tatta; Trefortnak. mikor a pánszlávokkal szemben 
fellépett, Csákynuk, mikor megalkotta a kisdedóvási 
törvényt. A hajdani szabadelvű párt tudott lelkesedni 
egv egy magyar eszméért, de a mostani fejet hajt 
bármely koszmopolilikus irányzatnak. Nem 6 hagyta 
e] tehát e pártot, hanem az hagyta el a régi irányát.
(Zajos éljenzés.) , .

Szapárynak semmi érzéke a magyar faj érdekei

ben ismétlődő kén veimet lens égnek tekinti, a mely 
minél olcsóbban, minél könnyebben óhajt ^ megszólta 
dúlni. (Tetszés.) S igen érdekes jelenség, hogy a vá­
lasztási esélyek mérlegelésénél számba kell kell v en­
nünk az ú. n. hivatalos szavazatokat. Pedig en­
nél alig van valami botrányosabb. A hivatalnok en­
gedelmességgel tartozik főnödének, a hi\ atalos 
dolgokban," 'teljesíteni tartozik hivatalos teendőit 
de ezenkívül éppen olyan önálló, független polgár, 
mint bárki más. (Zajos helyeslés.) Az ezzel ellenkező 
felfogás embertelen is. mert a legkínosabb helyzetbe 
hozza azt a csekély fizetésért dolgozó intelligens em­
bert. a kinek családja fentartása és hazafiul meggyő­
ződése közt kell választani. (Nagy zaj.) Nem habozik 
kimondani, hogy Magyarországon a tisztviselők nagy 
és magasztos kötelességet teljesítenek, ha e visszaélés 
ellen fellázadnának, ha e bilincseket leráznák maguk­
ról. Ha csupán egy hivatálnok merné ezt tenni, talán 
elüldöznék: de ha az összes tisztviselők foglalnának 
állást, az erőszak tehetetlen volna velük szemben. 
(Zajos helyeslés.) A kormány azonban más visszaélé­
seket is követ el a választásoknál. \ annak kei öletek, 
melyeket valóságos aranycső lep el stb.

Ismétli, hogy a marosvásárhelyi választás országos 
fontosságú a "Bethlen Gábor személye miatt. Hogy 
miért proskribált az ő személye, hogy miéi t 
kell neki okvetetlen megbuknia, azt meg 
érteni a mai beszédéből. De kicsinyes, hogv a 
many ilven férfiút akar a mandátumtó 
Ha sikerülne az erdélyi Magyarország szivében a 
közművelődési egyesület elnökét megbuktatni, e lelett 
gúnyos és kárörvendő kaczngás nemcsak a kormány­
párt" soraiban hangzanék, hanem a magyarság összes 
ellenségeinek táborában. (Igaz ! Ugv van ! Éljen 
Bethlen Gábor !) Ha a magyarság maga tosztaná meg 
mandátumától a magyarság eluharezosát, kompromi- 
tálná magát nemcsak a nemzetiségek lojális zöme 
előtt, a melylyel testvéri jó viszonyban óhajtunk 
élni, hanem az agitátorok előtt is, a kikkel
meg kell küzdenünk, (Roppant éljenzés. Nagy 
mozgás.), s a kiknek Bethlen szálka a szemükben.
A kormánv meg akarta lepni a választásokkal 
a nemzetet, de az alvó óriás minden várakozása 
ellenére felébredt és szemben állott azokkal az em­
berekkel, kik jobban szeretik a nyitva tartott tenye­
ret. mint az ökölbe szorított kezet. (Tomboló tetszés.) 
Pozsonytól M.-Vásárhelyig a dermesztő hidegen át 
érzi a napsugarat, a melyre kikelet támad. Látja az 
uj rendszer győzelmét, mely a kiegyezés által terem­
tett közjogi helyzet kereteit nemzeti tartalommal lógja 
megtölteni, mely az országot megszabadítja a klikkek­
től s a nemzet egészét teszi úrrá. (Zajos, perczekig tartó 
éljenzés.) Látja az uj irányt, mely nem port hint a 
nemzet szemébe, hanem neki lát a munkának, melynek 
ez éli a a nemzeti egyéniség kifejtése. A régi rendszer 
haldoklik s mig görcsösen ragaszkodva az. élethez, ví­
vódik. azalatt minden fejlődés stagnál. Ezt az agóniát 
tehát rövidebbre kell szabni s honnan induljon ki erre 
a mozgalom, ha nem a magyar városokból, melyek 
a nemzeti szellem gyújtópontjai? (Tomboló tetszés.) 
Nem a személyekről van itt szó. (Halljuk!) Azért, 
hogv Tisza. Szapáry vagy Apponyi (Perczekig tartó 
éljenzés) gvakorolja-e az uralmat, a legkisebb polgár­
nak sem volna érdemes egy ujját is mozdítania. (Za­
jos tetszés.) De viszont érdemes mindent elkövetni 
azért, hogy a párturalom megszűnjék, hogy helyébe 
a jognak, "a nemzeti eszmének az uralma lépjen. Ezt 
a zászlót bontsuk ki, ezt kövessük és győzni fogunk. 
(Perczekig tartó viharos taps és éljenzés. A nők a 
karzatról kendőiket lobogtatják.)

Bethlen Gábor gróf meleg köszönetét fejezi ki 
Apponyinak és buzgó hívéül, munkásául vállalkozik 
nagy czéljai megvalósításain. (Zajos éljenzés.)

Az elnök kijelenti, hogy ő maga is megfeledkezett 
elnöki voltáról s az általános lelkesedés által sodor 
tatva, ő is beállt az éljenzők és tapsolok közé. Még 
egyszer köszönetét mond Apponyinak s a választókat 
kitartó hüsegre buzdítva, a gyűlést Apponyi és Beth­
len éltetésével berekeszti. (Zajos éljenzés.)

A gyűlés háromnegyed hatkor végződött

Választási zászlók, tollak és egyéb jelvények 
Neumann Ign. festőnél, Budapest, váczi-körut 7.

a
ural- 

tekiutetre fül- 
az ulkotmánv

olahokkal. hajlandó 
Erdélvt Bezirkekre

iránt. Paktál a szászokkal es 
kedvükért a czenzust leszállítani, 
feltagolni. Ezért harczolni fog ellene. (Nagy tetszés. 
Zajos éljenzés.) Fejtegeti azután a kormány hibáit,

Mezei Ernő programmTbeszéde.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Galántha, január 24.
A galánthai kerület függetlenségi és 48-as pártjának 

jelöltje, Mezei Ernő ma délután barroadfél órakor

nagvobb figyelemmel hallgatott 
jós éljenekkel kisért.

A tartalmas, fenkült szellemben tartott 
beszéd lényege a következő :

Programmen! első és leglényegesebb pontja Magyar- 
ország teljes állami önállósága a perszonál unió alap­
ján független hadügy gyei. pénzügygyei és külképvise­
lettel. Sohasem nyughatom bele abba, hogy ez elvnek 
erejét gyengítsük. Nem tartok tehát az olyan ellen­
zéki pártokkal, melyek elismerik ugyan, hogy az 
ország függetlensége a kívánatos végezel, de politiká­
jukkal a nemzetet a lemondás és megalkuvás útjára 
vezetik ép úgy. mint az 1867-es egyezség.

Uraim, a függetlenség nagy elve már önmagában 
arra kötelez, hogy minden kormány ellen harczol ak, 
mely a jelenlegi közjogi viszony fentartását vallja 
czéljául. De a függetlenségi elven kívül vannak más 
o! ok is. melyek minden igaz polgárnak kötelességévé 
teszik, hogy a kormányrendszer megbuktatásuk n köz­
reműködjek é*s a melyek nemcsak a függetlenségi 
pártot, de minden ellenzéki pártot kényszerítenek 
kormány ellen. Mi a mai kormányrendszernek 
kodó vonása, melyet mindenki első 
iismer ? Egy szóval megmondva, 
meghamisítása, a népképviseleti rendszernek, a 
mit parlamentarizmusnak nevezünk, mesterséges 
kijátszása, úgy hogy az nem valóság többé, 
hanem puszta " látszat. Azok a kormányok, melyek 
1867 óta alkotmányos formák között vezették a nem­
zet ügyelt, arra " fordították legfőbb gondjukat, 
hogy a parlamentben ne a nemzetnek igazi aka­
rata jusson kifejezésre, hanem hogy engedelmes 
szolgákat hozzanak a parlamentbe, kiknek nin­
csen elvük, nincsen meggyőződésük, csak párt­
önzésből mindent, a mit a kormány kíván, parancs­
nak fogadnak. Tiszta abszolutizmusnál is rosszabb 
az oly kormánv, mely jogtalan utakon, erkölcstelen 
eszközökkel, hatalmi erőszakkal, aljas lélekvásárlással 
arra törekszik, hogy lehetetlenné tegye a közvéle­
mény szabad nyiivánulását. El van ismerve, hogy a 
mi választási törvényeink a legrosszabbak Európában. 
Nincs nálunk sem községenként!, sem titkos szavazás, 
mint minden más alkotmányos államban. De még na­
gyobb baj, hogy a kormány ügynökei és szolgái a 
létező törvényeket is eltiporják, és hiába kérvényez­
nek a jogaikban megsértett választók az országgyű­
lésnél, ugyanaz a többség, melyet a kormány jogtala­
nul, törvénytelenül megteremtett, bírálja meg a kétes 
választásokat.

Ennek a kormányrendszernek igazi neve korrupezió. 
Nem csak annak, ki függetlenségi elvű, hanem, a 
kinek bármi elve és meggyőződése van, ha igazi elv 

meggyőződés vezeti, életre-halálra küzdenie kell 
az ily kormányredszer ellen, mely csak elvtelenség 
és szolgai fegyelmen alapul.

Mindezek alapján programmomnak második lénye 
gesebb pontja az alkotmány igazságának helyreállítása. 
Kell, hogy a legnagyobb erélylvel követeljük azokat a 
törvényeket, melyek a választások tisztaságát, a nép­
akarat szabad nyilatkozását lehetővé teszik. A kunai 
bíráskodást a kérvénynyel megtámadott választások 
lelett, a titkos és községenkinti szavazást. Ne tűrjük, 
hogy Magyarország népképvisele hivatalos nyomással, 
vesztegetéssel, bűnös visszaélésekkel legyen meg­
alkotva, mert ez sohasem a népnek javát, csak a 
hatalomnak féktelen önzését szolgálja.

Tisztelt választók ! Még el kellene mondanom, milyen 
reformokat kívánok Magyarország belső kormány­
zatában.

De nem foglalja-e mindezt össze és kell-e önöknek 
egyebet mondanom, mint azt, hogy lelkemnek égő 
eszménye az erős nemzeti demokrácziának megte 
remtése. Nincs az igazi demokrácziának oly érdeke, 
melvet lelkesedéssel, szivem melegével felkarolni ne 
akarnék. Nem azért a demokrácziáért küzdők, a ho­
gyan sokan a demokrácziát mostanában értelmezik: 
a" kapaszkodók demokrácziájáért, mely csak a kivált­
ságokban kivan osztakozni, az erősebbnek korlátlan 
jogot ad a gyengébb kizsákmányolására, hanem azért 
a demokrácziáért, mely az igazi munka és az érte 
lem elismerésén alapszik, az egész nép anyagi, szel­
lemi és erkölcsi felemelésére törekszik.

Igazi programúmra a küzdés. A függetlenségi párt 
soraiban akarok harczolni hazám függetlenségéért és 
a nép jogaiért.

Mikor Mezey Ernő beszédét bevégezte, hosszantartó 
zajos éljenzés zúgott fel a tágas udvaron.

Ezután Szadovszky József, a függetlenségi és 48 as 
párt központi végrehajtóbizottságának tagja állott fel 
és nagyhatású beszédet intézett a választókhoz, a 
központi végrehajtó bizottság nevében ajánlva Mezei 
Ernőt. Szadovszky igen sikerültén beszélt a politikai 
helyzetről s kemény szavakkal Ítélte el az ural­
kodó rendszert; fejtegette a párt magasztos elveit 
s újból ajánlotta a jelöltet. Beszédét dörgő éljenzés 
követte.

Most Szatmári Mór állott föl, s mint olyan, a 
ki Mezei Ernőt a közös pályán való hosszas együtt- 
munkálkodás során alaposan megismerte, rámutatott a 
Mezei kitűnő tulajdonságaira, majd fölmutatta Kossuth 
Lajosnak azt a levelét, melyet a nagy hazafi Mezei 
hez intézett, s felolvasta belőle a Mezei politikai és 
egyéni karakterére vonatkozó passzusokat. A nép nagy

van
hangulat uralkodik 

való ragaszkodás,
tántoríthatja el a párt 

elveitől s a jelölttől. Masányi Géza pártelnök valósa, 
gos önfeláldozással dolgozik a párt sikerén s mellette 
számos kitűnő pártférfi buzgólkodik.

Igen küiünös, hogy a megye főispánja a szerfölött 
zavaros programmal föllépett Hortovánvi mellett fog­
lalt állást azzal az indokolással, hogy Hortovánvi kö­
zelebb áll a kormányhoz, mint az ellenzékhez, ríogy 
miképen körvonalozta Hortovánvi programúját a fő­
ispán előtt, azt nem tudhatjuk, hanem Galantban tai- 
tott beszédében mindent dicsért csak a kormán.»

Apponyi elvei követőjének vallotta ma- 
elkeresztelési ügyben, meg a poi- 
, dolgában a türelmetlen kleriká- 

helyezkedett. Hogy ilyeténképen 
főispán Hortoványit, azt Csák­

ra »g, hogy a plé- 
a templomban, szószékről korteskednek a 
Állam szerkesztője mellett, épenséggel oly

nem, az 
gát. de az 
gári házasság 
lis álláspontra 
miért támogatja a főispán 
ugvan nehéz megérteni. Az 
bánosok 
Magyar
visszatetsző dolog, a mit nem lehet eléggé karhoz- 
tatm.

Mindaz ál tál igm alapos a kilátás arra, hogy Hor­
toványit, valamint 1887-ben. úgy most is megbuktatja 
Gabinthán a függetlenségi és 48-as part.

A választás 28-án lesz.

%

— január 25.
_ Személyi hivelc* Ferdinand íoskánai nagy-

herczeg szombaton Búcsúul Salzburgba utazott.
.lenó főherczeg szombaton Bécsnöl visszajött 

Budapestre. — Expót bajor herczeg és Gizella her­
ezegné tegnap Becsből visszautazott Münchenbe. 
— 'Károly román király tegnap délután Pallenzú- 
ból jövet Becs felől külön vonattal Budapestre ér­
kézéit, s rövid Üt tartózkodás után a temesvári 
gyorsvonathoz csatolt külön udvari kocsiban Buka­
restbe utazott. — Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ter és Bethlen András gróf föidmivelésügyi minisz­
ter visszaérkeztek a fővarosba.

— A pápa egéssséga. Rómából azt táviratozzak, 
hogy a pápa tegnap reggel magánkápolnájában mar 
misét mondott. Téves azonban az a hir, hogy amisén 
több idegen család is jelen volt. Ma a pápa nem -d 
kihallgatást s elengedte az anti chambreszolgálatot is. 
mert a mai nap, Szent-Pál megtérésének a napja, régi 
szokás szerint szünnap.

— A tél tegnap óta megint kevésbé szigorú Buda 
pesten. Egy kis hó esett s a hőmérő higanyoszlopa 
emelkedett. Az utczák ma vékony hóréteggel boritvák, 

égbolt szürke, hófelhő látszik mindenfelé. Való- 
nü, hogy a vidéken is csökkent a hideg. Biliéten. 

mint nekünk onnan Írják, szintén nagy hideg volt pár 
nap előtt, a hőmérő állandóan —15° (R) mutatott.

— Bibornokok statisztikája. A bibornokok szá­
máról ellentétes hírek voltak a minap forgalomban. 
Az Ag. Hallana most hiteles adatok után statisztikát 
közöl a bibornokokról, melyet a következőkben ve­
szünk át. Olaszországból származó bibornok ma ösz- 
szesen 33 van. kik közül 23 Rómában tartózkodik. Az 
idegen származású bibornokok közül öten tartózkod­
nak állandóan Rómában, és pedig Hohenlohe, Bona­

rte. Ledochowski, Melcher és Mormiliod. A külföld 
ezenkívül még 20 bíborossal van képviselve, a kik a 
különböző országokban, illetőleg egyházi kerületekben 
székelnek. Ausztriának és Magyarországnak összesen 
öt bibornoka van, Francziaországnak 6, Spanyolor­
szágnak 3. Angliának 1. Port ugathatlak 2. Belgiumnak 
1. Amerikának 2 és Ausztráliának 1. Mikor ezt a 
statisztikát összeállították, akkor még Yaszary her- 
czegprimás nem volt bibornok s igy még kilencz üre­
sedés volt a bibornoki kollégiumban és pedig Spa­
nyolországban 1, Magyarországon 2, Angliában 3- 
Francziaországban 1, Amerikában 1 és Törökország­
ban 1. A legidősebb bibornok most Mertel, a ki 87 
éves, a legfiatalabb pedig Di Kende, a ki ámbár csak 
45 éves, mégis öt év óta viseli már a bibornoki ta­
lapot.

— A velszi herczeg és családja utazása. Lon­
doni udvari körökben beszélik, hogy a velszi herczeg 
nejével. György herczeggel és hajadon leányaival leg­
közelebb hosszabb időre elhagyja Angliát. A királyné 
az Osborne-kastélyt ajánlotta fel a berczegnek, de ez nem 
fogadta azt el. Úgy mondják, hogy a velszi heiczeg 
Olaszországba és innen Egyiptomba utazik családjával. 
Ha ez a terv kivitehe kerül, György herczeg minden­
esetre el fogja kisér» atyját.

_ Az influenza Budapesten állandóan csökken.
Most már kevés beteg van a kórházakban, hol a leg­
utóbbi hivatalos orvosi kimutatás szerint tizenegy 
ember halt meg influenzában egy hét alatt. A vidék 
némely helyén azonban még mindig nagy mértékben 
terjed a járvány. Alsó-Kubinban, mint nekünk ír­
ják. sok az influenzás beteg. Legújabb áldozatai
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Ambrózy István, a híres Csaplovicsiana könyvtárosa 
is Kalmár Ferencz pénzügyigazgatósági számtiszt, a 
•j még csak 35 éves volt.

— Az egyiptomi sötétség napja. Egy német csil­
lagvizsgáló kiszámította, hogy melyik napra esett a 
bibliába: említett «.egyiptomi sötétség-'. E szerint ez a 
nap Kr. u. 1335. márczius 13 dika volt, a mikor is 
Egyiptomban is látható gyürüalaku napfogyatkozás 
esett. Ez a nap teljesen egyezik azzal a hónappal és 
nappal, a melvet a biblia említ, csakhogy huszonhárom 
évvel eltér a zsidók számításától, a kik Egyiptomból 
való kivonulásukat Kr. e. 1312-re teszik. Ha a német 
csillagvizsgáló számítása helyes, akkor a zsidók 
1335-ben Kr. e., márczius 27-én (a zsidó naptár sze­
rint niszán hó 14-én) vonultak ki Egyiptomból.

— A reezepezió és a nagybecskerekl zsidók. 
Xasrybecskerekről táviratozzak nekünk, hogy ott a 
zsidók tegnap népes közgyűlést tartottak Schvxarcz 
Mihály indítványára, s egyhangúlag csatlakoztak a 
reezepezió tárgyában megindult mozgalomhoz.

_ Aa olaszországi földrengés. Rómából táv­
iratozzak. hogy a meteorológiai központi hivatal közli, 
hogy az albanói hegységben e hó 22-éról 23-ára menő 
éjjel érzett földrengést Poggia-Michetóban (Perugia),
I iitta-Duealban és Avezzanóban (Aquila), valamint 
Caserta provinczia nagy részében is érezték és a 
sismograiikus készülékek egész Beneventóig jelezték. 
A tvrrheniai parton Fiumicsinoban, Anzioban és Xessu- 
roban érezték a földrengést. Givita-Lavinia lakosai, 
hol a múlt éjjel njabb földrengés volt. még mindig a 
szabad ég alatt tanyáznak. Az eddig okozott kár 
háromszázezer frankra rúg.

— Pofozkodások a franczla képviselöházban. 
A franczia képviselőházban a Constans-Laur eset nem 
áií eeymaiiéban. Öt év élőit Sans-Leroy es Donvíle- 
Mailleleu képviselők ielpoiozták egymást a képviselő- 
ház folyóséiáii. 1 849-ben peuig Bonaparte Péter iier- 
czeg nyílt ülésben arczul vágta Gastier képviselőt, 
ki Louis Napoleon herczeg köztársasági elnököt 
iázta. Igv hát a pof nem rendkívüli dolog a 
lső nemzetének a parlamentjében.

— Életmentő hölgyek. Csintyén (Pankota mellett) 
három ott időző íiatal liölgy a tél unalmát azzal ig\e- 
kezett elűzni, hogy buzgón korcsolyázott. Pár nap előtt 
B. S. kisasszony majdnem drágán fizette meg ezt a 
mulatságot. Néhány merész lejtéssel nagyon előre 
siklott a folyócska jegeli ts hirtelen oly helyre ért, 
hol a jég nem volt még oly erős , hogy a 
fiatal hölgy testének súlyát elbírhassa. A jég repe­
dezni kezdett vs a kisasszony el is tűnt a felette 
összecsapó jégtáblák alatt. A tőle sokkal távolabb 
korcsolya: B. L. kisasszony és S. J.-né rémülten 
vették észre a veszélyt, melyben társnőjük forgott és 
látva, hogy senki sincs közeliikben, a ki segítségére le­
hetne. maguk siettek az életveszélyben iorgó kisasz- 
szonv megmentésére. Saiat életük koczkaztatásával sike­
rült "nekik nagy nehezen partra vinni az eszméletlen 
hölgyet, a ki bátor társnőinek köszönheti, hogy a téli 
hideg fürdőt csak egy iszonyú náthával sínyli meg.

— Borzalmas halállal múlt ki c hu IS-.m Se- 
nyéren Bérezi János odavaló községbiró. Valami hiva­
talos ügyben Marczaliba készült > a kocsijára szénát 
akart rakni, fölmászott a szénakazal tetejébe, de 
lecsúszott s beleesett a szuiahuzo villába, még pedig 
oly szerencsétlenül, hogy a villa belehatolt ágyékába 
s a gyomrán jött k:. Bérezi jajveszéklésére a házbe­
liek segítségére siettek, a szerencsétlent a szénára 
helyeztek s a villa iányvlét klürészelték. Bérezi azután 
a maga lábáu bement a szobába s papot kért. Mire 
meggyónt. ott volt már Marvzaliból három orvos is, 
a kik a villa vasrészének eltávolításához fogtak. Egész 
napon át kínoztak a szegény embert, a inig vég ztek 
vele. Az orvosok felmetszették a gyomrát s úgy vet­
tek ki a benn maradt vasat. Bérezi ekkor összehivatta 
az elöljáróságot, leszámolt, még néhány hivatalos uta­
sításokat adott s három nap múlva elhunyt. negyvenöt 
éves korában.

— Hajókatasztrófák. Brestből táviratozzak, hogy 
az Arethuse czirkálóhajó, mely az atlanti hajóhad­
osztályhoz akart csatlakozni, egy sziklába ütközött. A 
hajó igen nagy leket kapott és visszavontatták a 
bresti kikötőbe. Az Arethuse helyett más ezirkáló 
hajót küldenek a nevezett hajóhadoszláiyhoz. — Az 
Antwerpenbe érkezett Imperial Prince angol gőzös, 
mint onnan táviratozzék, azt a hírt hozta, hegy az 
Antwerpenből Newyorkba "vezető utón egy ismeretlen 
nagy gőzös, valószinül-g robbanás következtében, nyílt 
tene.-: . L A hajó egész szei—yzete oda ve- 
szett. Itt ... h g) az elégett gőzös a Co-
riolan.n

A fécamp-1 Szt.-Benedekrendi apátság gyár i­
nak múlt Ló 11-érői 12-re való vnel történt leégésére 
vonatkozó sok és legnagyobbrészt túlzott hirrot szem­
ben teljesen megbízható forrásból arról értesülünk, 
hogy csakis a mechanikus famunkáió gépek és a cso-

a go hl _ .. a tűz martalékául. Ez a hír
..•ízt'üYo.-aii i:ag". zuvi "g: ár ara szolgál a réényc--6 J
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Rövid kirek. Jászberény liatúrában Bo­
r-ük .Kinn- --savargó Sápi András parasztgazdára 
a kitől «diel szállást kert. forgópisztolvból kétszer 
rálőtt. A lövésre elősietett szomszédok a rablót 
áriáim.diámat tették, sápi két veszélytelen sebet 
kapóit. — Szabadka határában a sebesiczi pusz­
tán Duties Mihály kormánypárti kői ■- a kortes- 
t anyán oda i+ul! a boros hordó csapja alá s addig 
itta a Lori, a r csak bele nem halt. — -1 
szombathelyi pályaudvaron Illés Énok vasúti 
lakato-t az emelőgép rúd ja úgy fejbe vágta, hogy a 

; mcsétlen nyomban meghalt. - - .1 mura- 
szeut-iitérrtoifi . .-tát január 10-én ismeretlen 
ellesek kiraboltuk.

= Raktártüz. Schonsberger Manó, Rombach-utczai 
paplan- és derékalj kereskedő pinczemühelyében a 
munkások állítólag a kelleténél jobban tüzeltek a rak­
tárban s a könnyen lobbanó lószőr és pamut vagy a 
kályha áthevüléséből, vagy a kályhából kipattant 
szikrától meggyuladt. A tűz oly hirtelen keletkezett, 
hogy a munkások alig menekülhettek a helyiségből, 
mely v mvj van vattával, afrikai füvei és pamuttal. 
Az egy,., munkás a nagy ijedtségtől el is ájult, de 
csakhamar eszméletre hozták. A tüzet a központi és 
:i YI-dik kerületi tüzőrség oltotta el egy órai nehéz 
munka után. A kár nagyságát még nem állapítot­
ták meg.

Baleset. A József-utcza 69. szám alatt levő 
Sehüberl-íéie kocsigyárban egy nagy lenditő-kerék le­
vált a tengelyéről és Star eh György bognársegédre 
és Postyáh Jakab gépészre zuhant. Stareknek a 
lábai és kezei, Postyaknak pedig a válla és csípője 
sebesült meg.

oly czélt tűzött maga elé, melyet a rendelkezésre 
állott eszközökkel teljesen kifejlődött irodalmi viszo­
nyok közt is nehéz volt folytatnia, nehéz volt elérnie. 
Nem egy belső válságon ment át, mig a közönség és 
a müpártolók bizalmát megnyerte s mig legyőzhette a 
közönyt, melyet az uj irodalmi társaság iránt általá. 
ban tanúsítottak. Ám ha czéljának elérésében nem is 
követte mindig a megkezdett utat, ha a nehézségek 
elhárításában nem is tartotta mindenkor szem előtt 
az irodalmi eszményt, egyet okvetlenül elért. Azt 
ugyanis, hogy felolvasó üléseinek nagy, disztiugváU 
és miveit közönséget hódított.

A kinek ebben még kétsége von, azt meggyőzhette 
a tegnapi nagygyűlés külső képe is. Az akadémia 
nagy díszterme zsúfolásig megtelt hölgyközönséggel; 
az ifjúság pedig, mely az oszlopzatos oldalhelyeken 
nem fért el, a karzatot foglalta el, mely szinte roska- 
dásig megtelt. A szokatlan nagy érdeklődést a Petoti- 
társaság kellően méltányolni tudja, a mennyiben fel­
olvasó üléseit minden tőle telhető eszközükkel igyek­
szik nemcsak irodalmilag érdekessé, de egyszersmind 
élvezetessé is tenni, a mi nem mindig egy és ugyanaz. 
Csak igy lehet a közönséget egészen megnyerni, az 
irodalom pártolása iránt fogékonyává tenni s fel­
ébreszteni az érdeklődést mindama mozgalmak irántj 
melyek a magyar irodalomban végbeinennek.

Emez örvendetes eredményeket emlité Komucsy 
József elnök beszédében, melvlyel a Petőfi-társaság 
tizenhatodik nagygyűlését megnyitotta. A haldokló 
század — úgymond — minden téren mutatja az agó­
nia jeleit. A társadalmi viszonyokban és rendszerek­
ben, a politikai életben és minden egyéb intézmény­
ben egyaránt. Emberek, eszmék és eszmények hanyat- 
homlok rohannak az örvény felé. A század betegsége 
mindenütt mutatkozik. Az ujjáteremtés és átalakulás­
nak háborúit jelentik e szimptomák, mely harezban 
minden fegyver megdürdiil, minden erő előtérbe lep- 
De ha a század meghal, nagy halottainak emléke 
örökké megmarad és ezeknek legnagyobbja Petőfi 
Sándor, kinek nevét viseli e társaság. Mindent 
magával sodorhat az átalakulás és elmúlás szel­
leme, csak azt a kultuszt nem, mely e nagy 
költő nevéhez és müveihez van kötve. Azután vissza­
pillant a társaság működésére, mely az irodalom majd­
nem minden terén örvendetes eredményeket mutathat 
fel. Ezek közt nem utolsó helyen áll, hogy példáját a 
vidéki nagyobb városok müveit közönsége is követi, a 
mennyiben Nagyváradon, Kolozsvárott, Debreczenben 
és más városokban hasonló irodalmi társaságok ke. 
letkeztek. Polemizál azok ellen, kik állítják, hogy a 
hírlapirodalom us az ingyenes felolvasások terjedése 
csökkenti az irodalom iránti érdeklődést, s hogy e 
panaszok túlzottak, mutatja az a körülmény, hogy 
évenkint átlag 1300—1500 mü kerül ki a sajtó alól s 
ez mind pártfogásra talál.

A tartalmas, meleghangú elnöki megnyitó beszéd 
után átadta a szót Szana Tamás titkárnak, ki felol­
vasta terjedelmes jelentését a társaság múlt évi mű­
ködéséről. ó is egyes kitérésekben ráutalt ama moz­
galmakra, melyek az irodalomban jelenleg végbemen' 
nek. Nézete szerint az újabb költői iskolák, a reális 
és naturalista irányok nem egyebek, mint egyes Írók 
személyes ambicziója és íoilünési vágya. A társaság 
azonban nem a divat után indult és törekvése közben 
nemcsak közönséget szerzett másfél évtized alatt, ha­
nem maholnap már szőkéknek bizonyulnak az akadé­
mia díszes és tágas termei, hogy befogadják az 
érdeklődök és pártolók nagy sokaságát. Urzóje e társaság 
a Petöfi-kultusz terjesztésének és fólemliti, hogy 
a Petőii-ereklyék múlt évben ismét becses tár- 
gyakkal gazdagodtak. Birtokába jutott a Pctőíi- 
tarsaság Szendrei Julia, a költő neje tizenhat kiadat­
lan levelének, melvct férjéhez intézett. Megszerezték 
továbbá Zichy Mihály kézrajzát, mely Petőfit ábrá­
zolja s a mely mindig becses ereklyéje marad a tár­
saságnak. Végül fölemlíti, hogy a kegyelet adóját is 
lerótták korán elhunyt tagjuk: Reviczky Gyula iránti 
kinek sirhalma fölé szép emléket emeltek. Titkár 
jelentését azzal végezte, hogy megemlékezett az év 
halotiairól is: Szabados Jánosról, P. Szatmári Ká­
rolyról és Gsiky Gergelyről.

Az első felolvasó Jókai Mór lett volna, de az 
elnök a közönség nagy sajnálatára kijelenté, hogy
a költő gyengélkedik vs is 
maga fel. A tisztet hát 
toli halála» ezirn alatt 
egy értekezést, melynek 
fennen csillogtatja a nagy 
árnvalatait. Edes-bus \1

nem olvashatja müvét 
magara vállalja u. «Pe- 
olvasott tehát Jókaitól 

hangja, modora és iránya 
regényíró fényét, színeit és 

szaemlékezés ez ama nagv

= Fontos az értékpapír-birtokosokra és taka­
rékpénztári betevőkre a Koritz Antal és Társa 
ezégnek lapunk mai számában foglalt hirdetése.

= Columbua-korrsoivák F airb anksnál Andrássy-ut 12.

A Petőfi-társaság nagygyűlése.
— jan. 24.

Másfél évtized csekély idő az irodalmak és irodalmi 
intézmények történetében, de nehéz korszak, ha a 
kezdet nehézségeit és a szervezkedés válságait kell 
legyőzni. A Petőfi-társaság, mikor másfél évtized előtt 
legnagyobb dalköltőnk tündöklő nevét irta zászlajára,

örömet és meglep vlvst szerez*

vivott 
elesett :

«Mindenki tanuljon az öreg tölgyfától, 
Szolgáljon hatalmast liizelgés nekül,
Koldust el ne űzzön szívtelen magától 
Hogyha enyhülésért hozzá menekül.

Nagyságát az ember, mint ő, hordja székén, 
Társait súlyával ne igázza le,
Csellel ki ne fogjon mások gyönge-égén 
És szeresse azt, ki együtt élt vele.

S ha követ dobnak rád, összetépik szárnyad, 
Tégy úgy, mint az agg tülgv kérges őszi la : 
Hints még több virágot, még több enyhe árny: 
És ne adj sértőnek más választ soha.

és a 
lépnie, 
Utána

ütközet alkalmával 
a honvédek erősen

Sűrű tapsok jutalmazták e szép költeményt 
költőnek még kétszer kellé az emelvényre 
hogy megköszönje az ovácziószerü kitüntetést. 
Bercsényi Béla olvasott fel néhány igen szép sze­
relmi dalt Inezédy Lászlótól, mit a közönség szintén 
tetszéssel fogadott.

De a felolvasó ülés egyik legélvezetesebb része csak 
most következett Rákosi Viktor «Rozmaring a padlás 
ablakában» czitnii vig elbeszélésével, melyet a szerző 
maga olvasott fel. Ötletekben és elmés fordulatokban 
kifogyhatatlan tárczaféle elbeszélés ez, Rákosi \ iktor 
ismert genrejában ; sem tárgya, sem czélja nincs, de 
az élez és évelődés, elmésség és jókedv szellemi röp­
pentyűk gyanánt oly nagy mennyiségben villan benne 
meg, bogy a közönséget nemcsak derültségre, de 
valóságos hahotákra késztette. Nem is győzte a tet­
szésnyilatkozatokkal elhalmozni tigy a felolvasás alatt, 
mint pedig annak végeztével.

Végezetül az elnök megköszönte a közönségnek az 
érdeklődést, a tagoknak a buzgalmat s a gyűlés be­
zárta.

Gyűlés után a tagok az István-szálloda nagy termé­
ben kedélyes lakomára gyűltek össze.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Concert populaire. A tegnapi Concert popu- 

lairen a Krancsevics négyestársaság gyönyörködtette 
a közönséget már ismert művészetével. Előadásra ke­
rült Haydn egy négyese és Beethoven örökszép szep- 
tettje. A nagy közönség zajos ovácziókban részesí­
tette a kvartettistákat, kiknek művészi játékát ezúttal 
fölöslegesnek tartjuk bővebben méltatni.

— Intendáns-válságról ad hirt a Búd. Tagblatt, 
az Írván, hogy gr. Zichy Géza intendáns erős konflik­
tusba keveredvén a miniszterelnökkel, beadja lenmn 
dúsát. Mint legillctékesebb helyről értesítenek bennün­
ket, e híresztelések minden alap nélkül valók.

idők eseményeire, melyek u szabadságharezok viharai 
alatt magukkal sodortak mindent, a mi a nemzetnek 
drága volt. de a melyek vi.-zont a később kifejlődött 
magyar alkotmányosságnak visszaszerezték jogait. 
Visszatér Heinau szomorú érájára és ebből kiindulva, 
ecseteli Petőfi viselt dolgait, kezdve a muzeum-kertben 
tartott népgyülésen egész Petőfinek a feliéregyháza 
ütközetnél valószínűleg bekövetkezztt haláláig. A 
költő — úgymond — Júliájával és Egressyvel Er­
délybe indult Bem táborába, ki az oroszokkal szem­
ben kifejtett ellentállássul csodákat miveit. Nejét egy 
erdélyi városkának kálvinista papjánál hagyta és el­
indult Bem tábornok keresésére. Julius 29-én intézte 
utolsó levelét Júliához, mely tele van megindító gyün- 

édséggel és azt kéri, hogy gyermekét tanítsák meg 
beszélni, mi által na: 
néiiek neki.

A Fehéregyháza előtt 
Skurikin orosz tábornok 
tartották magukat, de végre hátairól támadták meg 
őket, mi által e rend megbomlott közöttük, mindenki 
vad futárnak eredt és maga Bem is egy árokba esett, 
honnan csak órák múlva szabadulhatott. Így veszett 
el Petőfi. Lengyel tábori orvos írja le, hogy látta, a 
mint Petőfi az ütközet alatt egy hid karjához dűlt s 
egy ágyúgolyó alig harmincz lépésre tőle oly erővel 
ütközött a íüldbe, hogy Petőfit egészen eltakarta a 
felkavart homok. Az orvos rákiáltott Petőfire, de nem 
figyelhette tovább, mert lova felé kezdett futni és elvesz­
tette szem elől. Az utolsó hirt Skulka János huszár 
hozta Petőfiről, ki gyalog lévén, nem menekülhetett s 
egy lovas két kardcsapása által pusztult el. Valószínű­
leg ama közös sirba temették, melyben százharminca­
két elesett magyar vitéz aluszsza örök álmait.

A közönség mély megindulással és érdekkel hall­
gatta a felolvasást és végeztével szűnni nem akaró 
tapsokkal jutalmazta.

Azután Herczeg Ferencz olvasott fel egy kis báli 
történetet, mely egyszerűsége és a leírás bája által 
hatott. Majd Ábrányi Emil lépett az emelvényre 
«Dal a tölgyfáról» czimü hangulatos költeményével. A 
hangok, melyeket e szép költeményben megpendít, 
egészen újak és meglepők. A tölgyfáról regél, mely 
nek sürü ágboga árnyat ad a királynak és koldusnak 
egyaránt, keblét kitárja a dalos madárnak, de meg< 
küzd a szélvészszel és viharokkal, azután igy végzi:

GYASZROVAT.
Nikolajevlcs Konstantin orosz nagyherczeg, c-gy 

pétervári távirat közlése szerint a múlt éjfélkor meg­
halt. A nagyherczeg 1S27. szeptember 21-én született 
s igy hatvanötödik évében múlt ki. Rangjai közül fel­
soroljuk a következőket: Ö volt a czár főlladsegéde, 
Oroszország tengernagya, a sebesültek segélyezésére 
alakult Súndor-bizottság elnöke, a 13-ik korgopoli dra- 
gonyos-ezrednek, a 17-ik volhyniai diagonyos ez 
rednek. a 39-ik narvasi dragonyos-ezrednek, a finn­
országi gárdaezrednek, a 14-ik grasi gránátosezredm k, 
a 21. Murom-gyalogezrednek az ezredese s a tengeié 
szeli iskolának a főnöke; a 18-ik osztrák e.- maival 
gyalogezredek tulajdonosa, - a porosz királyi ó-m 
huszárezred ezredese, a bajor királyi leik chevanL 
ger-czredgtulajdonosa stb. A nagyherczeg IMS. szep­
tember 11-én (augusztus 30.) kelt össze. Alexandra 
Gosepowna nagyherczegnővel, a ki 1S30. Julius S-un 
(junius 2G-án) született.

<Sísalba&os Károly.
(I860—1892.)

IT ora szerzője megszűnt szenvedn
Éveken át feküdt a «vánkos sírban» magával tehe­

tetlenül, egyre jobban homályosuló elmével, mig a 
genie szikrája, melyet teremtő istenkéz gyújtott agyú­
ban. mint a kiégett meteor, végleg kilobbant.

S miért ne mondhatnánk el ennek a tehetségnek a 
ravatalánál, mely a miénk volt, egész nyíltsággal egy 
igazságot: Magyarország nem becsüli meg u saját 
talentumait.

Idegenből ide szakadó féltehetségeket a tenyerün­
kön hordunk ; elvénhedt művésznőknek, a kik tehet- 
si L-iik utolsó romjait jönnek drága pénzen értékesíteni 
hozzánk, pénzünkön kívül elismerésünk minden virágát 
oda szúrjuk, csak azoknak a tehetségeknek a számára, 
a melyek a mieink : se elismerésünk, se pénzünk. De 
még érdeklődésünk sem! Guy de Maupassant bajának 
minden fázisa, legcsekélyebb fordulata eseményszámba 

Szabados Károly úgyszólván izenként 
Eütvös-utczai vaczkának halálveritékes párnái 

felig már elfelejtve s csakis övéi által

me
hal

/y c- 
meg

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bécsi leány gyilkos-pár. A bécsi törvény­

szék előtt ma délelőtt kezdették meg a végtárgyalást 
a Schneider házaspár ellen. A múlt év nyarán a 
véres büntettek egész sorozata derült ki e szörnyét 
párra s a bécsiek borzadva hallották, hogy Schenk 
Hugó vérengzései után, a hasonló gyilkosságok egész 
sorozata ismétlődött közelükben.

Schneidert, ki 35 éves, MursteHetiben született, 
katholikus, foglalkozás nélkül való és ismételten meg 
volt büntetve lopás és csalás miatt, a következő bün­
tettek terhelik : 1. Stoiber Janka ellen 1891 május 
25-eii éjjel a nculengbaclii erdőben erőszakot követett 
el. — ü. Ugyanazt kísérelte meg 1891 junius 1-én 
Gyurics Anna ellen a neulengbacln Komarek-léle 
vendéglőben. — 3. Kleinruth Rozáliát 1891 junius 
havában ármánvos módon az erdőbe csalta es «mint 
közvetlen tettes ravasz fondorlattal oly módon bánt 
vele, hogy ebből a leány halála következett be.- 
Azután kirabolta. -- 4. Hottwagner Máriát 1891 
juhos 2-án a neulengbachi erdőben megölte és ki­
rabolta. - 5. Zoufar Yinczencziát, illetőleg Frideri­
kát 1891 Julius S-án megölte és kirabolta.

Schneider nem részesült még e»ak félig-meddig tisz­
tességes neveltetésben sem. Rövid ideig inaskodott 
egy mészárosnál. Alig 1 4 éves korában már szüleivel 
együtt került biros.ig elé lopás miatt. 1882-ben el­
vette Capellari Rózát, csakhogy elverje ennek 7uü 
frtnyi hozományát. Zsarolta neje törvénytelen gyerme­
kének atyját és utóbb megengedte feleségének, hogy 
másokkal szerelmi viszonyokat folytasson, ha azok 
elv" jövedelmezők. Sokszor volt bezárva; G. 
15. 10, Is havi súlyos börtönbüntetéseket is
szenvedett el. Sok adat arra vall, hogy már 
régebben foglalkozott gyilkosságok tervével. Mi­
dőn utolsó másfélévi fogságából 1891. ápr. 28-án 
k.szabadult, St.-Pöltenbe tolonczolták. Neje Fülke 
bárónőhöz szegődött el szakácsnőül. Ezt használta fel 
Schneider, mikor Stoie»r Jankával elhitette, hogy 
a bárónőnél jó helyet szerez neki. Az erdőbe csalta, 
ott egy kápolnánál meghagyta neki, hogy imádkozzék, 
azután egyszerre nyakon ragadta és meg akarta foj­
tani. de ez nem sikerült. A leány könyürgött, 1 
hagyja életben. Schneider arra kényszeritette a leányt, 
hogy egész éjjel vele maradjon az erdőben és ott 
imádkozzék reggelig. Gyurics Anna ellen a vendég­
lőben intézte merényletét. Az a különös, hogy a meg­
rémült leány akkor sem tudóit magán segíteni, mikor 
Schneider elaludt. A gonosztevő lalke bárónő tudta 
nélkül többször töltötte az éjt nejénél s nappal az 
agy alatt rejtőzött. Arra is gondolt, hogy a bárónőt 
kirabolja, de felesége ebbe nem akart belemenni. 
A boldogtalan Kiéi urat h Rózát, ki alig 18 éves volt. 
megfojtotta és minden ruhájától megfosztotta. A mez­
telen holttestet 1891. november I9-én találták meg. 
Schneiderné junius 30-án kilépett a szolgálatból 
és azóta több helyen lakott leijével álnevek alatt. 
Hottwagner Marit is jé) Imlylvei biztatták és úgy 
csaltak ki az erdőbe, hol Schneider épugy bánt 
vele, mint Klemi itb Rózával, a tett elkövetése után 
a hitvesek nagyon jókedvünk voltak és kirándulást 
tettek. Már hat nappal később került a sor Zoufar 
Fridára. Ezt is megfojtotta Schneider, a mint a vizs­
galat kiderítette.

Hottwagner Mária holttestét találták meg először: 
a nyomozás folyamán a gyanú Sehneiderék ellen irá­
nyúit. é-i a bizonyítékok ijesztő módon összehalmo­
zódtak. A férj utólag azzal védekezett, hogy áldoza­
tait egy folyadékkal ölte meg, melyeket nejétől kapott 
és melyet kis palaczkokbau az orra alá tartott a 
leányoknak. Kleinrutle Rózánál használta először, de 
akkor nem tudta még, hogy gyilkoló hatású.

Schneider Rozália ti éves, \illachbanszületett, ka­
tholikus, szakácsnő, hamis bejelentésért büntetve volt. 
Azzal vádolják, hogy részese volt férje bűntetteinek, 
utólag azzal is vádolja az ügyész, hogy közvetlen is 
részt vett a Zoufar leány meggyilkoltatásában.

A tárgyalást délelőtt kilencz órakor nyitották meg- 
A közönség oly óriási számban tolong a tárgyalóte­
rembe, hogy a rendőrök alig tudják a rendet me 
őrizni.

Schneider Rozália tagadja a terhére rótt bűncse­
lekményt és azt állítja hogy nem is ismerte Kiein- 
ratlinét, kinek meggyilkolására Schneider vallomása 
szerint ő tette meg a kezdeményezést.

— Tíz évet éa két hónapot fog a fegyliázban 
tölteni Tóth Gábor 50 éves nős ácsmester, kunszent- 
miklósi lakos, a ki az anyósát fejszével agyonverte. 
A kecskeméti kir. törvényszék e hó 22-én Ítélt ebben 
a bűnügyben s a tíz évig és két hónapig tartó fegy- 
húzi fogságon kívül még azzal is büntette a gyilkost, 
hogy nyolez évre megfosztotta politikai jogaitól. I gy 
a vádlott, mint a kir. ügyész felebbezett.

közt csöndesen, 
megkünyezve.

Hiába! Már igy sorsa ez a magyar talentumoknak! 
Ha idegen nemzet tehetsége lett volna, bizonyára töb­
bet tudnának felőle és jobban megsiratnák itthon !

De hát voltaképen nem panaszkodni a feladatunk, 
hanem a halál mindent kibékilő és efsimiló tényének 
hatása alatt elsiralnunk ezt a minden izében magyar 
talentumot, melynek kettős végzete voll a mellőzés és 
a szenvedés ....

Ebben a pillanatban már nem ívkrimináczióképen, 
hanem csak az életrajzi adat száraz igaz?,igakép kell 
felemlítenünk, hogy Szabados Karoly T íora-ja 
mely feni! fogja tartani nevét a magyar zeneirodalom­
ban, — éveken keresztül hevert a m. kir. opera lom­
tárában s az egészséges fiatal szerző hiába sóvárgott 
az után. hogy müvét az opera díszes színpadán lát 
hassa. Hat évig várt rá hiába, m.g végre a beteg 
szerző iránt való könyürülctbu!, mikor a szerző nej 
könyes szemekkel és zokogva könyürgött férje darab-

• előadásáért, került Viora» előadásra.
Hanem ekkor a szerző már elhomályosult elmével 

tehetetlenül feküdt a «.párna-sirban» s már csak egy- 
egv pillanatra, mikor elméjében egy miriaUnvi rész 
világosság támadt, tudott felöle, hogy ő magyar zene­
szerző volt s hogv valamikor egy magyar balletet irt, 
melynek a czime «Viora.»

Hosszú haldoklás volt már csak az ifjú zeneszerző 
*te s ha emberi szenwdus számára megváltás a iia- 
, az volt Szabados Károly számára...

HAZASSAG.
la, a Hí 
eljegyezte

— Eljegyzés. Huppert Gyula, a Huppert B. é« fia 
monori ezég beltagja tegnap eljegyezte Rosenje o 
Amáliái Budapestről.

nem messze a várostól ki akarta venni zsebéből a 
revolvert, midőn az elsült. Ö azonnal visszafordult 
és lakására tért s támasz nélkül tudott a szobájához 
vezető lépcsőn felmenni és ágyba feküdni. Két hozzá 
hivott orvos bekötötte a hosszúkás sebet. A golyó a 
ezombba hatolt s még a húsban van. Csont vagy ulerek 
nincsenek megsérülve. A vérzés nagyon csekély 
volt. Stambulov meghívott vendégei, a kik csekély 
távolban voltak tőle, nem hallották a lövést es 
midőn Stambulovot visszafordulni látták, azt 
hitték, hogy rosszullét miatt akar haza menni. 
Csak utólag tudták meg hirtelen visszatértének 
okát. Mint az Agence Balcanique jelenti, Starn- 
bulov balesete általános részvétet keltett. A diplo- 
mácziai ügyvivők, valamint számos más személy 
meglátogatta Stambulovot, liogv állapota felől 
tudakozódjanak.

Szófia, január 24. Stanibulow miniszterelnök 
ma délután több meghívott személyiség társaságá­
ban szánkán kirándulást tett a környékre. Ez al­
kalommal a miniszterelnök zsebében levő revolver 
véletlenül elsült és Stanibulow jobb ezombjún 
könnyű sérülést szenvedett. Állapota kielégítő és 
nem ád aggodalomra okot,

zcfia, január 2Í. A szólia-filippopoli, 1G0 kilomé­
ter hosszú telefonvonalat Ferdinand fejedelem, Stam­
bulov és Grekov miniszterek és a diplomácziui testü­
let több tagja jelenlétében ma délelőtt megnyitotta.

Rslgi'ád. január 2ű. A radikális klubban a 
többség a Vasics-miniszterium mellett nyilatkozott, 
s Taiszks Kanko és társai támadásai mindeddig 
hiábavalók voltak. A szabadelvű képviselők inter- 
pelláczióját a királyné-kérdés, illetve Natália ki­
utasításának tárgyában a minisztérium befolyására 
titkos ülésben fogják tárgyalni.

Bukarest, január 24. Ma a konzervatív vá. 
lasztók itt nagy gyűlést tartottak, melyen több ezer 
választó vett részt. Szólották Manu tábornok és 
Majoresku, mire Lahovárv külügyminiszter nagy tet­
széssel fogadott fényes beszédet tartott. Az átalá- 
nos lelkesedés, mely a közvéleményben észlelhető, 
biztosítéka a konzervatív párt fényes győzelmének 
a közelgő választásoknál.

Loudon, január 24. Ilariington helyébe, ki a 
felsőház tagja lett, Maden Gladstone-párti jelöltet 
választották meg 60GG szavazattal képviselővé 
Brooks unionista jelölt ellenében, ki 4844 szava­
zatot kapott.

London, január 24. A Reuter-ügynökségneJs 
jelentik W ashingtonból: Bár hivatalos nyilatkoza­
tot még nem tették közzé, jól értesült körükben 
azt hiszik, hogy a Chiléhez intézett ultimátumra 
a közvetlen okot Montt elnöknek az a Washing­
tonba küldött értesítése adta, hogy Egan követet 
a chilei kormány nem nézi jó szemmel, mely 
értesítés egyúttal azt a felszólítást tartalmazta 
volna, hogy a kormány hívja vissza Egan követet 
A Baltimore hajóval történt eset miatt az Egyesült- 
Államok kormánya nem is kér elégtételt, annál 
kevésbbé, mert a chilei kormány az eset fölött mái 
kifejezte élénk sajnálatát.

a

Szabados Károlynő szül. Ferenczi 
vestárs, Szabados Eaula és Vilma

Szabados Károly, - Vióra» szerzőjének haláláról 
következő gyászjelentést kaptuk :

Paula mint hit- 
mint gyermekek,

uzv. Szvoboda Lukácsnő mint édesanya. Szabados 
Béla mint fivér, özv. Ferenczi Györgyné mint anyós, 
Szabados Bólánó szül. Bak-zár Irén mint sógornő, özv. 
Szűcs Jánosnő, özv. Hoffmann Józsefné, özv. Ku- 
szeiida Jánosnő, özv. Szvoboda Xiiniosné, Szobosziai 
Krisztina mint nagymenők és Ferenczi Károly mint 
sórror saját, valamint az összes rokonok és jóbarátok 
nevében fájdalomtól sújtott szívvel jelentik, hogy a 
forrón szeretett, felejthetetlen jő férj, édesatya, liu, 

sógor és rokon Szabados Károly, 
en, 32 éves korában, hosszabb szenvedés 

után jobblétre szenderült. A boldogultnak hűlt tete­
mei e hó 2G-án délután 3 órakor íegnak : \i. keiü- 
lct, Eötvös-utcza 23. sz. alatt, a református hitvallás 
szertartásai szerint megáldatni és a kerepesi-ut mel­
letti sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Buda­
pesten, 1892. január 24-én. Áldás, béke hamvaira.

for
testvér, unokaöc 
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TÁV í E A T O K.
Újvidék, január 25. Bray gróf, a távozó belgrádi 

német nagykövet tiszteletére az újvidéki lövész-egylet, 
melvnek a gróf sok év óta tagja, diszlüvést rendezett, 
melyben a grófon kívül sok más belgrádi vendég 
rcsztvett.

Becs, január 24. A román király és trónörö­
kös ma reggel félhet órakor ide érkeztek és rövid 
idő múlva tovább utaztak Bukarestbe.

Berlin, január 24. ltir szerint Henrik herczeg 
influenzában könnyen megbetegedett. Ez okból 
kétségessé vált, vajon a lierczegi pár most ide­
érkezik-e

Berlin, január 24. A württembergi király és 
királyné ina este nyolez órakor ide érkeztek és a 
pályaudvaron Vilmos császár, Albrecht braun- 
selnveigi regensherczeg, a badeni nagyherczeg és 
Frigyes Károly herczeg özvegye fogadták őket. 
Vilmos császár megölelte a királyt és a legszivé- 
lyesebben üdvözölte a királynét. Ezután a felségek 
a királyi kastélyba hajtattak, hol a császárné üd­
vözölte a felséges vendégeket, kiknek tiszteletére 
később ebéd volt.

Velencze, január 24. A nemzetközi egész­
ségügyi konferenczia Machte angol delegátus nejé­
nek elhunyta következtében holnap nem tart ülést.

Paris., január 24. A Temps római jelentése 
szerint a Vatikán csak a lapokból értesült a fran­
czia bibornokok ismert nyilatkozatáról. A bibor- 
nokok a pápa értesülése nélkül szólották az egy­
ház nevében.

Szófia, január 24. (Éjjel.) Az Agence Balcanique 
igazgatója ma meglátogatta Stambulov miniszterel­
nököt, s azt ágyban fekve találta ugyan, de azért 
a legjobb hangulatban, mintha semmi sem történt 
voln:1.. A miniszterelnök, ki semmiféle fájdalmat 
néni érez, és állapota kielégítő, kijelentette, hogy

Tíewyork, január 25. Biztosra veszik, hogy
Chilével a mostani viszály nem fog háborúra ve­
zetni. Legutóbbi jelentések szerint Chile kormánya 
mentegetőd/.ött az Egvesült-Allamok kormánya előtt

Newyork, január 24. A Reuter-ügynökség 
sant-jagói jelentése szerint az észak-amerikai Egye­
sült-Államok kormánya nagyon határozott hangon 
tartott ultimátumot intézett a chilei kormányhoz, 
melyben kijelenti, hogy az Egyesült-Államok kor- 
mánva a diplomácziai összeköttetést megszakítja, 
ha Chile vissza nem vonja az Egyesült-Államokat 
sértő kifejezéseket, melyek a volt külügyminiszter­
nek Montt washingtoni követhez intézett táviratá­
ban foglaltatnak. Az ultimátum haladéktalan elég­
tételt követel és kijelenti, hogy határidő adásáról 
szó sem lehet.

New-York, január 24. Hir szerint a kormány 
kibérelte a kereskedelmi hajókat, hogy ha Chilével 
háború ütne ki, készen legyenek a csapatok é? 
élelmi szerek szállítására.

Newyork, január 25. Santiagóból érkezeti 
távirat szerint Pereise hadügyminiszter jegyzékben 
tudatta Egannal, az Egyesült-Államok követével 
hogy a chilei kormány válaszolni fog ama tel- 
hivásra, hogy vonja vissza azokat a sértő kifeje­
zéseket. melyek a Malta volt külügyminiszter álla 
Chile washingtoni volt követéhez intézett távirat­
ban foglaltattak. Az angol követ megbízást nyeri 
kormányától, hogy szolgálatait mint közvetíti 
ajánlja fel.

"közgazdaság.
Páris, január 24. A Francziaország és Svájc: 

közt folyamatban levő előzetes tárgyalásokról jelentik 
hogy a fennforgóit nehézségeket eloszlatta Arago 
franc: nagy követ az a kijei n t lse, h- gy Fi .
cziaorszag kösz megfontolás tárgyává tenni Svájc? 
azt a ‘'kívánságát, hogy bizonyos czikkekre a 
minimális tarifa alkalmaztassák. A szövelsvgla 
nács felhatalmazást fog kérni a szövetségi gyűlés 
tűi, hogy a kereskedelmi viszonyokat Franc z;a- 
országgal rendezhesse. Svajcz február 1-től kezdve 
a legtöbb kedvezmény jogában részesítené Franczia- 
országot, azaz a német-svájezi kereskedelmi szerző­
désben megállapított tarifát alkalmazná vele szemben 
Az oly franczia termékekre, melyek a nevezett szer­
ződésbe nincsenek felvéve, a svájezi általános taiifat 
alkalmaznák. Hasonló vámrendszer lépne életbe Fran­
cziaország és Belgium között is. Hollandia íüntartja a 
status quot és Francziaország viszont a minimális 
tarifát fogja alkalmazni Hollandiával szemben.

Paris, január 24. A Havas-ügynökség lisszaboni 
magánforrásból a legnagyobb fentartással azt a hirt 
közli, hogy a portugál kormány valószínűleg szel­
vény adót fog kiróni a bel- es külföldi adósság- 
cziinleiekre. Ez adó nagyságát még nem tudni, de 
némely, minden esetre igen merész verzió szerint,
legalább i S oö“0 -os szelvényadórói volna szó.

Frankfurt, január 24. (Vasárnapi forgalom.) Magyar 
aranyjáradék 93.35, magyar papirjáradék 89.15, oszt 
rák aranyjáradék 90.1U, osztrák eyüstjáradék SÍ1,, 
osztrák hitelrészvény 2G51/S, osztrák-magyar állam 
vasút 2571/4, osztrák déli vasút 84. Kedvező.

Kevzyork, január 24. A tőzsdén tegnap eleinte inga 
dozó volt az irányzat de később megszilárdult és 
élénk volt. Részvényforgalom 101,000 drb, ezüstkészlet 
3,200.000 unczia, ezüsteladás 30.U00 uuezia.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar vasutak üsletbevéíelei a múlt év­

ben. A magyar korona területén létező vasutak üzlet-
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1892 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 25:
bevételeiről s ó ó deczember havi kimutatás most 
jelent meg és ezzel ismerjük már vasutaink múlt évi 
egyes bevételeit is. E szerint az összes magyaror­
szági vasutak lS9l-iki nyers bevétele volt 86,812.S13 
forint, vagyis 2,006.354 forinttal több, mint ISDÖ-ben. 
A kilométerenkinti bevétel volt az összes vas­
utaknál 7633 forint, vagyis 110 forinttal ke­
vesebb, mint ISDO-bcn. Ezt a kilométerenkénti 
csökkenést egyrészt a magyar államvasutak hálózatá­
nak kiterjedése, de még inkább a pécs-barcsi, a mo­
hács-pécsi, a győr-sopron-ebenfurti, de különösen a 
déli vasút magyar vonalainak bevételi csökkenése 
idézte elő. Az egy-s vasutak bevételei 1891. január 
I-étöl deczember öl ig összehi sonlitva ' az elűző év 
bevételeivel, a következők voltak:

.Magi/, kir. államvasutak 49.SS1.207, (-{-20.095) 
frt. kilométerenként s.tiíl (—21) frt. b) Állami biz­
tosítást elveti: vasutak: arad-temesvári vasul 
309.194 (—11.377) frt. kilométerenként ti.*77 (-j-256) 
frt; kassa-oderbergi vasút magyar része í 003.634 
(4-191.128) frt, kilométerenként 11.029 (4-326) pécs- 
barczi vasút 417.934 (—4.213) frt kiletnéterenként 
6*577 (— 62) frt: összesen 4,820.762 I--201.492) frt, 
kilométerenként 9.S76 (—412) forint, c) .illamibiz- 
tositást nem élvező vasutak: mohái »-pécsi vasút 
<71.903 (— 16.1 49) forint, kilométerenként 12.898 
(—239) forint: a m. kir. államvasutak dunabalparti 
iizh'tvezet-ísé‘g'"' 17.57.8.<f:$0 (—-815.3721 frt. kir.-ként 
11.523 (—340) frí: déli vasút magyar ré»ze 6,922.231 
(— 306.00Í) frt km.-kent 9.<47 ( - 435) fit: gyvr- 
sopron-ebenfurti vasút 819.753 i 11.033) rt, kim­
ként 0.917 ( ‘ i frt; fő vasutak üsn 8'».S9 4 806

709.713) frt. km.-k t 14325 36) frt. rí) Helyi
érdekli vasutak: aradi és Csanádi egyesült vasutak 
< 2.440 79.710) frt, km.-k< nt 2.161 (4- 245
iv!): szamosvölgyi vasút 511.799 168.135) irt,
km.-ként 2.319 (— 55) frt: szatmár-iiagvbányai vauit 
178.500 i'4- 29.299) irt, km.-ként 2.975 (4- 48» frt; 
nagvkikinda-nagybecskervki vasul 22;.159 (-j- 60.014) 
frt, kilométerenként 3.226 (<52) forint ; kőszeg- 
szombathelyi vasat 37.362 2924) frt, kilometeren-
kint 2198 (4- 172) frt, debreczen-hajdunánási vasút 

900 (4- 23.110) frt, km.-kml 1823 (4 406) frt. 
gülniezYö'gvi vasút 177.546 (4- 30.252) frt kilométe­
renként 53S0 (-:- 917) frt, nagyvárad-belényes-vaskóhi 
vasút 16U.100 (-- 30.569) frt, km.-kint 1357 (4-260) 
frt, pusztatenyő-kunszentmártoni vasút 66.900 (—8376) 
Irt. km.-kint ' 1911 (—3<2) frt, ujs: ász-jászapáthii
vasul 45.700 f— 5027 frt, k":.-kint 1 127 (4* 156) 
frt, m-v.utur-turkevei vasút 1 i "50 (-- 5<1) Gant,

■ I . 1 barcs-pakrácz
vasú'. 37 léi''* (— 1<;.iíi forint kiiometcrenkint
(4- 152) forint, marosvásárhelv-szászrégi-ni vasút 
60.8'» (4- 5<92) forint, km.-kint 18Í2 (4- 179) frt 
csákiornya-zágrábi vasút 252.900 í — 17 162) 
km.-kint 2180 (— 151) frt : vinkovee-brekai vasút 
118.550 (—- 37.773) frt. km.-kint 2371 (-- 756) fit ; 
bihari vasút 262.900 i-- 71.777) rt, km.-kint 1992 
(— 5lli hé : mátrai vasút 184.700 (4- 21.591) frt, 
km.-ki::f 11.54 (— 170) frt : nyiregyh.iza-mátészalkai 
vasút 113.700 I— <92<i frt. km.-kint 1995 (-— 157) 
frt: budapesti lv-lyi érdekű v.-v.itak 157.859 (-j-7234) 
frt, km.-kint 3740 (4- 171) fi t : kunszentmárton-szen­
tesi vasút 45.40u (-j- 14.194) frt, km.-kint 197 4 
(— 618) frt; marosludas-heszterczei vasút 58.550 
(4- 9U3< forint, kiloméU-reukmf L ■< 102) formt ;

Az angol gazdáknak 153.000 quarterre becsült fel­
hozatalaival együtt az ellátás kerek 110.000 quarter- 
rel volt kisebb a szükségletnél.

** A budapesti alagut-társulat tegnap délelőtt 
tartotta Ambrozovics Béla miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt harminezhatodik rendes évi közgyűlését. Az 
igazgatóság jelentéséből kiemeljük, hogy az évi forga­
lom" ismét növekedett. A gyalogforgalom ugyanis 
67535 személyivel nagyobb volt mint ISOO-bcn s a 
leginkább személyközlekedésre szolgáló egyfogatu ko­
csik száma 5468-al szaporodott. Az 1891. évi nyereség 
az 1890-ből áthozott 104 fit 15 kr levonása után 
■49.111 frt 53 kr. Ebből mindenekelőtt a 441.000 
forintnyi részvénytőke kamata fedezendő, vagyis 
22.050 frt. A fenmaradó 27.064 frt 53 krból, az 
igazgatóságot illető 126„ levonatván, a fenmaradó 
összeg cuy harmada, azaz ;5■ ■< irt. 93 kr. a tarta­
lékalaphoz csatolandó. Az ezután fenmaradó és az 
1890-ből áthozott összeg vagyis 15.982 fit 1 kr. ké­
pezi a feliilosztaléki alapot: ebbői 15.750 Irt vétetvén 
i.'énvbe, egy-egy részvényre felülosztalékkőpen 3 frt 
7.5 kr. csii; és a fenmaradó 232 frt 1 kr. uj számlára 
vitetik át. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudó- 
másul vette és a i'elmentvényt úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelőbizottságnak megadta. A közgyűlés 
után 120 részvényt kir. közjegyző jelenlétében kisor­
sollak, a melyeknek beváltásait május elsejéi) kez­
dik meg.:

** Kereskedelmi viszony Ausztria-Maeryaror- 
szág és Ameritca közt. Az Lgyesült-Alianiok kor- 
nuinva nemrég abbeli óhajtását fejezte ki, h( gy Ausz- 
tri,:-Mccyarorsz;iggal recziproczitási szerződést kivan 
kötni s hozzá tette, hogy ha Ausztria-Magyarország 
ezt az ajánlatát el nem fogadja, úgy az osztrák és 
magyar czukorbeviteli vámmentességét meg lógja 
szüntetni. Amerika meghatalmazottjai már akkor, a 
midőn Ausztria-Magyarország az 1 amerikai sertéshús 
behozatalára vonatkozó tilalmat megszüntette, kije­
lentették. hogy ezzel nem érhetik be. mert ezt csu­
pán egy fennállott igazságtalanság megszüntetésének te­
kinthetik. Úgy látszik, hogy az amerikai kormány még 
inas engedményeket is akar Ausztria-.Magyarországtul, 
a mi azonban nem zárja ki azt, hogy egyezséget 
kössenek.

** Kereskedelmi szerződés Szerbiával. Ausztria- 
Magyarország és Szerbia meghatalmazottjai e hó 
28-aii Glanz báró osztályfőnök elnöklete alatt ülést 
tartottak Becsben, melyen a szerb meghatalmazottak 
javaslataikat terjesztették elő. A legközelebbi ülést 
mé<r nem tűzték ki. A meghatalmazottak kölcsönösen 
abszolút titoktartásra köteleztek magukat. Az ülés 
három óráig tartott.

■- Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver-
ein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Novak és Kuller asztalos ez ég Budadapcsten, Giu- 

Peti ... k r kedő Polában, Diamant F. keres­
kedő Budapesten, Lederer Manó kárpitos Beesett.

szilagy?;
méteren

sut 112 500 
1532 I — 

székelyudvarhelyi vasút 
ikinl l.. ■ 1 

.-zentgyörgyi vasat 32.017 i 
3 201 (— Í97) írt; szombatit iv-; 
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fori
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va?
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I— 210
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kilométer 
ut 21.01 

forint:

■t-.-zeut-lőrinczi vasút 
Makiul 6.035 (4- 603) 
4 i-í- 6.698) forint, 

budapest-laiosmizs'i

frt,

•jo.UUÜ (~u. t •>) irt, ktr 
bodrog-vármegyei vasul 
kint 1.351 í— "31<i frt; 
14- 4.4 /1) irt. Km.-k nt 
eolubovC' zi v. -ut 
kint 413 (4 147) 
42.100 (-- 32/ 10) . 
frt; kassa-tornai va 
méterenkint 1.652 > - 
106.917 
Irt; Békt- 
kint 1.369 fr 
kilóm éterenk 
kocs-poigári 
frt : holics-gi 
2.218 frt ; 
kilométerünk 
-en 5.918.0'
. 077 ( 
réve :
7.633 (— 110) frt.

) Irt, km.-kent 1.292 (4- 194) 
36.1(8) (4-5.327) frt, km.-kint 

szaliás-rlvvavány.i-gvomai va ut 
m.-kint 1.222 í— 12Í)frt; bács- 

172.200 (— 33.660) frt, km.-
-ior rí v.i ut ín •’

17 I-- 319) írt; varasd- 
• 275 (4- 10.483) frl. km.-
rt; sonogv-szobü barcsi vasút 

kilóméterenkint 90$ I— 13C) 
it 66.U-V (— 57.210) frt. kiló­
ul 1) frt; beliscs -kapránál ve

kilóm téri nkint 2.807 (4- 82>) 
.'ármegv-'-i vasút 31.220 Irt, kilométeren- 

: brassó-Láromszéki vasút C1.2ÖO Irt, 
2.354 frt; debreczen-füzesabony-őhát- 

vasút 67.300 frt kilóméterenkint 1.436 
iingi vasút 1.437 frt, kilóméterenkint 

ainias-iüzitó-eszt'.rgomi vauit 12.500 frt: 
kunt 3.123 írt. helyi érd -kü vasutak ös-ze- 
;07 f-j- 1,296.641) ..t. kilom“terenkint
01) frt. ej Valamennyi vasat együtt- 
-12/13 (— 2,006.254; Irt, kilóméterenkint

KERESKEDELEM E . ^ O-.

-* A nemzetközi gabonapiaezröl.
felé utón lévő búza- és iisztmennyis8gek a 
i-: fiai és jelentékeny amerikai elszaííitáso 
l : • a ismét nagy mértékben növekedtek, 
utón volt Európa felé: 

búza és búzaliszt
1 ;-ia. 1 i-’. ■ I.

19-és 12-. 1
2.790.000 2,5Sl/uí4 
1.374.000 1.267.0'0

Az Európa 
: kel t-

. .
a kontinensre 

Össze?e.i
tengeri . . 
árpa . . . 
rozs . . . 
repeze . .

A kontinens 
750.000 ni. F

1S31. jan.

_ 1 <
710.000

ny.

feli

4.161.000 
749.000 
221.000 

80.000 
23 000 

utón levő

3.848.000 
766.000 
25S.f>00 

80.000 
42.1 1 0 

búzából és

1.000

j’JDAF w i I ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 23. —

Gabonatőzsde.
iránya ma határozottan lanyhaA Züiza-üzlet iránya ma határozottan lanyha volt. 

Meglehetős nagy kínálat mellett a malmok tartózkodók 
voltak, minek következtében a tulajdonosok kénytele­
nek voltak az árakból engedni, mire aztán élénkehb 
vételkedv fejlődött s mintegy 30.000mm, búza keltei 
s az árak 5—10 krajczárral estek, A többi gabona­
nemei n vá lián irány • s változatlan árak m< 1- 
lett gyér forgalom volt. - Eladatott :

Baza. Tiszavidéki 1000 mm. 77 k. 11 frt, 100 
mm. 77 k. 10.85 íorint, 200 mm. 77 k. 10.95 frt, 
100 mm. 76.5 k. 10.85 frt; mind három hónapra.

Pcstmegyei 200 mm. 76.8 k. 10.671;» frt, 200 
mm. 75.8 Y. 10.65 frt, 200 mm. 75 k. 10.50 frt, mind 
három hóra.

Bácskai 500 mm. 7C.5 k. 10.83 frt, három hő-

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban a külföldi 

esti tőzsdék magas árfolyamaira szilárd volt a han­
gulat emelkedő irányzattal. A forgalom élénk volt, de 
csak osztrák hitelrészvényekre és 4%-os magyar arany- 
járadékra szorítkozott. Köttettek osztrák hitelrészvé­
nyek 308.30 — 309.20-on, aranyjáradek 108.30—
108.40- en.

A mai tőzsde felette kedvező irányzatban indult, 
főleg bankpapírokra vonatkozólag. A déli üzlet vége 
fele kissé elgyengült ugyan az irány, de csakis reali­
zálások következtében. Osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények, melyek már huzamosabb idő óta elhanya­
goltának, ma tekintélyesen emelkedtek, déli vaspálya 
részvényekben a tengődés egyelőre állandósnak lát­
szik. Helyi papírokban nyugodt az üzlet, szilárd árfo­
lyamok mellett. Vasutak és váltókban jelentékte­
len volt az üzlet körülbelül változatlan árfolyamok 
mellett.

Előtözsde.
Az előtőzsde kedvező hangulatban és irányzatban 

nyílt meg. Osztrák hitelrészvények mozogtak 308.20— 
309.20, magvar hitelbankrészvények 341—345.50, osz­
trák-magyar" államvaspálya részvények 292.50—294, 
déli vaspálya részvények 94—94.25, rimamurányi 
vasmű részvények 174.25—174.50, 4°/0-os magyar
aranyjáradek Í0S.40—108.50 körül.

H óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitclrész- 
íéuyek 309.10— 309.20, magyar hitelbank-részvények 
! 45 -345.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 

294—294.25, déli vaspálya-részvények 94.25—94.50, 
rima-murányi vasmű-részvények 174 -17 4.25, 4°(,-os 
magyar aranyjáradek 108.43—108.50.

Beli tőzsde.
A délitőzsde nemzetközi értékekben szilárd hangu­

latban indult. Osztrák hitelrészvények mozogtak
308.40— 309, magyar hitelbank-részvények 345.25—
3- 45.75, osztrák-magy. államvaspálya-részvénvek 294 25 

295.25, déli vaspálya-részvények 94—94.25 körül.Helyi
bankpapírokban is szilárd volt az üzlet. Kereskedelmi 
bankrészvények köttettek 1031 — 1033-on, jelzálog- 
hitelbank-részvények 176.75 — 177.37-en, leszámítoló 
bank-részvények "ll3.25-ön, első magyar iparbank­
részvények 190 50-en. Bányarészvények szilárdan, az 
elhanyagolt rima-murányi vasmű-részvény kivételé­
vel, melyek 173.50-en köttettek; salgó-tarjáni kő­
szénbánya - részvények 035-ön, észak-magyarországi 
kőzsénbánya részvények 167-én vásároltattak. Ipar- 
vállalati értékekben ma sem fejlődött élénkebb 
üzlet. Köttettek : Fonciére biztosító-részvények 73.50-en, 
Adria hajózási részvények 141.50-en, Ganz féle 
vasöntöde-részvények 1860-on, Schlick-fule vasöntöde 
részvények 253-on, újlaki téglagyár-részvények254.50-en 
kőbányai téglagyár-részvények 580-on, egyesült üveg- 
pvár-reszvények 240-en. Állampapírokban szilárd az üz­
let ; a befektetési tőke folytonosan vásárol. Köttettek 
4tíy-os magyar aranyjáradék 108.25--108.40-en, 
5 ,.,,-os papirjáradék 102/3-ün, regálckötvények 98-on.

1 óra 30 perozker záródnak: Osztrák hitelre 
vények 308.60—308.70. magyar hitelbankrészvények 
345- - 345.50, osztrák-magyar állam vaspályarészvények 
295—295.25, deli vaspályarészvények 94—94.12, rima- 
murányi vasmű-részvények 173.50 — 173.75, 
magyar aranyjéiradék 108.25—10S.271/«.

Fraemiumüzlet : Osztrák hilelrészvény holnapra
4— 4.50 forint, nyolez napra 9—10 frt, egy hónapra 
18—20 forint.

Mai hivatalos árfolyamok:
ÁUajnadósság.

Pénz

napra.
Felsőtiszavidéki 100 mm.

mm. 85.3 k. 10.65 frt

10.75 forint; 

; három hó-

frt, 
2 k.

1000
10.43

mm.
frt,

76.5 k.
három hónapra

Aradi 100 
napra.

Raktári 800 mm. 85.8 k. 10.65 
74.7 k. 10.421 2 frt, 3300 mm. 71 
mind három hónapra.

Danavidéki 3000 mm. 75.5 k. 10.50 forint; há­
rom hónapra.

Zcntai 4350 mm. 77.5 k. 11
Türökbecsci 4000 mm. 79 k 

hónapra.
Oláhországi 100 mm. 77 k., 300 mm. 73.6. 

k. 100 mm. 75 k. 10.40 frt, 400 mm. 73 k. és 300 
mm. 76 k. 10.30 forint, 100 mm. 73 k. 10.20 frt, 
100 mm. 74.8 k. 10.13 forint, mind három hónapra 
tranzitó.

Szerbiai 2400 mm. 75.5 k. 10.05 forint, 3100 mm. 
75 k. 10.05 frt, 2450 mm. 75.5 k. 9.95 frt, mind há­
rom hónapra tranzitó.

Zab 100 mm. 6.52/, frt, 100 mm. 
mm. C.271 forint; mind készpénzen.

frt, három hónapra. 
11.02/, frt, három

6.40 frt, 200

Baza

Rozs

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól
10.50

4 % -05

pirjáradék 102.85, alpesi bányarészvény 63.60, an­
gol-osztrák bankrészvény 162.25, déli vasutrészvény 
94.25, osztrák államvasuti részvény 293.25, 4%-os 
magyar aranyjáradék 108.30, török dohányrészvény 
164.75. Szilárd.

Becs, január 25.(11. Előtőzsde.) Osztrák hitelint. részvé­
nyek 308.50, magyar hitelbank-részvény 345.50, osz­
trák államvasuti részvény 294.25, unionbank-részvénv 
236.—, 5°[0 magyar papirjáradék 102.85, angol-osztrák 
bankrészvény 162.30, 20 frankos arany 9.38, déli 
vasut-részvény 94.50, 4% magy. aranyjáradék 108.30. 
Kedvező.

Bécs, január 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Német számlára való fedezési vásárlások, 
Budapest számára való nagy vételek következtében a 
mai előtőzsdén élénk forgalom volt, különösen a hi­
telrészvényekben és vasúti értékekben. Az irány ked­
vező volt s az iizérkedési értékek árfolyama ismét 
tetemesen emelkedett. Járadékok is emelkedtek ; el­
lenben bányaértékek gyengültek, valamint a gőzliajő- 
zási részvények sem tarthatták meg legutóbbi ár­
folyamokat. Valuták és >Mtók nem változtak.

í 1 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 
308.65, magyar hitelbank 346.—, Länderbank 209.20, 
unionbank 236, angol-osztrák bank 162.40, magyar 
jelzáloghitelbank 176.75, osztrák-magyar államvasut 
294.40, déli vasút 94.50, elbavölgyi vasút 234, gőz­
hajózási részvény 338, prágai vasmű 377, alpesi bánya
63.30, májusi járadék 94.65, magyar aranyjáradek 
108.35, huszfrankos arany 9.38!/3, márka 57.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén barátságos maradt a hangulat, 

különösen az osztrák-magyar államvasut részvénye 
emelkedtek élénkebben. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 308.50, magyar hitelbank 347.75, Länder­
bank 209.30, unionbank 237.—, angol-osztrák bank
162.25, osztrák-magyar bank 1060.—, bankegyesület
112.25, osztrák-magyar államvasut 295.50, déli vasút
94.50, elbavölgyi vasút 333.75, török dohány-részvény
164.25, alpesi bányatársaság, 63.20, rima-murányi vasmű 
173.75, májusi járadék 94.67. magyar aranyjáradék
108.30, magyar papirjáradék 102.80, márka 57.92. 

Később is igen szilárd maradt a tőzsde maga­
tartása.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.50, 
magyar hitelbank 347.25, angol-osztrák bank 162.60, 
unionbank 340.—, Länderbank 209.—, bankegyesület
112.50, osztrák-magyar államvasut 296.50, deli vasút
94.50, elbavölgyi vasút 234.—, Károly Lajos-vasut
210.25, északi vasút 2875, dunagőzriajózási részvény 
341.—, Lloyd-részvény 411.—, észak-nyugati vasút
215.25, alpesi bányatársaság 63.40, rima-murányi vasmű
172.50, májusi járadék 94.80, osztrák aranyjáradék 
111.65, magvar aranyjáradék 108.40. magyar papirjára­
dék 102.65, Bécs város sorsjegye 151.50, huszfranko 
arany O.oS'/s- nemet birodalmi márka 57.90. Berlini 
jedezési vásárlásokra igen élénken emelkedő.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, január 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az enyhe, olvadó időjárás következtében 
lanyha az irány. Búza tavaszra 10.64, őszre 9.74, 
rozs tavaszra 10.38, zab tavaszra 6.53, tengeri má­
jus—júniusra 5.92 frton adatott el.

Dákó
Luruez
Suták
Muesi
Gajdos
Muszka
Telka
Mari

Nánásy
Vojnics
Sántha
Mándoki
Izsó
Réti
Pivári M. 
Horváth J.

Shakespeare után irta Mo- 
senthal. Fordította Csepregi. 

Személyek:

Parasztlegény Békési 
Béla Fodor

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Nagy-b. 47. Havi b. 11. 

Budapest, január 25-én.
A windsori vignők
Vig opera .'1 felv. Zenéjét 
szerzetté Nicolai. Szövegét

Sir John
Fluth
Reich
Fenton
Sperlich
Cajus
Flulhné
Reichné
Reich Anna
Pinczér
l ő polgár
2- ik »
3- ik »
4- ik >
5- ik »

Kezdete

Ney D.
Man beit 
Szendröi L. 
Kiss B. 
Dalnoki P. 
Hegedűs 
Ábrányiné W. 
Henszler H. 
Bárdossy 1. 
Ney B.
Yinczc -I. 
Revere V. 
Tóthfalusy J* 
Sebestyén 
Juhász 

7 órakor

M.tgy. aranyj. 4°é-os 
papirjáradék 5°ó-os 

1S70. magy. állam-

Magyar áüamvasnti 
4! z°ó aranykulcsán 

>! ry.-.r -.ilan»-. a-..ti
42-.» ezüstkolcsün M. nyerém"nykü 1 csüa 

t1 . 'j n rúlekülcsüa

Angol-osztrák bank 
Bpesti bankegyfs. 
fipesti k.«.< iparbank 
D / - .
Fiumei hitelbank 
Magyar ált. hitelbank 
Mugv. jp’z. hitelbank 

II". kib.

10R.30 
103.SO

119.—

99.50 
i:;d.5o
97.50

130.75
OS.—0-).—

Áru Pénz Áru
10S.60 Tífzrí «or?ii'rv 132-50 133.50
103.10 4 °0 magy. földtchcr-

ment. k< itveny 93.75 93.25
115.25 Egyes, all.:ídósd. papír 94.60 

» i*7 üst 94.25
95.10
94.75

120.— Osz.tr. aranvi. 4'» 111.25 111.75
O-7-tr. pap írj. 103.50 103.60

ICO.— Temes-negav. köles. 101.50 102.50
140.50 Btxiap. föv . I*/,', k .1. 98.25 93.75
98.25 Bt; s város i sorsjegy 151.— 153.—

Bankok.
—.— Magy. leszámítoló cs 

1 io.35 penzv.átóbank 113.— 113.25 
inn.— Osztr. hitelint. 308.40 308.CO
'at.— Osztr.-magyar bank lOfiO.— 1070.—
9S.— 1. in. iparbank 190.— 191.—

345.50 Pesti magy. kereske­
delmi bank 1030.— 1033.—

177.25 «Unió» bank —.— —•—

Biztosító társulatok.
P.Ársi biztositó 176.— 170.— «LIoyd> viszontbizt.
P- i elet- idr.-b. 80S.— S12.— Magyar-franczia bizL 
Első ír. gv. áil. bizt. 3KO.— 3110.— Magv. jég- <*s visz.-b.

70.— 75.—

cnciéro

Gkv'rdia m.
E. ' bpesti m 
Erzsébet m. 
ll-.ngcr m.

»Adria«
Aiíüld-fiurnci
Bpest-pévsi

Észak-keié ti 
Erdélyi
F. acsa-cderb' rgi

P,pp»t III. K^r
Or=z. központi 
pcaú ei-ő hü7A

73.50 74.50 Pannciua-.'iszontbizt. 1115.— —.—

Gázmalmok.
570.— 571.— Lnjza-malom 
1300— 131"— Molnár .k és s. m. 
470.— 472.— Pannónia m.
530.— 540.— Viktoria m.

Közlekedési vállalatok.
139.— 142.— Magyar-galicziai 
203.— 204.— M. nyugati vasút 
201.— 202.— Ai .rrnarosi sóvasut 
94.— 04.25 Osztr.-magy. áll. v.

198.50 109.50 Dunagözhaj. t..r5aá.
2 12.50 203.50 Pesti "közúti vp.
1- .25 Ibi.— Pesti k. vasp. tlv. j.

Takarékpénztárak.
130.— —Egyes. Bpe-t Hv.

r, 15.— Magy. általános 
8425.— 8175.—

Különféle vállalatok

318.— 880.— 
4SI.— 483.— 
900.— 995.— 
255.— .~yr

200.50 201.50 
2 1.— 303.— 
95.25 95.75

395.5) 296.—
340.— 345.— 
381.— 833.— 
ICO.— 1G2.—

ÍOOO. — 1010.— 
120.— 121.—

u: ->tánsá"i .. ^
t:s::avidv!:i w .

. ..
iclí.'-mvgyei 
hácsxai .. .. 
északincgyaro

rmi
égetni való..
- ri ! lei „

j ;in i ....
...

káposzta- -

75-80 k5 
75—50 . 
75— 8 I » 
75—é1) » 
75—SO > 
75—5ji » 
70—7l‘ > 
60—62 » 
62— 64 » 
64—ti'i » 
59—41 >

10.50
10.45
10.50
10.50

10.05
6.20
6.70
7.3.5
11.25
5.65
5.60

6.40

frt is
11.15
11.15
11.10
11.15
11.15

10.50
6.50
7.15
8.60
6.55
5.70
ű-65

6930

•ancziaorsz.ignak,

2. l ■
493.000 < 
188.000 = 
30.000 « 
50.000 « 

búzalisztből 
Belgiumnak,50.000

lvo.ooo Hollandiának, 174.000 Németországnak, Olasz­
országnak és a többi országoknak van szánva. — 
Kelet-Indiából elszállittalott az

1892.
jan. 16 áa

haza és búzaliszt

1802. 
ián. 9-*

1891.

Angliába . .
a kontinensre

ÖSSZ(
repeze 

Angliába . .
a kontinensre

Összesen

114.000
25.000

32.000
14.000

77.000
29.000

c-i

139.000 46.004 106.000

i.000 11.000
4.000

Az amerikai gabona- és lisztkivitel az 
lomok mindkét pontjáról volt az

11.000
Egyesült Al-

jár
IS-.nl

ISO*, jan. 
9-én

letelt héten

1891. jan. 17-n

búza .
tengeri
rozs

353.00) 466.000 69.000 quarter
334.000 305.000 70.500

.* 21.0X) 37.004
181.000 143.040 95.000 zsák.

Rendkívül jelentékenyek voltak a gazdák felhozatalai 
p; jut először közelitik meg a tavalyi terjedelmet, 
l eltébe! •. hogv az időjárási befolyások is közrehatot­
tak ebben. A Nyűgöt nvolez főpiaczára érkezett

búza tengeri
IK-3 1"1 1»90 1S92 1-JJ.

quarter quarter
Heit héten 252500 184000 165625 32C <53 123000 

. . 363750 200000 178750 371000 14 U 00
» , 427500 232000 153750 351 66 15S0G0

mult heten kénytelen volt a kész!-Lekhez

a jan. 15 á 
a jan. 6. 
a jan. 2. 
Angii t a 
nvulni. Ugyanis felhozatott az

- - 1892. jan.1S92. jan.

búza . . 
búzaliszt,

1891. jan.
16-án 17-én

letelt héten
893.086 1,316.379 410.999 
267 480 374.919 219.696

antror u...zsa

9.40,

5.58,
5.56,

6.14,

Zs-b
Tengeri 

Repeze
"Köles > .............. .. ..

Határidőüzlet meglehetősen élénk forgalommal 
nvilt Ti- g, > ámbár Amerikából maga-ubb árakat je­
leztek, az enyhe idő és rossz effektivüzlet miatt 
lanyha irányt követett. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 10.55,

10.51, 10.52, 10.51, 10.50, 10.49, *10.50, 10.52, 10.53,
10.52, 15.50, 10.49, 10.50, 10.51 forinton. 

Szokváaiybaza őszre mintegy 20.000 mm.
0.42, 9.43, 9.44, 9.42, 9.41 frton.

Tengeri m jus— júniusra mintegy 30.000 mm.
5.57, 5.55, 0.54, 5,u3, 5.5o, 5.56, 5.58, u.57,
5.57) frton.

Ezok'/ányzab tavaszra mintegy 5000 mm.
6.13, 6 12 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde véleményvásárlások következtében 

szilárd irányt követett ; á forgalom gyenge volt. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. lO.ol, 
10.52, 10.53, 10:55, 10.54 fiion.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 9.41,
9.44 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy lU.UOO mm.
5.56, 5.57, 5.58 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm.
6.13 forinton.

Déli 1 árukor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ------ ----------------frt
Szokványbuza őszre........................
Tengeri május—júniusra .. - ..........
Szokványzab tavaszra ...................
Kúposztarepcze aug.—szeptemberre..

F.gy. magy. üv 
E-.’akmagy. egy. kő-

>Fr,/Ak!in«-Urs.
>Athenaeum«
P:-sti könyvnyomda 
Pallas-nvnmda 

i ri.'-'h-int.
■

Gscicwindt sz/rvgy. 
Gyapju-mosó és 
Kc-zón- téglagyár 

(Dräsche)

iso.—
24 )

18'..-
90.-

I'm.— 1;^.—
410.— 43

221.— 289.— 
10r0.— 1 00.— 
1855.— I860.— 
•130.— 435.— 
806.— 810.—

518.— 520.—

S.-tarjáni kszb. 
Kóbányai téglagyár 
Újlaki téglagyár 
Magy. aszfalt 
Nemzetk. villám. 
Nemz. waggen-k. 
Rimám.-salgú-tarj.
Sr klick vasönt. 
h-crf .•'do, I. ni. 
S*irtéshizlalf>
Spod. s csontlisrtgy. 
S::.'.lkida részv.-tars. 
Szál lit. vállal. I. m. 
1 r k V ir. <lohány- 

egyedá.rus frc.

6.",:,.— 637.— 
580.— 685.— 
254.— 255.— 
173.— 175.— 
228.— 230.— 
113.50 114.—

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bécs, (St.-Marx), január 25. (Az Egyetértés tudo- 

sitójának távirata.) A mai vásárra felhajtatott 1613 
magyar fajta, 232 galicziai, 152 bukovinai, 1572 né­
met, összesen 3569 szarvasmarha, közte 327 sovány 
ökör. Meglehetősen lanyha üzlet mellett az árak általában 
1 — 2 írttal csökkentek métermázsánkint. Jegyeznek 
métermázsánkint vágósuly szerint fogyasztási adó nél­
kül : magyar fajta elsőrendű hizott ökör 63—65 frt, 
másodrendű 58—62 frt, harmadrendű 53—57 frt, ga­
licziai 1. 61 — 64, kivételesen 70 frt, II. 57—60 frt, 
III. 53—56 frt, nemet 1. 66—70 frt, II. 60—G5 frt, 
III. 55—59 frt, narasztökrök 48 frt, tehenek és bir­
kák 24—33 frt élő súly szerint.

Fillokszera.
rehem

BORÁSZAT.
Szilágy vármegye Halmosd, Det- 

Lompért, Alsó-Kaznács, Elyüs, Oláh-Nádasd, 
Nyirmon, Nagy-Szeg, Désháza, Yadafalva, Monó, Som­
fáin, Bikácsa, Völcsök, Benedekfalva, Hosszuaszó, 
Pecsej, Alsó-Bán, Ciardánfalva, Örményes, Felső-Be- 
rekszó. Köd, Szamos-Széplak, Rákos, Almás-Balázs- 
háza, Farkasmező, Galponya, Kendermező, Róna ős 
Zsibó. — Bereg vármegye Felső-Remete községének 
szőlőiben a fillokszera jelenléte megállapittatván, a 
nevezett községek határait a földmivclésügyi m. kir. 
miniszter zár alá helyezte.

17U 2f> 
249.—
9S0.— 
523.—

175.—

173.50
250.—
9:io.—

isói—

165.— 167.—

EgVCStiU bpPéti fő’,’.
M. 1 . h.-int. pap. 5> 
Ugyanaz 4

> 4 '-f
» ar íny 5%
> szabályoz, és 

tahjjav. 4»»
M. ’••h.ik'gb. 5

ZAloglevelclí.

98.75
101.—
100.50
95.50

115.—

i.-'Ví 103.50 
90.25 > * ÓL) 101.25

101.50 i) *501'2év4! ,°Ó100.— 
101.50 Osz'r.-magy. b". 101.50
96.— > »' lOVbev l*ó 99.70

» 50 év 4 0 
‘i m. kor. b. f;5.*

94 — 
102.— 101.—

4> -

94.50
103.—
103.—
100.25

M. jch

^.50
99.

9.13,

0..)0,

C.l

5.7)7— 5.59 
6.12— 6.14 

Ív.40—13.50

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén teljesen pangott az üzlet cs hi­

vatalosan egy kötés sem jegyeztetett. Szilva iránya 
lanyha és métermázsánkint ’/, írttal olcsóbban kinál- 
tatott. Zsiradékokban nyugodt az irány ; elsőrendű 
pesti áru jegyez 54—541/, frt, elsőrendű városi sza­
lonna 4 táblás 44—-441/., 5 táblás 45 lo1/^ és füs­
tölt 50—50*/* frt mniázsánkirit.

b. közd.-kötv.
-V vf. 110 f. 4-, 96.50

M. jclzúlogb. kozs.--kötél.
50 év vf. 4x!i°,o 

M. or.<z. közp.tkp. 1

Az «Adria» m. teng.- 
ha;. r»-<zv.-tár.-. 

Bp-fot közúti va»p.- 
tár-. 18S7 41/,», 

Ugyanaz l'-^D 41

Pesti m. kcrr.-'l;. bank 
közF.-ki-tv. 41 a°,o 

M. jelzb. ny. k. k. W 
* » nyer. jegy.

97.— Oszt. f.-i. ny. k. k. '3aó 
Oáztr. f.-int. k.-ny.-j. 

99.— Pe.-ti hazai I. tákp.
99.50 t-is" kib. kötv. l1/*# 

Elsőbbségek.
Bpe.<ti Iánczhid 6%

—.— —.— Bpest-péesi vasút
Magy. vasút elsöbbs.

96.50 beruh, aranyb. ő"e
93.50 94.— Ugyanaz 1<SS 41 s «

9-3.70
101.—
99.75

101.—
116.25
21.—

109.50
24.—

104.—
101.50
100.50 
102.F-0 100.20 
100.20 
102.— 
100.25

101.75
116.75 
23.—

110.50

99.50 100.—

100.—
91.50

118.50
117.—

102.—
92.50

119.50
118.—

Magdnsorsjegyck.
57. — 53.— OíabZ vörös-kere»zt

3.— 3.25 Osztr. hitelintézet
-kereszt 11.25 11.75 Osztr. vörös-kereszt

7.— 7.50 Pálffy
Pénznemek.

5.58 5.63 20 frankos arany
5.50 5.55 20 márka
9.35 9.38 Nemet Lir. bankjegy

Váltók árfolyama Hátra). 
Nemet bankpiacaik 77.05 58.10 Svájcai pénzpú.zok

Budavár ősi

Magy. vürö 
Bazílikjk

Cs. kir. arany fvert) 
> » » (kör.)

O.-magy. 8 frtos ar.

12.75 
ISI.—

16.75 
53.—

13.25 
186.—

17.25 
54.—

Am.it er da in 
P i

papír tár.
Magy. -1°;
Mag>-. 5»á t 
Magy. áit. hitelbank 
M.pénzv. és lesz. bau! 
Magy. jelzálogbank 
Osztrák lé’»intézet 
Anglo-usztryi; bank 
Állami va.iut 
Deli v.:<ut

London
Olasz bankpiaczok

Felszámolási árfolyamolt.
_.— —.— Török bírod, dohány
_.— —.— Rima-Muránv

-V'„ földiéit, kötelf-zv. 
Fiumei hitelbank 
Regále kölcsön 
1889.4*/2 áll. vas. köles. 
Villám, részvények

_.— 1-90. -V ',é0 föv. k 'les.
—J-Izáb-.g-soríjegyck

UtüíüZ3u8i

98.— 98.50
47.— 47.15

345.— —

303.— ——

9.15
11.57
57.30

46.90
118.10
45.70

9.38 
11.61
58.—

47.10
118.50
45.85

Magasabb berlini jegyzésekre az utótőzsden nagyon 
élénk forgalom meilett szilárd volt az irány és az 
árfolyamok jelentékenyen emelkedtek. _ Osztrák lútel- 
vészvény 308.70--310.7)0-eu, magyar hitelbank vO 
—346.25-ön. osztrák-magyar államvasut ‘293—296.25-011, 
déli vasút 94--94.2Ő-Ö1), vimammányi vasmű 172.50— 
17v-on, magyar aranyjáradék 108.52—108.35-ön jött 
forgalomba.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 25. (Megnyitás.) Osztrák hitelrészvény 

308.25, huszfrankos 9.38, m. hilelb.-részvény 
4^-os magyar aranyjáradék 108.10. Nyugodt.

Bécs, január 25. (I. Előtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
308.25, unionbank-részvény 234.50, húsz frankos 
9.38, maevar hilelrészvény 348.25, 5% magyar pa-

NAPIREND: deczember 25-én.
Naptár : Hétfő Róm. kath. : Pál fordulása. — Prot. : 1 

fordulása. — Görög-orosz : (jan. 13.) Hermil. — Zsidó: 
(Tebeth 25.) — Nap kél: 7 óra 37 p., nyugszik: 4 óra 
49 p. — Hold kél: 3 óra 57 p. este, nyugszik: 12 óra 
33 p. délután.

A főváros magánépitészeti bizottságának UlvSC, d. U. 
5 órakor az uj városházán.

A magyar tudományos akadémia összes ülése délután 
5 órakor.

A magyar móx*nök- és ópitészegylet emlékülése este fél 
6-kor Ybl Miklós emlékére.

Műcsarnok téli kiállítása (utolsó nap.), nyitva reggel 
9-től délután 4-ig és villamos világítás mellett 5—9-i 
Belépti dij 50 kr.

A magyar technológiai iparmnzeum (VII. kér. Józsei- 
körut ti.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d/e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig, este 7—9-ig, vasár­
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12i-g.

Endapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása fa városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—8-i:

Csá volszky Lajos
laplciadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 21. Havi b. 21. 
Budapest, január

MAC B
Szomorujáték 
Shakspere.

25-én.
E T H.

felv. Tria 
Fordította Szász 

Károlv.

1-ső boszorkány Maróthi M.
Rákosi Sz. 
Hegyesi M. 
Klenovics 
Novak I. 
Tolnainé 

7 órakor.

2- ik »
3- ik »
1- ső látómén:
2- ik »
3- ik »

Kezdete

Személvek :
Duncan
Melcoim
Donalbain
Macbeth
Banquo
Macduff
Lenox
Rosse
Menteth
Anguss
Fatness
Fleance
Siward
Itju Siward
Se>"ton
Orvos
Százados
Katona
Kapus
Szolga
1- ső gyilkos
2- ik

Pinl-’r 
Mihály fi 
Zilahi
Nagy Imre 
Egressy 
Szav. v IV 
Rátlionyi
Hetényi
Abonyi
Faludi
Gsásziir
Keczeii I.
Kőrösmezei
Horváth
Mátrai
Pálfi
Gyen es
Tóth
Gabányi
Magyart
Latabár
Dezső

Szinliázi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendje: Kedden, január

26- án: Az agglegények. Havi bérlet 22. szám. Szerdán, 
január 27-én : Az akadály. Havi bérlet 23 szám. Csütör­
tökön, január 28-.ín : Essex gróf. Havi i-érlet 24. szám.^ 
Pénteken, január 29-én: Demi-monde. Havi bérlet 25. szám. 
— Szombaton, január 33-án : Lear király. Havi beriet 26. 
szám. — Vasárnap, január 31-én: Az ember tragédiája. 
V. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje: Kedden, január 
20-án: Friez barátunk. Harmadszor. Évi bérlet 17. szám. 
Havi bérlet 17. szám. Rendes helyárak. — Szerdán, jár,u ír
27- én : Az opera ház zárva. -— Csütörtökön, január 28áp : 
Szilágyi Bella kisasszony vendégfelléptével: A walkür. Évi 
bérlet 18. szám. Havi bérlet 18/szám. Rendes helyárak. — 
Pénteken, január 29-én: A nemzeti színházi nyugdíjintézet 
javára, a m. kir. operaház és a nemzeti szinliázi tagjainak 
közreműködésével: Nagyapó. Rendkívüli liérletszünet 1. 
szám. Rendes helyárak. — Szombaton, január .30-án: Hu­
nyadi László. Évi bérlet 19. szám. Havi bérlet 19. szám. 
Rendes helyárak.

A várszínház játókrendje: Csütörtökön, junuát 28-án: 
Az agglegények. . . , , ,

A népszínház játékrendje: Kedden, januur i-O-an: A 
madarász. — Szerdán, január 27-én: Kis madaram. — Csü­
törtökön. január 28-án: Kis madaram. — Pénteken, január 
29-cn : A molnárné. Először. — Szombaton, január 30-án: 
A molnárné. Másodszor. — Vasárnap, január 31-cu: A 
molnárné. Harmadszor.

Első fővárosi

PHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Mm nagj]f előadás!!
Fellépnek az

AVOLO TESTVÉREK,

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, január 25-én.
Az overahás zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Fudanest, január 25-én. 

Blaha L. a--z. mint vendét
Kis madaram.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Írté Gerő K.

Személyek :
Vetésiné Pártényiné 

Blaha L. 
Horváth V.
M. Csatai Zs 
Csongm-i M. 
Németh 
Szirmai

Ozv
Mariska 
Barkóezv M.
Őzv. Cserciné 
Stanczi 
Heczegán K.
Heczcgán Gy.
Özv. Matkócziné Kláriié

Lady Macbeth Jászay M. 
Komornik L. Boér H,
Lady Macduft Fái Sz.
Kiss fia Gualik E.

Dani
Ónodi G. 
Kiffly A. 
Maczelka L. 
Futó Misi 
Fürge 
Alihók

Vidor
Szabó A.
Kassai
Újvári
Tollagi
Lubinszky
Hidasi

tieana«
Az összes személyzet közreműködik.
^ EEéiiegesjelemíés '53$

■^5
Kedden fi hó 26-án lesz a már jelzett

nagy jetionyczen
a budapesti önkánytes mentdegylet javara.

Költséget és fáradságot nem kiméivé ez alkalomra több itt. 
még nem látott specialitást nyert meg az igazgatóság és ez 
alkalommal kerül szinve először a
„Bie von der Rettungsgesellsehaft“

mii fővárosi életkép énekekkel Somossy Károly igazga­
tótól. Zenéjét szerzetté Rosenzwcig Vilmos.

Ezen előadásra a jegyek ára következő: középpáholy 2.i frt, 
oldalpáholy 20 frt, számozott szék 3 frt. el-ő hely 1 frt 80 kr.

Kerzmann-féie Orpheum
líajós-ntcza 13. sz.. a ni. k. opera átcllcncben. 

Bámulatos siker! Grand succés!
A jelenkor legnagyszerűbb látványossága. 

Németország megbámult speczialitása:

lS- MISS CAROLA ^
kedves piczi lovacskáival es kutyáival, 4 gyönyörű, 
nagyszerűen idomított nonny, 2Ó bámulatosan be­
tanított kutya. Még soha nem latoit eredmény 

e térén.

Mstr, SILBON római gyűrűin. 
Utólórhetlen! Utólérhetlen!

Fellép az összes személyzet, valamennyi mavész.
U.j bokókás kuplék! Uj bokózatok!
Az Orpheum melletti nagy kávé-ház egész éjjel nyitva vari.

TELEFON! TELEFON!

\ JUIJUUil

S a i LL

Tlfft
’111

ODA.

Ma este a díszudvarban

Berkes Béla
ismert és kedvelt népzene­

kara játszi ív.

Sczakcr.-^y 8T-J5

lEIAEIA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben
-.Itt

ismert es keiivelt zenekara 
játszik.

Kezdete 8 őrskor. 7S29

ialogi

W\

SZÁLLÓD A
Ma este az étteremben

Bácz László
ismert és kedvelt népzene-

.ara d:-ziK. 8144
Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1S92. jan. 24-én.

A folyó neve Állami
vizmereze állomás

M

Ácséit

1
été
0 pont 
alatt

r b e n

0 pont 0 pont 
felett 1 alatt

Frzerny — — — 1,07 1.13 —
K nmárom — — 1 28 1 46 —
Budapest— — w 1 IS 1.25

Ditna Mohács_ — 0.79
0.64 1 3«;

Pancsova — — 1.29

0*32 ' .33
Rába Rvör................... 1 5*) 1 56
Vág 0 08 0 05 —

Zákány ........... — O.b y 0.64
Dráva Barcs — — — 0.62 0.')3

Eszék ........... - 0 48 0 16 —
M.- Sziget — 0 22 0.22
Tekehaza........... 0.18
V.-Nan;ery —. — 0 53 C *0
Tok ... — — Z.1S
Polc "........... — -

1 iszi 3 09 :V«0
3 3.»

2.17 1 SÍ
T< :/k Becse — 0.75 — .. V., —
'i it cl........... — —» 1 k2 — 1.51 —

K raszna .-Müj'.eny -. — — 0 ÍS
0.12 0.18

Szamos 0.99 0.76
báros-Patak ... — 1,66 1.18

Lat-orcza Munkács — ... 0.28 0.30
Ondova-Tapoly Hoor...__........... — 0.25
iíerettyv B.-Slt.-Marton — - 0.36
Srhes- I , Nagyvárad — —. 0.05 e.iu
Fekete- l ’■? Tcnke ................... 0.21
Feh er- 1 lioiosjenő — 0.26 0.28
llarmus- J ” 2.30 2*57

Déva........... — 0.02 0.04
?iaros Arad ........... — 0.86 0.88

Kibzetó ........... 1.03 0.85
Bég* Temesvár ... „ 0.34 0.50

N.-BecsKerek— ^ 0.93 0.02
Sziszek................... 0.76 0.84

Szít* Mitrovicza w 3.00 8.28
Temei lüL J i=57 J mi . SF
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Eladás.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre
Valódi villányi

borokat küldök utánvéttel 50 
litertől ft'liebb

veres asztali bor SU-es fiB-SS ír.

pénz-szekrények |ElB.Er5l3Ei
rendkívüli olcsó áron kaphatok feh.r kabinet kr
a Decs» penzszesreny gyári rak riz. r ^ l,._2S k,
tár Budapest, V., Ba*- j^^.ie-dért és valódiságáért ke-
rány-utcxa 6. sz. ‘ j zesStU vállaltatik Kramer 
Erdélyi téli alma. Mátyás
zamatos, egészst-gcs példányok j lányon.

TTQiflgy.nlnnk. melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezólap_bekuldeti es_a

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­

tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

hirdetés alatt allo szám kózőltetik. TELEFON 542.

Használt es nj

Egy fiatal gépész
okleveles patkóid s kocsikovács 
mező azdnsági mükovács, ki 
az elektrotechnikán is ismeret­
séggel bir, nagyobb urada­
lomban évi alkalmazást óhajt 
Czim a kiadóhivatalban 131*2

kilója 12 kr. Legkisebb küide- H&:.S532
ménv 25 kiló. Utánvét. Fagy- Alkalmazót koros.meny 20 ---- , . . ...
ban gyorsáru. szállítási díj 
vevőt terheli. Sulv brutto kosár. 
Kagy-Enyed dr. inkier Albert.

Intéző gazdatiszti
minőségben 6 év óta és 10 
éves gyakorlattal bíró 31 éves 

egy
jó nevű ezukorgyári gazdaság 
rendelkező ti-ztje, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 13140

tóllötulajdonos^Vibj ki je,enleg ,s

Alkalmazást nyer.
Ispán

kerestetik azonnali belé­
pésre. Czim a kiadóhiva­
talban. Io098

3 betűszedő
majryar. gyors óo ügyes, azon­
nal alkalmazást nyer. egy vi- 
,-léki nagy könyvnyomdában. 
Hol ? megmondja a kiadó­
hivatal. 13144

Lakás
az Erzsébet-kőruton 5.
szám alatt a népszínházzal 
•zeniben a kerepesi-ut mellett
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi­
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
házmesternél. 6086

Egy három szobából
álló bútorozott úri lakás für­
dőszobával azonnal kiadó. Bő­
vebbet Akadémia-utcza 9. szám 
a házmesternénél. 13135

Gépész,

Eladó
20 darab 300—h 0 literes. *'-
11 drh 1100—3o0O literes ti-z: a I ^.•tana nagyobb üzletbe 

. n i— 1, r-. —» /I r, p mj poltl -

E-y jó családból való meg- állást keres gőzmalomban, pöz- 
J fűrésznél vagy szeszgyárbannyerő külsejű
fiatal leány

avagy ezekhez hasonló vállalat­
nál. Czime a kiadóhivatalban.

13109

ztal,

é, jó boros hordó, egy
uj áruasztal. 4 bolti nj ; 
esy bolti uj asztali merieg, 
súlyig, egv bolti nagy iróa1 
egy "uj " szerkezetű üvegduga- j 
szóló gép egy uj üvegkapszu- 
lázó gép, olcson eladok. Lznn Bővebbet a 
a kiadóhivatalban._____ 13125

Inv, vagy dóbanytőzsdébe mint 
klg. pénztámoknó, esetleg mint 

elárusitónö. szerény fizetés 
mellett

Gazdasági segédtiszti
állomását óhajtja változtatni 
földmives iskolát végzett izr. 

alkalmazást nyerni, j nőtlen gazdász, több évi praxis­
kiadóhivatalban. I sál. nagyobb gazdaságokból.

]'21*41 I Czime a kiadóhivatalban. 13091

Lakás és bériét.

Haszonbérbe adó
birtok, Nagy-Calamh-falván, 
Udvarhelymegyében. Erdély­
ben, országút mentén, posta- 
és vasútállomással, malommal, 
korcsmabérlettcl, 700 holdnyi, 
három vagy , hat cvro haszon­
bérbe adó. Átvehető azonnal, 
vnerv áprilisig. Bővebb feltétc- 

: leket nagv-solymosi Koncz 
alájegyzett; yrmjn gyógyszerész közöl

Oktatás.

Elegáns nagy
ntezai és udvari lakások

bolthelyisógek. ........ r, ___
kezelésem allatt álló házakban j Székelv-üdvarlielvt. 

’ -----  májusra ’1 ---------~—

Nevelő,
ki a magyar-német nyelvben 
jártas, két gimnazista (alsó 
osztálybeli) fiúgyermek mellé 
kerestetik. A franczia nyelvet 
bírók és zongorázni tudók 
előnyben részesülnek. Azok. 
kik ezen a fővárosban lakás 
és ellátással járó állásra ref­
lektálnak, végzett tanulmánya-

Kerestctik egy kitűnő
franczia nyelvmester

a ki órákat adhat, s a ki a 
legrövidebb idő alatt képes a 
franczia nyelvben való jártas­
ságot elsajátíttatni. Levelek 
• Franczia» czim alatta kiadó­
hivatalba küldendők. 12860

Különféle.

Kölcsön kerestetik
70,000 forintot érő ingatlan,
35,000 forint teher konvertá­
lására, gyors keresztülvitel j lebbi értesítés 
mellett. Czim a kiadóhivatalban. 1 nál.

Egy magyarországi
birtokra kerestetik első és egye­
düli betáblázásra 3500 írt 
kölcsön, amortizáczióra. Köze- 

a kiadóhivatal-
13133

13117

Felső nyomásu-göz^ép
560 dm. henger-átméretü 
Topharn szerkezet, cs hozzá

2 BousHsur-üst

Egyetlen lakásban Fellesi Mi!
, Vilásritó képek 10 dara­vagy szalonban, különösen pe- “ . . ,(i

dig egyetlen betegszobában se bonkint válogatva frt 1.10 
hiányozzék az én „művészies, v/ilágitó képek 50 dara-

előleg
mindennemű sorsjegyekre és 
egyéb értékpapírokra mérsékelt 

kamat mellett.

ggj- A kölcsön tetszés sze­
rinti részletekben is törleszt- 

hető.

szakosított fenvőharaszt-il-

vagy ki-
13131

- ———PBEMBB—

adandók.
Vili. József-körul 20.

VI. Teréz-körut 31.
VI Teréz-körut 25.

VII. Dembinszky-utcza fi.
1II. Dembinszky-utcza 4. az

állatorvost nnintézet á t cl lenében.

Egy

mind
13059 jtatTeiró'ajánlataikat, bizonyít-jfli l0,fij0Í)l) Kill

ványaiknak csupán másolatai \al j ■ berendezkedés és bővítés 
felszerelve, a ^gyakori. k®r®j miatt, nagyon olcson eladó. 3^3 í S i Til 2151H 

°* 1 j.er j Üzemben megtekinthető

ké-különbe,járatú igen 
nyelmesen és

elegánsán bútorozott Tudományok
2 ablakos utczai hónapos hivatalához (Budapest, ... _ T > r> ' 'i
szoba, egy nr részére Jdadó. | Fő-ut.!!.^) U januar^ho.J, [. 6S MM\

„—ö------ . bonkint válogatva frt 5.—
latom.“ Tisztit ja a szokdevego , sötétben vi-
desinficziálolag, uditoleg es leg-, _ ] _ .
tisztitóan hat. Egyedüli szer, Tágító kopek. Hasznaiul! ut.isi- 
mely a gyógy erejű zöld fény-j tás minden darabnál van. Szét­
vert pótolja. 50 doboz ára 2.fi*t. küldés utánvéttel, vagv előle- 
100 doboz ára 5 Irt Szetkül-; fizetes meMt (bélyegekben | , ,
des postautanvet mellet,, -le, jf „, l>vanott ügvnökök nyerhet-felelés esetében akadály- is lehet), bárhová bementve cV*nou ug

Ansztria-Magyarországban ™™lnek előnyös feltételek mellett

Németországban.

eifeld József
bank- és váltóháza,

Budapest, Károly-körut I.

nem
talanul visszavétetik.

'i

V merleg-utcza o. sz. III. em. 31-eig, posta utján -zl'
13137 I jenek beküldeni. 13094 ___ ____ ___ .____  _41. Uj-Verbászon.

vegyi laboratóriuma 
Becs Fünfhaus, Schönbrun

13145 • nerstrasse

Spielmann
i t ab ,ratoriama. Bocs Tagok

vagy
9097; alkalmazást, kik sorsjegyeknek 

I részletfizetésre való eladásával 
í cs sorsjegytársaságok részére

vegy
XV.. lacnonbrnnnerstr. 44.9096

szerzésével hajlandók 
foglalkozni. 9075

SZÜZET

SznrotfáHia
3su:

Alapittatott
E374

snindesineznii
Városi iroda : V. kerület. Arany János ntcza

A m. k. aíiamvasutak hudapest-dunaba^arti

2S000,I.

lamvasutak budapest-dunabalparti üzletve- 1 
tát k< ] ' ' cs az üzlet- 1

Alapittatott

TiTTp■Éri
IÁ

iá MJ üti-iizietv. B

fáklyás menetekhez és g 
egyeb használatra, a leg 
iutanvosabb gyári árak 

mellett. 9129
FISCHER es HZiDLBERG

vegyészeti gyárában
30 ^ 3

25. sz.

A n <ry. kir.
zetőrégének jelenlegi h:- , A , . • «,
vezetői r központi n*vatal*»s helyiségeiben használatban levő p 
ö«zes alokáiiü óráknak 1892. év April hó 1 .
három é-.en át való jó karban tartása, szabályozása es jatt- g 
tása irán . .. ---------------------------------g

ényto-'iom .
m *ati szere* i-g-'igé’cz!ipói- ^ 

■. e . ■ ii. tótmegyer-nagv-b. iczi
,, t - polys - ca.....
mauszor a cz-gied-szegydi. fé egyház 
temesvári, valaany—y rjasr
nazv-beusktTvk-vt: - vv.'i t ■* ?-

szamitaiit
éá jiV w

ezennel nvilvános pálvázat hirdetu-tik. A vonalak g 
a következő csoportokra , sztatnak : először a pozsony- zsolna 
pozsoBV-murcht ltití. g yobyujiáiu-?zakoic/ai. < 
tepla-viárapassi, galantha-u:

I: más* • y- -,e ledi, tót megyei-nagy-bí iczi, |
.ti cs csatalcvai; har- H 
za-csongrádi, szege*!- $ 

nagx kikinda-n.igy-becskervk' 
s.iny-párdányi, temesv

nlp<|8
©

ősin.
BUDAPESTEN

Ti 1,6 A 6f J r Bjj Uj

71J fiSK Ä ll! A i * jt 2 g V. A
1É..SÍ fe ‘tid rí- x/ iU?

szerezhetők be.

19

Ugocsamegyéböl. |
Tisza-Ujlak, 1891. 19, VI. |

Tekintetes

Haldek Ignácz
magkereskedo urnák

Budapesten.

^-<‘-1 '♦-r* * n ""-1

K}I® I *íi'
j í/#

m. Jaj

isF*

A legújabb és legjobb szabsidalai«

■kvíz ^
folyékony szénsav használatára ajánl

HÄNDLER VILPjlOS. Budapest Karpfer.stein-u, !3.
Első magyar gyümölcsszörp és gaeeusegyar. 9030

2 íWb

A csabrendeki takarékpénztár részvénytársaság 
r* hó 31-én délelőtti 9 órakor lógja Csab-1SS: tv január

rendeken saját helyiségében

§ 0-ik rendes évi közgyűlését

KSürgöny czim: KUiNhÁR.A ZÁ3ZLÖ-GYAR Budapest.

x Oi- C,'

SX -<b
^ YZ

9170

ni n]r aí. ILv ÍV t A

t:

vojtek-i.euiv:-b'*g<iui. jassenova ami 

központi helyiségei

van temesvar tazias
vonalak.

Ezen csoportosított vonalak s a központi .
úivn-kaivn va-y együtt is adható be j-..lya.ifkL ku.nak javit.i: 

zári ajániar.
Pályázni kíván« 

zett zárt ajánl a
:if>n h :vei-“ 1

: felh;vatnak, hogy szaDinycerii 
at követkézé* czimmel elalva: Aj.nla 

pályaőrük jo karban tartására, szabályozására es javi 
tás ara.

A m. kir. all ímvastak hndapest-d 
vezetőségének Budapesten I. t
12 óráig a ni. kir. államvasutak buda

re I osztályához * VI.. Tervz-korut '*"-’. sz.
a később btérsczö ajánlatok fi

v 19-szcr a loginngiisiiiib dijakkal leitek kitüntetve. |
Árjegyzék kívánatra ingyen cs bénnentve küldetik.

X> /&*? /j$ £ ,

FotzIcí :

1 Antássy-ul ö. at
Fióküzlet i

-‘Ksroiauorczea-u.lB.!
éfitrJíaj

y
papírokban 1

reze
£ úrüjtK be. mer. _
vétetni nem lomnak. . , . S

\z aiúnlattv.ók tartoznak legkésőbb f. é. február h> 25-án ö 
j-_ :...-:* m. k.r. á:::;mvas:itak bu<lap«-st-.itmabal[iarti 8

iizletvezét*- -* cvéjió pénztáránál -VI . feré-z-k ru: •'*2 sz * u s,%a 
csoportunké:.: 1 1 frt azaz egyszáz forintot a k*«/.pontra n“zve ^ 

i frt - Így valamennyire i ■ ■ 3 I frttotlH
■ nzí n, vagy............ t a ..  - n - ,*

eménvezni, vagy ahhoz czimezve az ajánlat 9 
tói külön álló átirattal és kűl**n buritek alatt p -ta utján y 
beküldeni A bánatpénz az ajánlathoz nem Csat .’and * A I 
bánat; énzröl a avi: r.vp. aztár lct*ti jegyet t *. kisz*-igaltatm, B 
melv azonban az ajánlathoz szintén nem csa B

Oiv plijázók í--—::*. kik bánatpénzt le nem tettek, fi gye-; M 
lembe nem vétetik. . _ E

Ajánlattevők ajánlataikkal f. é. márczius hó 31-én marad-'■

lilamvasutak dunabalparti üzletvezetösége S 
a jón *t. ho- v a b.-erk- zert ajánlatok között 9 
:*. hir.i iií arra. szabadon vála zthas-on f>

: a m. k.r. aliamvasutak budapest- * 5
■ i • Te I osztályánál megi*. kiüthet k. '

est. I;v2. január hó 9. | 5.

clülin-Liliiatatlar-
a MÜLLER J. L.-félo

____

7815
1717 S3 sí n m

^ &woe rá o =1 Imt
tiSr

1 n legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fertözteleniti^ es
f. T» tisztítja a levegőt, »lenkitt a lélegzési szerveket, tehát

nulkiilözhctlcn gjermek*Beicg, vagy bármely lakosztályban.
A Müller ,1. L.-fvle fenyő-illat a lürUeshez használva, különösen jó 

.-al van nz idegekre "és a bőrre; azokat felfrissíti és üdíti, úgy

A múlt évben Öntől K ^ 
hozatott lóheremag igen Ejsj 
jó volt, a vetés vele igen |jÖ 
kitűnően sikerült és csak 
sajnálatomat kell a fölött páQ 
kifejezni, hogy ez évben |g 
nem Uraságodíól szerez­
tem be.
9162 Kiváló tisztelettel —---------------------------- , __ —

- Qt • i ; M U k ALLEJ-BO ZASZlO-GYAR. ^6 8! Tartozik. Betétei 
uLLliuvl^ul LijJdli j ■.ÓT.,..'Als.ka_.d&v..Afe,<*. :.'-‘.ck után jaró kam:

1

SS•#.< <1-,

> ^5V # .

/> a>.
Av -o*

•ny°" V
5* • *> 75-4 rA-v ,s-° <é‘ 4.0 , ,-x- ^A* \ .Jr y

ré' <§? S* c>° 4 ~ ' *ét- -NA a A v . C“ _4- J> ^ <yv\

tartani, melyre a t. ez. részvényesek ezennel tisztelettel meg» 
— hivatnak.
^ E közg ülés tanácskozási tárgyai lesznek:fej' 1. Elnöki jelentés a lefolyt üzletévről. 
y 2. Az igazgatóság s felügyelő bizottság jelentésének, valamint 
Sia múlt évi zárszámadások előtérjesztöse, a mérleg megállapi- 
§ tása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazga- 
S tóság s a feíügyelőbizottság részére a felmentvény megadása, 
g 3. Az alapszabályok némely pontjának módosítása. 
m! 4. Nctáni indítványok.
E Kelt Csabrendeken 1892-ik év január hó 9-én.

Lőli Ignácz s. k. Barcza László s. k.
titkár elnök

ü i Kimutatása a csabrendeki takarékpénztár r. t. 19-ik 
i üzietbvi ménege s vagyonának az 1891. évi deci 

|5p ho 31-ik napjan.
j ez Vagyon. Pénzkészlet 1-91-ik év deczembc-r 31-én 4475 frt 
í 7? «; 98 kr. Váltó sz. 196347 frt 01 kr. Jelzálog sz. 73808 frt. In- 
|W5Sigall:m sz. 205 frt. Értékpapír sz. 232 frt 50 kr. Forgatmány 
j r/5 Ja sz. 500 frt. Összesen 275568 frt 49 kr.

Teher. Hi’szvénylöke sz. 400*00 frt. Tartaléktöke sz. 14522 
3 27. 7; frt 03 kr. Jótékonyczélu alap sz. 2**2 frt. Viszi váltók sz. 919C 
I1“ fij'frt. Bet Tek sz 199722 frt *'»7 kr. Betét kamat sz. 4766 frt 

— ™ 1 ’ Betét, kamat adó sz. 452 frt 27 kr. Fel nem vett ősz-
6575 Irt 36 kr. Összesei]1> 

A \ C5 
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Az aranyvaluta behozatala az osztr.-magy. monarchiában (valuta 
I I y rendezés), mint ismeretes, rövid idő aiaít varható. Minden tőkepénzesre, 
I lg de különösen az
I* ft JL AH'S B9i A «9 9’P v <» Kt P.JS® 8%í V PJ’ ■> R §Je BÁ P M 7« idj, «E 9, *->» 1 =í t t*S s;* f.

16 kr.
táléi: sz. 48 frt. Nyeremény-egyenleg 
275568 frt 49 kr.

1891. évi veszteség- s nycresóg-számla.
k után űzetett kamat 4617 frt 73 kr. Be­

járó Kamat 4766 frt 16 kr. Betét kamat adó 456 
irt 11 kr. Betét kamat után járó adó 482 frt 27 kr. Viszi, 
kamatok 922 frt 2 kr. Községi adó sz. 296 frt fi kr. Állami 

ó sz. 1263 frt 23 kr. Kezelési költségek 525 frt 64 kr. Napi* 
biztosi díj Ifit) frt 50 kr. Fizetések *-z. 1-22 frt. Lakbér sz 

) 110 Írt. 'Bélyegilleték sz. 52 frt 24 kr. Perköltség sz. 5 irt 
k lő kr. Iparkamarai illeték 24 frt 9 kr. Építkezési sz. 143 frt 
': 74 kr. Tűzkárotok segélyezésére LA) fri. Nyereményegyenleg 
) 6575 frt 36 kr. Összesen 22381 frt 30 kr. 

íj Követel. Váltó s kötelezők kamatja 21010 frt 17 kr. írás

O.í

s telepdij sz 1371 frt 13 kr. Összesen 22351 irt 30 kr.
9 Barcza László s. k. elnök. Sogyay János s. k vezérigaz- 
Q'gató. Lob Ignácz s. k. könyvelő. Böhm János s. k. pénz- 
fk iv tárnok.
¥ Az 1591-ik év deczember hó 31-én s folytatólagosan eszkö- 
V: zelt leltározás alkalmával az intézet vagyonát képező értéke-

vagyonát tökéletesen

liikb.
A magy. kir. 

featari:a mairaua! 
tekinti nélkül a, 

ü. szerziidési fi

4 f-1/.ídV

I X ' 3*.,I, "

kapható 
érvedül

, _ , . . . , . fi zet egyenként megvizsgáltuk s a társa
nézve bír ez kiváló fontossággal. Ezen. gazdasági viszonyainkat teljesen v:rendti,,;i találtuk. -Jelen forgalmi-, mérleg-, vagyon-, nyer.- $ 

— -........... - f.nv- r, ii átalakító hatalmas művelet azonban lényegesen csökkenteni fogja a taka- Q vesztes^-szdmlát tüzetesen megvizsgáltuk, a fő- s segédkönyvIß rékpónzlari betevők kamuimét Mert . vetote mMMj* 0 -- ^
örvend, k.;üL.' .-zobák iliatozasa us egyszersmind zsebKeiido-üla; is. | . CSak az iöSZ a következese, hogy a magasabb kamaiOZ3oU erttikpapirOK £j -

üvegje 60 kr, I frt,l GO, 2 frt es 5.50, hozzávaló porlasztó 30 kr.
; rh 9

d? * '4 r|iái A & íü-a3j bsá i4ts * 1

L-~-

illatszer- és pipere- 
8a szappan-gyárosnál «=>*

Qvarj egictari Koro'shorczen-utcza 2. Gyár: Rottenailler-utcza

Az üzletvezetősc
(Utánnyomat nem díjaztatik.)

V ételek ttlkj Á mai w ___ ___ _____ ^__________ ^

33. I !0 legbiztosabb értékpapírok meg mindig magasabb kamatozást szo galtat- 0 
-. lő nak’ mint .a takarékpénztárak, ezen értékpapírok

5a.i 'kp - 1 • ^ . • . s . -1- A megsztreztesbeiie-c.■ : >: . . . . ..  - - . <-í - ' ’ - - '< ----- ' * 0 Ezen alkalommal nem hagyhatjuk

Csabrendeken, 1892. év január hó 9-én.
Scheiber Sándor s. k. felügyelő bizottsági elnök. ifj. Hátzky 
Kálmán s. k. íel.-biz tag. V/eis* Salamon s. k. fel.-biz

tag. 916t

felcmlités nélkül, hogy

a tőkepénzesek alta! q

0mi kőzc-1 egy évtized előtt 
r 50 frt volt

í'IlSWlf
i y m síi I

H ■

: . . tltko;
iyaghurnt.

X 31
éantal-szesz

feseazsÄCE'i««
gyengeség! 
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leporolt Yy** ^

k.* i!*"mellen a 
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ri a-lía ma rors za iron

1 Tg ®
fi

leoidüitein asabii kifolyásoknak

cs. és kir. szabad, electro-metallikus készülék
nVEEZb. DK. EOBSODI.

<s külföldön szabadalmazva
Parisban 1239-ben aranyeremmel kitüntetve.
Brüsszelben 1836-ban ezüstéremmel kitüntetve.
Gvntben 1889-ben nagy ezüst eremmel kitüntetve.
Nizza 1853. arany erem mei kitüntetve. 
iJiplcm dv soon e mcdecine c.o francé, 
er. mas tv.drmásyos társulatok által.

...r .. ... siw.ek. ^z.ibadahna7. \ r ■ ki! öntetve, einlnteti a fe:fi
• A

-frn \i.- !• i-;, magában vt-ve is fleg a
|ker.u '"1! TT*ed. éra BORSOdT Budapesten, Tei’é:

Egy iiveg ára használati nta^iiás-al s 50 tokocs- f)t‘fß> ? /'i/ls ////- f'S br }*iH ('Hf "S(*H /.*/<
. , 1 n_. .> 1 __ ,> -? í . V, . 1. ' .,.. n m . 11..* ," 1 11 1 - I: I’,‘ . , *— — , _______ _ ... - ..... u,r. - ... - ■ — t: : . - ■. 1---r ■.* r - - . '—. V ,:j kával frt 3.10 frt 3.30, beküldése mellett vidékre 
I bénnentve küldetik meg. ‘ T :< Oí-l !l:i) z..."
$ Rak:árhelvi-éc r - -uj. á u* de Vivienne. 
i Budapesté.-:, "ÖRÖK JÓZSEF grógyszeresznel. 

kir^ * r-ntcza 12. szám alatt. ______- T • • ■?*rr~-.vs. ■ *'*? T>Z5rlr

f \ v b i 1 > ly: álls. ■. . - i s ut $ k*

z-körut 4.
ii Ideinek.

.ALArtnMiiwwfiwt-gl

nvégesen gvaravitották, - A számosán tőkéjüket mcgK. t.-zert-z.*az .*** .> "t. - a j
járadékkótvenv kre konvertálták régi kötvényeiket. Különösen^ a kui.**.*:: t.ih-.-penz y 5
nálta ki teljesen ezt a műveletei, a mennyiben a külföldi tők»nynzes.-K voliak azoiv, 
kik pénzügyi helyzetünk iránt bizalommal viseltetve, citékpapirjainkat az a»Ko. meg 
olcsó árfolyamokon megszerezték.

Most é v évtized út in ismét rámutatunk gaz l.is.igi viszonyaink nagy 
és reméljük, hogy a belföldi töke ezúttal az alkalmat sikeresebben fogja
Mindazoknak, a leik tőkeműveleteket akarnak eszközölni 
műket legnagyobb biztonság mellett állandósítani, sőt 

készek vagyunk dijmencezen a legrészletesebbik
nők kívánatra kér-.szolgálni, mely czélra mindenkin

könyvet küldünk ingyen es bérmentve. — kérdez 
semmiféle üzleti tranzakezióra.

Tőzsdei megbízások a legkedvezőbb feltételek melleit eszcczeltetnek.

4 rek.Gmmvi''sHaih*-*!ya" -—1> friig S
UJDUNSAQ! i

0„ Helhötyag gummi szellet. I
3 B..UIS A:i:e*-. Vsipotűs. párisi *'« a 
j „71V .* rak tueztja S — 4 n-tig. Peiy 8

91*1 ß 9 Foi-*i>,XouveaHtedrbia 1 frt *5v kr. |
w 1 fttig. — M ...rendeléseket pen- I a.aUxiilJs.ira Ä ^ tc=.u ej 6iszbréton eszköz,;l |

I .iiia.-znallll. ’ 4 7^1 4» T cs.k;/. szab. 1
kama Íjövcílel- 0 jj ti

i’okozni szánclukoz-
likai V

0

0
f elvilúg ősit ásó 

öiveket és informáló
ködösek nem köteleznek

ilvivti • gV.Li 05 I
».a,urea:,-ikafíj

TITKOS
betegségek.

A. nekünk bemutatott számtalan 
meghízható hiteles köszönő-irat 
folytan « zen legüreschi) es les- 
ismertPbb rendelési intézet, »a 
hol a tudomány legújabb vív­
mányai a legbővebb tapasztalat k- 
kal párosulva -vrtvkvsiftétnek, leg­

melegebben ajánlható.

Bt. LEITNER
43 év óta fennálló,

niiuen sejo ve-2t.özők»rl ellátott 
rendelő heh r gcter. 

Tiitriarirfrt'ii. dnb-utcza IS.sz. 
titkos beteg:seg:Gk. tohetet- 
lenség’; önfertözes. fehérfolyás, 
i-vviilfg is biztosan gy«:,-rviItatnak. 
Rendelési órák: reggel u—10-ig. 

j d. u. 1—5-ig. e>te 7—10-ig- 4?»m

Maayar kir. államvasutak tnazaatósáqa
y 143678/C. I. a.

r
laroa 0 

0

if TOtf «i*i A íú£ íi ssSfitk tixi- 3 íu v
. re nt ,7 a

A magyar kir. államvasutak helyi árudijszabása és kilometer- 
mutatójának uj, kiegészített kiadása.)

kir. állam vasutak ö-szes

' i . I. ..
. . 3 .- -r
ii? Ze -I ií ‘s>'i. V«.. 'ti : a »• 1

-ft­ 's; Legolcsóbb és legjobb kerítés!^
Cziakkcl bevont

S.ORXTZ AJTAJÚ és
bank- és válióháza

0 Budapest József-tér 4., Wurm-utcza sarkán (« csztr.-m^bjmk meilstt^g “X^^táS
tóOOOOOOOOOOOOOOkOOOOOOOOOOOOOá .-l!!alnos;,,)tt m;luvar hálózatának összes vonaiait) •••> az állami

——— ------------ ' ° jjez -lésbe vett arad-temesvári vasúton uj kiegészített helyi
árudi'szabás (II. rész) és kilométermutató lép életbe. A feu- 
tebbf naptól egyszersmind hatályon kívül helyeztetnek a kő­
vetkező kilóm bérmutatók és díjszabások összes pótlékaikkal

Magyar királyi államvasutak,
59332 II. 91. szí

' I. aiyazati mraeaneny.
A m. kir. államvasutak legenye-mihályi-kassa vonalán. Nagy- 

Szalár.cz s Alsö-óli-i-, e alloiuas*j*t k *z**tt, o,*2 5 és 4* b **z* -- 
vénvnél fekvő, a m. kir. áll. vasutak tulajdonát képező kőbányák 
művelését l-T‘2. ev ar*r. ho 1-t**1 szamitan*i*í ke: évre -ze*z>- 
désileg kivárván biztosítani, ene ezennel nyilvános versenytár­
gyalást hirdetünk. _

A kőbányák n.üvelését illetve a termelendő anyagok minő- 
mennvisege és szaliitá-ara vonal kozó szerződési és

helyisé- j 
Kassán

zékelő kassa-legenye-mmaiyi osziaiymernonsegnei a rendes 
hivatalos órák "alatt megszerezhetők, inig a helyi viszonyok 
s az elszállítás módozatai tekintetében kérjük pályázókat, hogy 
a kőbányák kezelésével megbízott kassa-legenye-mihályi osztály- ; 
iM-rnöksécrhez forduljanak.

jogérvényes és szabályszerűen bélyegzett ajánlatok melyek­
ben Ckiteeniiő, hogv pályázó a kőbányák helyi viszonyait és a 
szerződért illetve pályázati feltételeket ismeri és hogy azoknak 
inasát aláveti, folvó évi február hó 13 déli 12 óráig titkár- 

.-unk főnökénél "-Ajánlat a Nagy-SzaUncz Alsó-Mislye 
állomások között fekvő kőbányák müveiesere. czimü
felirattal nyújtandók be. . , . , n .

Bánatpénz fejében legkésőbbén folyo évi február no l--en 
déli 12 óráig ezen üzlet vezetőség gyűjtő pénztárán;

sege.

(Osztrák-znargyar-boszri :i v.isnti forgalom, Függelék 
a díjszabáshoz

Az osztrák-niigyar-bf-sznh.i v a-úti forgalom diiszab i- ihoz 
j 1892. évi január l"-en függelék lépett életbe, m* ly mérsékelt

közvetlen díjtételeket tart máz az abban n elölt \ iszony- 
! latokban -zállitan-ló küiöníé’.e áruczikkc-kre nézve.

A függel p Idán) ii a köt \ sut iknál 10 krért meg- 
' szerezbi-tök.

Budapesten, 1592 évi január hóban
A magyar királyi aiiamvasutak igazgatósága

egysztismind a többi kötelék» vasutak nevében is. I 
(Utánnyomat nem dijeztatik.j

-i d rj'
T» * T A r A m T XT Sí1 T?, . Ii Ali MA 11 iN .Mi TI

Sí S I tfVi- SPECIALIT AT X
S > Ij $j g ItlTiT-- MAN VET1 *.SGE PRÖSPECiE >
liliU 1 ít ME GlCV. ÍIÍUZZATI-IRIEST.

y ac/61 tiiskesődrony-koritr-st vv

-/
rzinkezett cs k.ttrá-szÁllitanak, nemkülönben bármely fajta

nyoíottkerítés-sodronyt is.

Andrien Frigyes Bruno
Bruck a. d. Mur (Stcierorazág).

h~ eashiiianr és kohó. aczélgyár. finomvas- és sodrony-h-ngonnfi Jt;,
kapcsok gyara.

£ai iff

300

css -agarcr
Iel:iink bemutatott szutu-alan megbízható hitel- * };b<z<lnct~ 
irut jól i/tán ezen orroMtutor le>jnf -letiebbm ti jóiul buta

I Titkom bete^$^é^eket9
i hugycsöfolyásokat cs sebeket, az önfertoztetés utóba; * t.

elerveng’ült férfierot. magömléseket, a bujakórnak 
^ utokövetzezményeít, nőknél fehérfolyást, bármennyi: - is 

:i i‘ok. vriamint mindazon női betegségeket, radyt-kne.-: a mag- 
talanság •*k í k* / t - bőrbetegségeket gv •*• uj gyógy­

mód szerint biztos sikc-ir-.. gyorsan cs alaposan

Dr. eARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt cmísz. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kitr: ó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. **.>10
Rendel: naponta 1<> óritb-l d. c. egész 4 óra «i*.’»utánig, esto 7 f i -itul 
s óráig. Díjaz*,tt levelekre a U-gnagyobb figyelemmel v .laszolta-

j tik es g\’i*gyszerekről is gondoskodva lesz. '9# — Nőknek külön 
váróterem.

E1TEEÉNTI IKSZ kSnyvkoretkadesehin Szegeden
megjelent es ugy anott kapható:

a „Szegedi Uj Szakácskönyv*

^ r* =is

m "-S*

A bicskei takarékpénztár

&
í esóes évi tóigyülését

Irta : EZEKULA TEREZ.
előre bo-Ára színes borítéku keménykölesben 1 frt 50 kr. — Ha a pénz 

küldetik, bérmentes küldéssel 1 frt 65 kr.
több tekintélyes

; 9168

készpénzben avagy állami letétekre alkalmas értéKpapirokban
lefizetendő. „ .

Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett napi 
árfolyam szerinti (de a névértéket meg nem haladó) értékben
fogadtatnak el.

Az ajánlatok között a szabadválasztási jogot az üzletvezetoseg 
magának fentart;a.

Budapest, 1892. január hó.
Az üzletvezetoseg.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GAUAI AVI AL-nál meg- 
I rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I (már a S-ik kiadásban megjelent) a nemi betejrsegek és ezek észszerű 

gyógy kezeléséhez czimü könyv, volt ara ii frt 50 kr.,
fíte-F* most csak 80 kr. <s»f

j A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül- 
1 delik meg. 882á
I A hönjrv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
j ébredése. — III. Az önfertőzés és az . jjeli magömlések. — HT. A hugy- 
I csötakár (tripper) és hugycsöszüklÜetek. — V. A bujakór (siphilis). — 
I VI. Fehérfolvas. — VII. Eigyengült feruerő. — Vili. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésenek föténvezője r ----- ---------

A szerzőnő, Szeged leghíresebb főzonoje, 
háziasszony segítségével oly szakácskönyvet n\ ujt n, ni.ig\ .ír 
hölgyközönség és háziasszony kezébe, a milyen meg eddig 
irodalmunkban nem létezett.

Közel 1000 reezeptben adja közkézre hosszú évek során 
gyűjtött tapasztalatait és mindenki által könnyen megérthető 
módon vezet be a szakácsság művészetébe.

A könyv leginkább a magyar középosztály és polgári családok 
szükségletéhez van alkalmazv 
ételek elkészítésére van 

Az ételek készitésmódján 
nyújt, mire kell leginkább 
mert sokszor nem is a szakáé*
keresendő a hiba, ha ross_ ----

Számtalan elismerő nyilatkozat és levél áll már rendelkc- q 
zésünkre, a melyek a könyv jóságát dicsérik, s valóban nel- v

folyó évi február hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandja; 
meg saját helyiségében, melyre a részvényesek tisztelettel mvg- 
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság és az ü
2. Az évi számadás megvizsgálása, osztalék megalapítása es 

a felmentvény megad,-isa.
3. Felügyelő-bizottság választása. _
4. Az alapszabályok 44. és 76-ik §-ainak módosítása.
5. Netalán teendő indítványok tárgyalása.
Kelt Bicskén, 1-592. évi január hó 22-én.

Az igazgatóság;.

g-yogyraód -zer
. gTi 14 Ä JI

külözhetlen tanácsadó is minden háztartásban, mert Á •
jól és tót enni mindenütt szerein, c. ! $ Volt CS. és kir. ^

Az év mindmhónapjára évadszerinti étlapokatjs tartalmaz * fiák (is; líudiipe^t. V.. VilP/J-küiTlt 4. SZ., I. em. -
a könyv, a mely mindenkor késő tanácadó arra a kényes
és sok gondot okoz** kérdésre: Mi legyen az ebéd ?

Az eddig tapasztalt érdeklődés azt engedi következtetni, 
boey a „Szegedi Uj Szakácskönyv“ minden háztartásban 
megtalálja a maga helyét. 4826

együtt cs peaig: . .
-j a m. kir. államvasutak összes vonalam V91. évi lanuai 

hó 1-től érvényes kilométermutató I., U. és Ili. pótlékaival 
egvütt.

'•_> A szab. o-ztrák-magvar államvasuttársasug államosított 
mag var hálózatéinak vonalain 1891. évi január uó 1-tól ér* c- 
uves kilométeruiutató I. és II. pótlékaival együtt.
'3. a matrvar kir. államvasutak összes vonalain gyors- és 

teheráruk szállítására 1891. évi január hó 1-től érvényes helyi 
I díjszabás (Ii. részi I., II és III pótlékaival együtt.

4 a s/ab. osztrák-magyar államvasuttársas-ig áilamositott 
magyar vonalain arvors- é> teheráruk szállításár.» 1S?T. e\i 

I január hó 1-tól érvényes helyi díjszabás ( II. rész 2 füzet) 
jl., H. és 111. pótlékaival, valamint 1891. évi január hó 1-tól 

- .--ip-ti.. * érvénv'-s függelékével és az utóbbihoz vas- és aczéiétru kül-\esz Jtiemests.|d(ím(.^ek 0-'u(-.zve 1S91 évi márczius hó 1-éa kiadott „Bo-
vatolási díjtételek -kc-1 együtt.

5. A szab. osztrák magyar államvasut-társaság egyes ádo- 
másairól Orsó vára, különféle áruezibkekre 1888. évi márczius 
hó 1-tól érvényes ..Kivételes díjszabások“.

6. A szab. osztrák-magyar ál am vasúttársaság áilamositott m. 
állomásainak egv másközti lorgahnában kocsira, mua.iyi :í-\-lu> - 
-zéu-ktild- menyekre 1890. évi január hó 20-tól érvényes „Kü­
lön dijszabá»“ (II. rész, 6. füzet).

7. Az egyrészt a szab osztrák-magyar államvasut-társasag
j - I osztrák és inagvar vonalainak, másrészt a nagy-kiklnda nagy-
T e bceskereki és a torontáli helyi érdekű vasutak áll »más:«

tÍVríl\ril.. 4 Iközötti forgalomban gyors- és teheráruk szállítására 1839. évi
hó 1-től érvényes dij--zabás (II. rész*.

szab. osztrák-magyar államvasut-
gymás 

al­
án 

zen 
sen

a kocsirakom»nyi teheráru oszt-uyokat illetőleg — tu nyomó 
részben, pedig különösen a daruba ru osztályokat illetőleg 
némi díjemelések állnak be

Az új helyi árudijszubás és kiloméiermutntó példányai a ni. 
kir. államvasutak igazgatóság -nak díjszabási osztályában és 
nagyobb állomásain, még p- dig az előbbi 1 frt 50 kr., az

fj X, U11 \J OJJ
&! ju|ius

8 __________ ________ K _ .
• Rendel délelőtt <*—4 ómig. este 7-8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak y utóbbi 2 írtért rövid idő mai a megszerezhetők lesznek.
5 külön be- e, kijárat.— külön váróterem. — Dvazott levelekre -»ónnal gu()a,,est, 1891. deczember hó 15 én.
2 válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva les*. " a 1 . inn7notnsnn

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).
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kéziratokat nem k<1 

CSAK bérmentes lev

ELŐFIZETŐ 
Vidékre postán v. helyll
FVy é%Te .... 20 frt I Eq 
Efry fél évre . . 10 frt j Ea 
Külföldre: 3 hóra Némel 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Töl 
országokba, Svájci-, Ronf 
valamint_ amaz országokba! 
szerződéshez tartoznak, nej

Egy szám ái

üti
A végső erőfd 

vasárnap. Bizon| 
bail rezdült a 
toktól Adriáig, 
hatott az erős 
legség a hazafi: 
ben föllángolt 
sárnap az ellen 
tán kimutathat.)] 
után a számszt 
zett győzelmet,] 
közei : a hivi 
összeköttetések! 
vesztegetések 
működését, a va 
felszínen kevés] 
hatásuk csak aj 
vánvalóvá. De 
tartották meg 
bora fölött, éí 
igéik meghóditij 
közhangulatot 
hőfokán méri 
Ítélni, bizonyos 
pártmonopoliutj 

Az ellenzék 
mánypártén a 
a megnövekedő 
érzet, a kormJ 
a félelem a jöl 
kormány pártonl 
szerepét játszsj 
védik a hatalo] 
hogy a tőlük U 
hatalom már if 
Ha az előbbi 
is, melyek a 
séget hoztak, I 
dig az erköll 
gasztalhatták 
tottunk oda, 
lehet nagy 
kivívandó szil 
lől. A párthat] 
törve, és vele 
emelkedik fel 
hatalma. Nem] 
ményt gróf S 
géniusz főnsé 
és komoran 
száll-e rettegél 
o maga is ma 
jutott neki, mj 
lépett, és szil] 
elnökké, nélkil 
emelkedni ? Al 
a választási ni 
zug, nem tan| 
lános az ő 
csinylő ideged 
zeti társadaloj 
mad-e benne 
gépezet iránt. 
gálatol, meri 
urává.

Csaknem mij 
bolondos napjai 
vagy izetlen rl 
undorodom a 1{ 
Lat ián vagy főj 
s az én hu'0n| 
apróságok gügx 

Ilyenkor * lőj 
dékosk ■ M j 
piperére, illats; 
végig látó­
ban és sárga ki 
addig, míg vi 
berendezett kis 
tekintetű szép 
a vándorbotot.I 
komolyabb sz;

A minap is i J 
egv kedves kis] 
ki az iskolái*» 
intézetben, mé 
tiszteletben tu 
szemein az a 
melyen kereszt) 
épen ez a kis 
volt ártatlansáj 
őszintesége 
ben mindig v-j 

Tegnap meg 
Azzal logadl 

bálon s egyutfl 
A vacsor.it I 

bálba nem jáij 
Szavaim ha 

egész família 
szeretett volnl 
De mikor én 
legádázabb hij 

Vacsoraköz] 
sokkal árusztc 

Ez volt a »1 
beleharaptam 
telkemet nyon|

Igaza van 
engem is.

Lássa kérer 
komikummal 
mit láttam. 
jaira, már jav^ 
Hattyupehelyi 
gása, kábító


